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تذکّر مهم: به ازای هر پاسخ صحیح، »3« نمرۂ مثبت و به ازای هر پاسخ غلط، »1« نمرۂ منفی برای داوطلب در نظر گرفته 

می‌شود، برای پرسش‌های بدون پاسخ، نمره‌ای در نظر گرفته نمی‌شود.

چنان‌چه داوطلب در هر پرسش بیش از یک گزینه را علامت زده باشد، »1« نمرۂ منفی برای او در نظر گرفته می‌شود.

 نام و نام خانوادگی: 

 تاريخ برگزاری آزمون: جمعه 1404/02/26

 ساعت برگزاری: 9:00 صبح

 تعداد پرسش‌های دفترچه: 75 سؤال

 زمان پاسخ‌گويی: 75 دقیقه

           نام درس                تعداد سؤال   شمارۂ سؤال

قرآن و معارف اسلامی               10             1 تا 10

زبان و ادبیات فارسی                 15            11 تا 25 

مطالعات اجتماعی                     10          26 تا 35 

عربی                                       10          36 تا 45

علوم تجربی                             15          46 تا 60 

ریاضیات                                 15            61 تا 75



پرسش‌های قرآن و معارف اسلامی؛ شماره پاسخ صحیح را در پاسخ‌برگ، از ردیف 1 تا 10 علامت بزنید. 

 با توجه به آیات زیر، به سؤالات 1 تا 3 پاسخ دهید.
حیمِ حمنِ الرَّ بِسم اللّٰهِ الرَّ

مَاوَاتِ وَ ما فِی الْرَْضِ لَهُ الْمُلكُْ وَ لَهُ الْحَمْدُ وَ هُوَ عَلىَ كُلِّ شَیءٍ قَدِيرٌ )1( هُوَ الَّذِی خَلقََكُمْ فَمِنْكُمْ كَافِرٌ  ﴿ يُسَبِّحُ لِلَّهِ ما فِی السَّ

رَكُمْ فَأحَْسَنَ صُوَرَكُمْ وَ إِليَْهِ الْمَصيرُ )3(  مَاوَاتِ وَ الْرَْضَ بِالحَْقِّ وَ صَوَّ  وَ مِنْكُمْ مُؤْمِنٌ وَ اللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ )2( خَلقََ السَّ

دُورِ )4( ألَمَْ يَأتْكُِمْ نَبَأُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ  ونَ وَ ما تُعْلِنُونَ وَ اللَّهُ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّ مَاوَاتِ وَ الْرَْضِ وَ يَعْلمَُ ما تُسِرُّ یَعلمَُ ما فِی السَّ

نَاتِ فَقَالوُا أبََشَرٌ يَهْدُونَنَا فَكَفَرُوا وَ تَوَلَّوْا وَ  قَبْلُ فَذَاقُوا وَبَالَ أمَْرِهِمْ وَ لَهُمْ عَذابٌ ألَيمٌ )5( ذَلِكَ بِأنََّهُ كَانَتْ تَأتْيِهِمْ رُسُلُهُمْ بِالْبَيِّ

اسْتَغْنَى اللَّهُ وَ اللَّهُ غَنِیٌّ حَميدٌ )6(﴾

آیة )4( با کدام گزینه ارتباط معنایی دارد؟-1 
1( ﴿اَفَحَسِبتُم اَنَّما خَلَقناکُم عَبَثًا و اَنَّکُم اِلَینا لا تُرجَعون﴾ )مؤمنون / 115(

2( ﴿اِنَّهُ یَعلَمُ الْجَهْرَ وَ ما یَخْفیٰ﴾ )اعلیٰ / 7(
نُّ الْقُلُوبُ﴾ )رعد / 28(

نُّ قُلوبُهُم بِذکِر الله أَلا بِذِکِرِ الله تَطْمَئِ
3( ﴿الَّذینَ آمَنوا وَ تَطمَئِ

نِعْمَتهُ﴾ )مائده / 6(
ِ

رَکُم و لِیُتِمّ  4( ﴿ما یُریدُ الله لِیَجْعَلَ عَلَیکُم مِن حَرَجٍ وَلکِنْ یُریدُ لِیُطَهَّ
در کدام‌یک از آیاتِ این سورة مبارکه، عبارات تنوین‌دار مشخص‌شده به ‌صورت »معمولی و واضح« خوانده می‌شود؟-2 

1( ﴿وَ هُوَ عَلىٰ كُلِّ شَیْءٍ قَديرٌ﴾ )در آیة 1(
2( ﴿فَمِنْكُمْ كَافِرٌ وَ مِنْكُمْ مُؤْمِنٌ﴾ )در آیة 2(
دُورِ﴾ )در آیة 4( 3( ﴿وَاللَّهُ عَليمٌ بِذاتِ الصُّ

4( ﴿وَ اللَّهُ غَنِیٌّ حَميدٌ﴾ )در آیة 6(
کدام‌یک از آیات این سورة مبارکه، مصداقی برای شعر زیر است؟-3 

می‌نالید صــبــح  ــه  ب ــی  ــرغ م هوشدوش  و  طاقت  و  ببرد  صبرم  و  عقل 
را ــخــلــص  م دوســـتـــان  از  ــی  ــک گــوشی ــه  ب ــد  ــی رس ــن  م آواز  مــگــر 
ــم کــه تــو را ــت ــداش ــاور ن ــ مدهوشگــفــت ب کند  چنین  مــرغــی  بــانــگ 
نیست ــت  ــی آدم شـــرط  ایـــن  خــامــوشگفتم  ــن  م و  تسبیح‌گوی  مـــرغ 

4( آیة )4( 3( آیة )3(	 2( آیة )2(	 1( آیة )1(	
در آیات 1 تا 8 سورة ذاریات، چند سوگند و برای چه امر مهمّی یاد شده است؟-4 

مَاتِ أمَْرًا )4( إِنّما تُوعَدُونَ لصََادِقٌ )5( و انَِّ  ﴿وَ الذّاریاتِ ذَرْوًا )1( فَالْحامِلاتِ وِقْرًا )2( فَالْجاریاتِ یُسْرًا )3( فَالْمُقَسِّ

ماءِ ذاتِ الْحُبُكِ )7( إِنَّکُم لفَی قَوْلٍ مُختَلِفٍ )8(﴾ الدّین لواقِعٌ )6( وَ السَّ

2( 4 مرتبه ـ دین اسلام 		 1( 4 مرتبه ـ قیامت
4( 5 مرتبه ـ دین اسلام 		 3( 5 مرتبه ـ قیامت
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با توجه به آیة )25( سورة حدید، کدام گزینه نادرست است؟-5 
﴿لَقَدْ أرَْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَیِّنَاتِ وَ أنَْزَلْنَا مَعَهُمُ الْکِتابَ وَ الْمِیزان لِیَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ وَ أنَْزَلْنَا الْحَدیدَ فیهِ بَأسٌ شَدیدٌ وَ مَنافِعُ 

لِلنَّاس وَ لِیَعْلَمَ اللَّهُ مَنْ یَنْصُرُهُ وَ رُسُلَهُ بِالْغَیْبِ إِنَّ اللَّهَ قَوِیٌّ عَزیزٌ﴾

1( انبیای الهی برای گسترش عدالت از قدرت اجرایی آهن و نیروی سخت آن برخوردار هستند.
2( این آیه اهداف ارسال انبیا و برنامة آن‌ها را بیان می‌کند.

3( یکی از اهداف ارسال انبیا و نزول کتاب آسمانی این است که آشکار شود چه کسانی به یاری خدا و مکتب او می‌شتابند.
4( هدف انبیا این بوده که انسان‌ها را وادار به اقامة قسط و عدل کنند.

به ترتیب درستی یا نادرستی عبارات زیر در کدام گزینه به صورت صحیح بیان شده است؟-6 
الف( یکی از آثار ترک امر به معروف و نهی از منکر، مسلط‌شدن انسان‌های فاسد بر مردم است.

ب( برای حفظ آبروی افراد تا حد امکان باید خطاهایشان را در حضور مردم به آن‌ها بازگو کنیم.
ج( برای تأثیر بیشتر امر به معروف خوب است خودمان به آن‌چه که به دیگران توصیه می‌کنیم، عمل کنیم.

2( درست ـ درست ـ نادرست 1( نادرست ـ نادرست ـ درست	
4( نادرست ـ درست ـ نادرست 3( درست ـ نادرست ـ درست 	

هر یک از مصارف زیر به ترتیب مربوط به کدام‌یک از انواع انفاق است؟-7 
»ساختن کتابخانه‌های عمومی ـ آشناکردن مردم با معارف دینی ـ دفاع از کشورهای اسلامی ـ خرید تجهیزات برای جنگ با کفار«

2( وقف ـ خمس ـ خمس ـ وقف 1( وقف ـ وقف ـ خمس ـ وقف	
4( خمس ـ خمس ـ وقف ـ خمس 3( خمس ـ وقف ـ وقف ـ خمس	

علی در مواجهه با عمل اشتباه دوستش، محمد، به کدام روش نمی‌تواند او را متوجه اشتباهش کند؟-8 
1( روی خود را از دوستش برگرداند و با او به سردی رفتار کند.

2( با مهربانی و با برخورد خوب او را متوجه اشتباهش کند.
3( برای تأثیر بیشتر، خطای محمد را در حضور دوستان مشترکشان و با احترام به او بازگو کند.

4( ناراحتی خود را با ترک آن محل نشان دهد.
طبق فرمودة امیر مؤمنان علی )ع( پاداش چه کسانی از پاداش مجاهد شهید در راه خدا کم‌تر نیست؟-9 

1( انسانی که شب‌ها را به عبادت‌ و روزها را به روزه‌داری می‌گذراند.
2( انسانی که علمش را در خدمت اسلام و مسلمین استفاده می‌کند.

3( انسان قوی و نیرومندی که قدرت انتقام دارد ولی انتقام نمی‌گیرد.
4( انسان عفیف و پاکدامنی که قدرت انجام گناه را دارد ولی خود را آلوده نمی‌کند.

کدام گزینه راجع به شناخت صفات خداوند صحیح نیست؟10 -
1( بهترین راه برای شناخت صفات خداوند مراجعه به سخن خود اوست که همان سیرة اهل بیت )ع( است.

2( برای شناخت صفات خداوند نیازمند منبعی هستیم که اطلاعاتی دقیق و حقیقی را در اختیار انسان بگذارد.
3( ما به دلیل توانایی‌های محدود خود امکان شناخت کامل خدای نامحدود را نداریم.

4( ما به قدر توان و درک خود می‌توانیم به شناختی محدود از خداوند دست یابیم.
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پرسش‌های زبان و ادبیات فارسی؛ شماره پاسخ صحیح را در پاسخ‌برگ، از ردیف 11 تا 25 علامت بزنید.

برای واژة کدام گزینه، در ابیات زیر هم‌خانواده‌ای وجود ندارد؟11 -
کـــه بـــاری اســـت فرصـــت، دگـــر بـــار نیســـتغنیمـــت شـــمر، جـــز حقیقـــت مجـــوی
کـــج راه  بـــر  راســـت،  ره  از  ـــتمپیـــچ  ـــوار نیس ـــه دی ـــت ب ـــت حاج ـــو در هس چ
سـعــــی و  بــردبــــاری  آزادگــــان،  نیســـتز  عـــار  آمـوخـتــــن  بـیـامــــوز 

4( مساعی 3( غنی	 2( تحقیق	 1( محتاج	
روابط واژه‌ها در همة گزینه‌ها، به ترتیب با »مهان و مه، مرشد و پیر، غم و مغموم« یکسان است به‌جز ............... .12 -

1( ایام و یوم / باطل و بیهوده / مداخلت و داخل
2( مساکین و مسکن / داد و عدل / سرقت و استراق

3( فواید و فایده / حیا و شرم / تدبیر و مدبرّ
4( معاصی و معصیت / شأن و منزلت / مصلحت و اصلاح

در کدام گزینه، نادرستی املایی مشاهده نمی‌شود؟13 -
ـــد1( آب زنیـــد راه را، حیـــن کـــه نگار می‌رســـد ـــار می‌رس ـــوی به ـــاغ را ب ـــد ب ـــژده دهی م

2( این طرف تنها صلاح جنگ ایمان بود / خانه‌های ‌خاک‌ و ‌خون ‌خورده / مهد شیران ‌و ‌دلیران‌ بود
3( شاهزاده با تأمّل گفت: »اهلی شدن یعنی چه؟« روباه گفت: یعنی »علاقمند شدن.«

4( فقیه واپسین لحظات زندگی را می‌گذرانید و در تن رنجورش رمقی باقی نمانده بود.
نوع پرسش در کدام گزینه با سایر گزینه‌ها متفاوت است؟14 -

ـــد؟ ـــی خری ـــه خواه ـــی از ک ـــو بفروخت نیســـت1( چ بـــازار  بـــه  جوانـــی  متـــاع 
یــا که دانــد که برآرد گل صدبــرگ از خار؟2( کــه توانــد که دهــد میوة الــوان از چوب؟
ـــت ـــن اس ـــت م ـــران نشس ـــه ای ـــی ک جهـــان سربه‌ســـر زیردســـت مـــن اســـت؟3( ندان
ــا؟ ــن جـ ــت ایـ ــازی اسـ ــة جانبـ یـــا زمیـــن بـــازی اســـت ایـــن جـــا؟4( صحنـ

در همة گزینه‌ها، هر دو آرایة ادبی درون کمانک در بیت دیده می‌شود، به‌جز گزینة ............... .15 -
ـــور ـــرادران غی ـــم ب ـــه رغ ـــر ب ـــز مص )تلمیح ـ تشبیه(ز قعـــر چـــاه برآمـــد بـــه اوج مـــاه رســـید1( عزی
جهـــان2( بـــه نـــزد کهـــان و بـــه نـــزد مهـــان نیـــرزد  مـــوری  آزار  )جناس ـ تضاد(بـــه 
شـــد لاله‌بـــاران  عیـــش  ز  گلـــزار  آمـــد3(  آســـمان  و  زمیـــن  )مراعات‌نظیر ـ کنایه(ســـلطان 
دل قامـــت  بـــر  دوختـــم  لباســـی  محبـّــت‌4(  تـــار  و  محنـــت  ‌پـــود  ‌ـ تشبیه(ز  )شخصیت‌بخشی ‌

نقش دستوری واژه‌های مشخص‌شده به ترتیب در کدام گزینه به درستی نیامده است؟16 -
)مفعول ـ مسند(حـــق انـــدر وی ز پیدایـــی اســـت، پنهـــان1( جهـــان جملـــه فـــروغ روی حـــق دان

2( چون به لشگرگاه رسید، مردم گفتند: »امیر است.« )متمم ـ مسند(
راه اندیشـــه  نیـــز  بـــدو  جایـــگاه3( نیابـــد  از  و  نـــام  از  برتـــر  او  )نهاد ـ مسند(کـــه 

4( هر یکی را بیاموخته که غذای خویش چون به دست آورد. )مفعول ـ قید(
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در ساخت تمام واژه‌های همة گزینه‌ها بن مضارع به کار رفته است، به‌جز گزینة ............... .17 -
2( خواننده، دوست‌دار، نگاره، برنده 1( راننده، آتش‌خیز، پرسان، رنجش	

4( پوشش، دلبر، آلاینده، مانا 3( رویش، دادخواست، دانا، گویش	
مفهوم کلی کدام گزینه در مقابل آن نادرست نوشته شده است؟18 -

1( صد ‌هزاران چشم، قاب عکس کودک شد )صدها هزار نفر به کودک نگاه می‌کردند.(
2( ناگهان تکبیر پر وا کرد / در میان آتش و باروت غوغا کرد )ناگهان مردم در میان آتش جنگ به نماز ایستادند.(

3( این دختر، سیّده‌ای است که هفتاد هزار از امّت من در شفاعت او خواهند بود. )این سیّده، هفتاد هزار نفر از امت من را 
نزد خدا شفاعت خواهد کرد.(

4( غوّاص اگر اندیشه کند کام نهنگ / هرگز نکند درّ گرانمایه به چنگ )تحمّل سختی‌ها برای رسیدن به هدف(
در همة گزینه‌ها »را« از نوع حرف اضافه دیده می‌شود به‌جز گزینة .............. .19 -

1( آدمی را احتیاج به آب شدیدتر است از احتیاج به نان
2( چه چیز نفع دارد او را و چه چیز ضرر دارد؟

ریگ‌هـــای بیابـــان تـــو را می‌شناســـند3( پرســـش تشـــنگی را تـــو آبـــی، جوابـــی

4( چون یک اندام را رنجی رسد، همة اندام‌ها آگاهی یابند.

● حکایت زیر از بوستان سعدی انتخاب شده است. آن را بخوانید و به سؤالات پس از آن )20 تا 24( پاسخ دهید.
)1( قضـــا زنـــده‌ای را رگ جـــان بریـــد
)2( چنیـــن گفـــت بیننـــده‌ای تیزهـــوش
ــتن ــر خویشـ ــرده بـ ــما مـ ــت شـ )3( ز دسـ
ــچ ــار و دردم مپیـ ــن ز تیمـ ــه چندیـ )4( کـ
ـــش ـــرگ خوی ـــر م ـــردی مگ ـــوش ک )5( فرام
ـــت ـــاک رف ـــه در خ ـــی ک ـــران طفل )6( ز هج
)7( تـــو پـــاک آمـــدی بـــر حـــذر بـــاش و بـــاک
ـــت ـــای بس ـــرغ را پ ـــن م ـــد ای ـــون بای )8( کن
)9( نشســـتی بـــه جـــای دگـــر کـــس بســـی
تیـــغ‌زن گـــر  و  پهلوانـــی  اگـــر   )10(
)11( منـــه دل بـــر ایـــن ســـالخورده مـــکان
)12( چـــو دی رفـــت و فـــردا نیامـــد بـــه دســـت

دگـــر کـــس بـــه مرگـــش گریبـــان دریـــد
چـــو فریـــاد و زاری رســـیدش بـــه گـــوش
گـــرش دســـت بـــودی دریـــدی کفـــن
کـــه روزی دو پیـــش از تـــو کـــردم بســـیچ
کـــه مـــرگ منـــت ناتـــوان کـــرد و ریـــش
ـــت ـــاک رف ـــد و پ ـــاک آم ـــه پ ـــی؟ ک ـــه نال چ
ـــاک ـــه خ ـــن ب ـــاک رفت ـــت ناپ ـــگ اس ـــه نن ک
نـــه آنگـــه کـــه سررشـــته بـــردت ز دســـت
نشـــیند بـــه جـــای تـــو دیگـــر کســـی
کفـــن الا  بـــردن  در  بـــه  نخواهـــی 
گـــردکان او  بـــر  نپایـــد  گنبـــد  کـــه 
حســـاب از همیـــن یـــک نفـــس کـــن که هســـت

کدام زمان فعل در ابیات حکایت دیده نمی‌شود؟20 -
2( مضارع اخباری 		 1( گذشتة مطلق

4( گذشتة نقلی 		 3( گذشتة استمراری
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به مفهوم کدام گزینه در ابیات حکایت اشاره نشده است؟21 -
ــاه ــت و جـ ــزّ و نعمـ ــی و عـ ــا بزرگـ یـــا چـــو مردانـــت مـــرگ رویـــاروی1( یـ
کـــه بـــاری اســـت فرصـــت دگـــر بـــار نیســـت2( غنیمـــت شـــمر جـــز حقیقـــت مجـــوی
ـــه ـــاک رفت ـــن در خ ـــش بی‌کف ـــه دروی ــش3( ن ــن بیـ ــک کفـ ــرده یـ ــد بـ ــه دولتمنـ نـ
دل ز  دســـتی  برآریـــم  تـــا  بیـــا  گل4(  ز  فـــردا  بـــرآورد  نتـــوان  کـــه 

کدام وابستة پیشین اسم در ابیات حکایت به کار نرفته است؟22 -
1( صفت مبهم

2( صفت پرسشی
3( صفت اشاره

4( صفت شمارشی
نقش ضمیر پیوسته در کدام گزینه متفاوت است؟23 -

1( بیت اول
2( بیت دوم

3( بیت پنجم
4( بیت هشتم

واژه‌های قافیه در کدام دو بیت قابلیت قافیه‌شدن با هم را ندارند؟24 -
1( بیت )3( و )10(
2( بیت )2( و )5(

3( بیت )8( و )12(
4( بیت )6( و )7(

کدام مفهوم در دو بیت زیر مورد اشاره نیست؟25 -
ــت ــتگی اسـ ــه کار و شایسـ ــی گـ نیســـت»جوانـ پنـــدار  و  خودپســـندی  گـــه 
نیســـت«چـــو بفروختـــی، از کـــه خواهـــی خریـــد؟ بـــازار  بـــه  جوانـــی  متـــاع 

1( برگشت‌ناپذیری جوانی
2( پرهیز از غرور و تکبّر

3( شایستگی جوانان
4( ارزشمندبودن جوانی
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پرسش‌های مطالعات اجتماعی؛ شماره پاسخ صحیح را در پاسخ‌برگ، از ردیف 26 تا 35 علامت بزنید. 
دانشمندان یک سیارة فرازمینی را کشف کرده‌اند که شرایط آن تا حدودی شبیه به زمین است، اما ویژگی‌های جغرافیایی 26 -

و جوّی خاصی دارد:
y.این سیاره دارای اقیانوس‌هایی بزرگ، چندین رشته‌کوه مرتفع و نواحی وسیع صحرایی است 
y.محور چرخش آن به گونه‌ای است که نور خورشید تقریباً مشابه زمین، اما با زاویة 10 درجه کم‌تر، به سطح می‌تابد 
y.در برخی از مناطق این سیاره، فشار هوا به شدت پایین است و جریان‌های بادی شدیدی مشاهده شده است 
y.درجة سانتی‌گراد کاهش می‌یابد  یکی از قاره‌های این سیاره دارای بخش‌هایی است که در زمستان دمای آن تا80-

حال شما به عنوان یک دانشمند، مأموریت دارید منطقه‌ای مناسب برای ساخت یک پایگاه انسانی در این سیاره انتخاب 
کنید. کدام گزینه منطقی‌تر است و چرا؟

1( نواحی نزدیک به قطب‌ها، زیرا به دلیل تابش کم‌تر خورشید، تغییرات دمایی کم‌تری خواهند داشت.
2( نواحی کوهستانی مرتفع، زیرا فشار هوای کم‌تر در این مناطق به تنظیم بهتر شرایط جوی کمک می‌کند.

3( نواحی ساحلی نزدیک به اقیانوس‌ها، زیرا آب موجب تعدیل دما شده و شرایط بهتری برای زندگی فراهم می‌کند.
4( نواحی بیابانی دور از دریاها، زیرا دمای بالای روزانه باعث افزایش انرژی خورشیدی و کاهش نیاز به سیستم‌های گرمایشی می‌شود.

احمد تحقیقی راجع به ویژگی‌های زیست‌بوم‌ها انجام داده و نتایج زیر را به دست آورده است:27 -
چون  گیاهانی  توندرا  در  می‌شود.  ایجاد  کم‌عمق  باتلاق‌های  خاک،  زیر  در  یخ‌ها،  ذوب‌شدن  با  توندرا،  تابستان  »در 
همیشه  هوا  استوایی،  بارانی  زیست‌بوم جنگل‌های  در  است.  دیده شده  همچون گوزن شمالی  جانورانی  و  سوزنی‌برگ‌ها 

معتدل و رطوبت حدود 80 درصد است و این زیست‌بوم از گسترده‌ترین زیست‌بوم‌ها است.«
چه تعداد از نتایج به‌دست‌آمده اشتباه است؟

2( یک 		 1( سه
4( دو 		 3( چهار  

فرض کنید کشور X دارای ویژگی‌های زیر است:28 -
yمتوسط امید به زندگی: 55 سال 
yمیانگین سال‌های تحصیل: 5 سال 
yدرآمد سرانه و رفاه اجتماعی: پایین 
yمیزان دسترسی به آب آشامیدنی سالم: محدود 
yتوزیع نامتوازن ثروت و تمرکز درآمد در دست اقلیت 

براساس شاخص‌های توسعة انسانی، کدام گزینه به درستی وضعیت این کشور را توضیح می‌دهد؟
1( کشور X احتمالاً در گروه کشورهای با توسعة بالا قرار می‌گیرد، زیرا دارای سیستم آموزشی فعال است.

2( شاخص‌های پایین این کشور نشان می‌دهد که میزان درآمد سرانه تأثیر مستقیمی بر امید به زندگی ندارد.
3( امید به زندگی پایین این کشور نشان‌دهندة سطح نامطلوب بهداشت و عدم دسترسی کافی به امکانات درمانی است.

4( میانگین سال‌های تحصیل 5 سال نشان می‌دهد که این کشور احتمالاً در زمرة کشورهای پیشرفته قرار دارد.



89
دفترچه شماره  آزمون شماره )9( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

در دوران صفوی، به دلیل امنیت گسترده و رونق تجارت، بازرگانان بسیاری از اروپا و آسیا به ایران سفر کردند. در این 29 -
دوره، شهرها توسعه یافتند و کاروانسراهای متعددی ساخته شدند. بر این اساس، کدام‌یک از پیامدهای زیر به احتمال زیاد 

رخ داده است؟

1( افزایش درآمد حکومت از تجارت باعث رشد صنعت و توسعة علمی شد، اما تأثیر چندانی بر وضعیت زندگی کشاورزان 
و دامداران نداشت.

2( ایجاد کاروانسراها و امنیت راه‌ها فقط بر تجارت تأثیر داشت و باعث گسترش دانش و فرهنگ در سراسر کشور نشد.

3( افزایش تجارت خارجی و ثروت حکومت باعث گسترش مراکز علمی و آموزشی شد که این امر موجب جذب دانشمندان 
و توسعة معماری و هنر گردید.

4( رشد اقتصادی ناشی از تجارت خارجی، فقط باعث افزایش قدرت شاهان صفوی شد و در سایر بخش‌های جامعه تأثیر 
مهمی نداشت.

با توجه به تحولات سیاسی و نظامی ایران در دوره‌های افشاریه، زندیه و قاجاریه، رابطة علت و معلولی در کدام گزینه به درستی 30 -
بیان شده است؟

1( شکست ایران در جنگ‌های قفقاز، به دلیل ضعف حکومت زندیه در مدیریت داخلی کشور بود.

2( گسترش نفوذ و دخالت استعمارگران اروپایی در ایران در دورة قاجار، نتیجة ضعف نظامی ایران و شکست در برابر روسیه بود.

3( حملة نادرشاه به هندوستان و غارت ثروت آن کشور، موجب شد ایران در برابر حملات خارجی مقاوم‌تر شود و از 
بحران‌های داخلی نجات پیدا کند.

4( روی کار آمدن سلسلة زندیه باعث شد ایران وارد مرحله‌ای از توسعة پایدار شود و بدون درگیری داخلی مسیر پیشرفت 
را طی کند.

کدام گزینه به درستی ترتیب رویدادهای منجر به تغییر حکومت از قاجاریه به پهلوی و تأثیر آن بر سیاست ایران را 31 -
نشان می‌دهد؟

¬ سقوط رضاشاه در جنگ  ¬ سرکوب قیام‌های مردمی  ¬ تشکیل مجلس مؤسسان  ¬ کودتای 1299  1( قرارداد 1919 
جهانی دوم

¬ تشکیل  ¬ سقوط رضاشاه در جنگ جهانی دوم  ¬ سرکوب‌آزادی‌خواهان  ¬ قرارداد 1919  2( کودتای 1299 
مجلس مؤسسان

¬ سرکوب  ¬ سقوط رضاشاه در جنگ جهانی دوم  ¬ کودتای 1299  ¬ تشکیل مجلس مؤسسان  3( قرارداد 1919 
قیام‌های مردمی

¬ سقوط رضاشاه در جنگ  ¬ تشکیل مجلس مؤسسان  ¬ کودتای 1299  ¬ سرکوب قیام‌های مردمی  4( قرارداد 1919 
جهانی دوم
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با توجه به موارد »الف« تا »ج« درخصوص توطئه‌ها و دسیسه‌های دشمنان در ارتباط با انقلاب اسلامی کدام گزینه صحیح است؟32 -
1( با توجه به مورد »الف«، آیت‌الله دکتر بهشتی و 72 تن از یارانش بر اثر انفجار دفتر مرکزی حزب جمهوری اسلامی 

توسط منافقین به شهادت رسیدند.
2( با توجه به مورد »ج«، گروه‌های ضد انقلاب قصد داشتند با به راه انداختن جنگ داخلی، 

اقوام ایرانی را مقابل هم قرار دهند.
3( با توجه به مورد »ب«، 290 نفر انسان بی‌گناه بر اثر حملة آمریکا به هواپیمای مسافربری 

ایران کشته شدند.
4( با توجه به مورد »ج«، هواپیما و بالگردهای آمریکا در صحرای طبس دچار طوفان شن شدند.

هویت ایرانی از مجموعه‌ای از عوامل مختلف تشکیل شده است. کدام‌یک از گزینه‌های زیر، بیشترین تأثیر را در شکل‌گیری و حفظ 33 -
هویت ایرانی دارد؟

1( زبان فارسی، زیرا از گذشته تا‌کنون ابزار انتقال فرهنگ، دانش و ارتباط بین اقوام ایرانی بوده و باعث پیوند نسل‌های 
مختلف شده است.

2( محل تولد فرد در ایران، زیرا هویت ملی وابسته به سرزمینی است که فرد در آن متولد شده و رشد کرده است.
3( تابعیت ایرانی، زیرا داشتن شناسنامة ایرانی نشان‌دهندة تعلق رسمی به کشور ایران و داشتن حقوق و مسئولیت‌های ملی است.

4( ملت، زیرا جمعیت مستقر در یک سرزمین مشخص موجب اشتراکات تاریخی، زبانی، مذهبی و اقتصادی می‌شوند.
میان عبارت‌های کدام گزینه ارتباط معنایی وجود دارد؟34 -

1( یکی از عوامل امنیت و ثبات خانواده و گرمی و نشاط آن ـ انتخاب صحیح همسر
2( حقوق والدین نسبت به فرزندان ـ رفع نیازهای مادی و معنوی فرزندان

3( مهم‌ترین عامل در همسر‌گزینی از دیدگاه اسلام ـ اصالت خانواده
4( یکی از مهم‌ترین اهداف ازدواج ـ آرامش و محبت بین زن و شوهر

کدام گزینه تطابق درستی بین نهادها و وظایف آن‌ها برقرار می‌کند؟35 -

وظایف و اختیاراتنهاد یا مقام حکومتی

الف( نظارت بر قوانین مصوب مجلس و بررسی مطابقت آن‌ها با شرع و 1( رهبری جمهوری اسلامی ایران
قانون اساسی

ب( اجرای سیاست‌های کلان کشور و ادارة امور اجرایی کشور2( قوة مقننه )مجلس شورای اسلامی(
ج( تعیین سیاست‌های کلی نظام و فرماندهی کل نیروهای مسلح3( قوة مجریه )دولت(

د( تدوین، تصویب و نظارت بر اجرای قوانین کشور4( شورای نگهبان

2( 1 )ب( ـ 2 )ج( ـ 3 )د( ـ 4 )الف( 1( 1 )ج( ـ 2 )د( ـ 3 )ب( ـ 4 )الف(	
4( 1 )د( ـ 2 )ج( ـ 3 )الف( ـ 4 )ب( 3( 1 )ج( ـ 2 )ب( ـ 3 )د( ـ 4 )الف(	



پرسش‌های عربی؛ شماره پاسخ صحیح را در پاسخ‌برگ، از ردیف 36 تا 45 علامت بزنید. 
رجمة: ⒉يا أيَُّهَا الَّذينَ آمَنوا لِمَ تَقولونَ ما لا تَفْعَلون36⒈َ - عيّن الصّحيح في التَّ

1( کسانی که ایمان آوردند، نباید آن‌چه را انجام می‌دهند، بگویند!
2( ای کسانی که ایمان آوردید، چرا چیزهایی را که انجام نمی‌دهید،‌ گفته‌اید!

3( ای کسانی که ایمان آورده‌اید، نگویید آن‌چه را انجام نمی‌دهید!
4( ای کسانی که ایمان آوردید، برای چه چیزی را می‌گویید که انجام نمی‌دهید!

عيّن الخطأ:37 -

متِحانِ: خواهر كوچک‌تر ما اولین نمره را در امتحان گرفت! لَ دَرَجَةٍ في الِْ غرىٰ أخََذَتْ أوََّ 1( أخُتُنَا الصُّ
2( إِنَّ فَريقَنَا الفْائِزَ سَوفَ يُشارِكُ في هٰذِهِ الْمُسابَقَةِ : بی‌تردید تیم ما برنده است و در این مسابقه شرکت خواهد کرد! 

ئُ الْعَصابَ: براى تزيين اين اتاق، بر ماست که رنگ بنفش  3( لِتَزيينِ هٰذِهِ الْغُرفَةِ عَلَينا بِاسْتِخدامِ اللَّونِ الْبَنَفسَجيِّ لِنََّهُ يُهَدِّ
را به کار بگیریم، زیرا آن اعصاب را آرام می‌کند!

4( نَقدِرُ عَلیٰ تَعويضِ هٰذَا النَّقصِ بِتَناوُلِ عَصيِر الْجَزَرِ أكَْثَرَ: می‌توانیم با خوردن آب هویج این نقص را بیشتر جبران کنیم!

: • اقِرَأ النَّصَّ التّالي ثُمَّ أجَِب عَنِ الْسَئلَِةِ بِما یُناسِبُ النَّصَّ

باح حتَّی اللَّیل  نیا لَها إلّ مَزرعَةٌ و هي کانَتْ تَعمَلُ منَ الصَّ »کانَت لإمرأةٍ فلّحةٍ أربَعةُ أولادٍ و ما بَقِیَت مِن کُلِّ أموالِ الدُّ

فیها. لمّا ضَعُفَت تلكَ المرأةُ و أصبَحَت مَریضَةً، طَلبَت من جَمیعِ أولادِها للحُضورِ عندَها و قَالَت: »یا أولادي! إنّي مَریضَةٌ و 

سَوفَ أمَوتُ الیَومَ أم غَداً! لکن لا تَخافُوا مِن قلِّة المال! إنَّني ترَکتُ لکم کنزاً و یجب أن تَبحثوا عنه. عندي نَصیحةٌ أخری 

، عَزمَ )تصمیم گرفتند( الأولاد  أقولُها لَکُم؛ یا أولادي! اِعلَموا أنَّ الإنسانَ یأکلُ دائماً من اجتِهادِه و سَعیه!« بعدَ موتِ الأمِّ

عَلی البحثِ عن الکنز، لکن ما حصَلوا علی شيءٍ في تلكَ الأرض. حینَما ما وجدوا شیئاً، قالوا: علینا أن نَزرعَ في مزرعتنا 

ةٍ قَصیرةٍ حَصَلوا عَلَی المَحاصیل الکَثیرةِ و جَمَعوا  الکبیرة لِلحُصولِ علی المَحاصیلِ. حینما اشتغل الأولاد بِالعَمل، بعد مُدَّ

عي و الاجتهاد في المَزرعة!« أموالًا کثیرةً و فَهِموا أنَّ الکَنزَ الّذي قَصَدَتهُ الأمُّ لهم، هُوَ نَتیجةُ السَّ

؟38 - أیَنَ کانَ الْکَنزُ عَلیٰ أسَاسِ نهایَةِ النَّصِّ

2( في وَصیَّةِ الْفلّحَةِ لِوَلادِها! 		 1( تَحتَ تُرابِ الْمَزرَعَةِ!
4( في أیدیهِمُ العَامِلَةِ! 		 3( في قُلوبِ الْوَلادِ!

رعِ في المزرعةِ؟39 - لِماذا عَزَمَ الْوَلادُ عَلیَ الزَّ

2( لِلْبحثِ عَنِ الکَنزِ. 		 هِم. 1( لِلعَمَلِ عَلیٰ وَصیَّةِ أمُِّ
4( لِلْحُصولِ عَلیٰ مَحاصیلِ الْمَزرَعَةِ. 		 3( لِحُبِّهِم لِکتِسابِ الْمالِ.

عیّن الخطأ:40 -

1( أوَلاد: جمع تکسیر ـ مفرده »وَلَد« و هو مذکّر / مضافٌ إلیه
نیا: اسم ـ مفرد ـ مؤنّث / المتضادّ: الآخِرة 2( الدُّ

3( قَصیرَة: اسم ـ مفرد ـ مؤنّث / صفة للموصوف »مدّة« 
4( الْکَبیرَة: اسم ـ مفرد )جَمعُهُ: الکبیرات( ـ مؤنّث / مضافٌ إلیه
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عیّن الخطأ:41 -

1( کانَت تَعمَلُ: مفرد مؤنّث غائب ـ یُعادِلُ الماضي الاستمراريّ »کار می‌کرد«
2( سَوفَ أمَوتُ: فعل مستقبل ـ متکلّم وحده ـ بمعنی »خواهم مرد« 

3( لا تَخافوا: فعل مضارع للنّهي ـ جمع مذکّر مخاطب ـ یُعادِلُ الأمر المنفيّ »نترسید«
4( اعِلَموا: فعل أمر ـ حروفه الأصلیّة »ع م ل« ـ جمع مذکّر مخاطب ـ یُعادِلُ الأمر »بدانید«

عیّن »لا« ناهیةً و نافیةً:42 -

2( لا تَسخِروا مِنَ الآخَرینَ. 		 . 1( لا تَرفَعنَ أصَواتَکُنَّ
4( لا تَجمَعي الفَْواکِهَ هُنا. 		 3( لا تَشعُرا بِالیَأسِْ.

عیّن جمعاً سالِماً یکونُ مُضافاً إلیه:43 -

متِحانِ!  1( طالِباتُ الْمَدرَسَةِ الْمُجْتَهِداتُ سَوفَ یَنجَحنَ فِي الِْ
عبَةِ!  2( هٰؤلاءِ الطّالِبونَ قادِرونَ عَلیٰ حِفظِ الْعبارة الصَّ

روسِ إلَی التَّلامیذِ!  3( في مَدرَسَتِنا مُعَلِّمونَ حاذِقونَ في تَعلیمِ الدُّ
4( نَحنُ لا نَعرِفُ ماضي الآخَرینَ وَ لا نَعرِفُ مُستَقبَلَهُم!

عیِّن الخَطأ في تَعریف المفردات:44 -

عمیرِ!  1( اَلْمُعَطَّلُ: صِفَةٌ لِوَسیلةٍ لا تَعمَلُ و بِحاجَةٍ إلَی التَّ
2( الَْجارُ: مَن یکونُ بَیتُهُ جَنبَ بَیتنا وَ جَمعُهُ »الْجیرانُ«! 

خصُ الَّذي یَضرِبُ الْمَثالَ لِلنّاسِ!  3( الَْمثاليّ: الشَّ
معِ: مَن یَسمَعُ الْصَواتَ بِصُعوبَةٍ! 4( ثَقیلُ السَّ

عیّن الخطأ في الحوار:45 -

لیلِ؟ عَلَیهِ إرشادُ السّائِحینَ وَ الإجابَةُ عَن أسَئِلَتِهِم. 1( ماذا یَجِبُ عَلَی الدَّ
2( کَم ساعَةً تَشتَغِلُ هُنا؟ أشتغل کلّ یوم في السّاعة الرّابعة عصراً. 

3( کَم أجُرَةَ کُلِّ مُسافِرٍ؟  کُلُّ مُسافِرٍ عَلیَهِ أنَ یَدْفَعَ عَشْرَةَ ریالاتٍ. 
کرِ. 4( أَ یُمکِنُ أنَ أسُاعِدَكَ؟ نَعَم، لا بأسَْ، أشَکُرُكَ جَزیلَ الشُّ
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پرسش‌های علوم تجربی؛ شماره پاسخ صحیح را در پاسخ‌برگ، از ردیف 46 تا 60 علامت بزنید.

) است که محلول نمکی آن را می‌توان در ظرفی 46 - )
29
Cu ) یا مس )

11
Na ، سدیم ( )

12
Mg عنصر X یکی از فلزات منیزیم

از جنس آهن نگه‌داری کرد. کدام گزینه عنصری را نشان می‌دهد که با عنصر X در یک ستون از جدول دوره‌ای عناصر قرار 
می‌گیرد؟ )نمادهای گزینه‌ها فرضی هستند.(

 
7
B )2 		  

5
A )1

 
20

Z )4 		  
13

W  )3

X است. اگر یکی از این یون‌ها آرایش 47 - Y
3

فرمول شیمیایی یک ترکیب یونی که از دو عنصر X و Y تشکیل شده، به صورت
 داشته باشد، کدام نتیجه‌گیری در مورد این دو عنصر صحیح است؟ 

10
Ne  و دیگری آرایش الکترونی مشابه

18
Ar الکترونی مشابه

1( عنصر X یک عنصر فلزی و عنصر Y یک نافلز است. 
2( دو عنصر X و Y حتماً در یک ردیف از جدول دوره‌ای عناصر قرار دارند. 

3( دو عنصر X و Y حتماً در دو ردیف مختلف از جدول دوره‌ای عناصر قرار دارند. 
X، چهار الکترون مبادله شده است.  Y

3
4( برای تشکیل یک واحد

دسته‌ای از هیدروکربن‌ها، سیکلوآلکان نام دارند که به آن‌ها هیدروکربن‌های حلقوی نیز می‌گویند. در سیکلو‌آلکان‌ها اتم‌های 48 -
کربن حلقه تشکیل می‌دهند. برای مثال سیکلو‌هگزان به صورت مقابل است. در این صورت کدام گزینه نادرست است؟ 

C است.  H
6 12

1( فرمول شیمیایی سیکلو‌هگزان به صورت
2( از سوختن کامل هر مولکول سیکلو‌هگزان 12 مولکول فراورده حاصل می‌شود. �

3( نقطۀ جوش سیکلو‌آلکان‌ با 5 اتم کربن )سیکلو‌پنتان( پایین‌تر از سیکلو‌آلکان با 7 اتم کربن )سیکلو‌هپتان( است. 
4( شمار الکترون‌های به اشتراک گذاشته‌شده در سیکلو‌هگزان برابر 18 است. 

- 49

)1( )2( )3(

C را نشان می‌دهد. � H
17 36

C و H
20 42

،C H
12 26

شکل مقابل سه هیدروکربن
و  )1( هیدروکربن  از  مولکول   50  ،)3( هیدروکربن  از  مولکول   100 شامل  نمونه  یک   اگر 
20 مولکول از هیدروکربن )2( داشته باشیم، مجموع شمار اتم‌های هیدروژن چند واحد بیشتر 

از مجموع شمار اتم‌های کربن است؟ 
3280 )2 		 2940 )1
9160 )4 		 6220 )3

دو دوچرخه‌سوار از حال سکون بر روی یک خط راست و در یک جهت شروع به حرکت می‌کنند. اگر فاصلۀ اولیة آن‌ها 50 -
20m و دیگری در 5 ثانیة آخر حرکت 40 متر را طی کرده باشد، با فرض  از یکدیگر 200 متر باشد و یکی در دو ثانیة اول
یکنواخت‌بودن حرکت‌ها و این‌که دوچرخه‌سوار سریع‌تر، عقب‌تر ایستاده است، پس از طی چه مسافتی توسط دوچرخه‌سوار 

سریع‌تر فاصلۀ دوچرخه‌سوارها از هم دوباره 200 متر می‌شود؟ 

200m )2 		 100m )1
1000m )4 		 2000m )3
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5 باشد، 51 - kg 70N می‌کشد. در صورتی‌که جرم جعبه 4N روی سطح افقی با نیروی افقی kg/ زهرا جعبه‌ای را با شتاب

 ( / )g N kg== 10 مقدار نیرویی که جسم به سطح زیرین وارد می‌کند، چند نیوتون است؟
�

100 )4 	50 )3 	 50 2 )2 	20 )1

در متن زیر که در مورد زمین‌ساخت ورقه‌ای است، چند اشتباه علمی وجود دارد؟‌52 -

تعدادی ورقة  از  نظریة زمین‌ساخت ورقه‌ای، سنگ‌کره  براساس  از گوشته است،  بخشی  »همان‌طور که می‌دانید سنگ‌کره 
بزرگ و کوچک تشکیل شده است که به صورت پیوسته در کنار یکدیگر قرار می‌گیرند. بزرگ‌ترین ورقه، قارة اوراسیا 

است. تمام نقاط لرزه‌خیز بر حاشیة ورقه‌های سنگ‌کره منطبق هستند.« 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

تصویر مقابل فسیل نوعی نرم‌تن را نشان می‌دهد. کدام گزینه درمورد چگونگی تشکیل این فسیل درست است؟ 53 -

این فسیل  اساسی در تشکیل  نقش  انحلال بخش‌های سخت  و  نفوذ آب‌های زیرزمینی   )1
داشته است. 

2( نفوذ رسوبات به درون صدف جانور و سخت‌شدن آن، به موازات از بین رفتن صدف سبب 
تشکیل فسیل شده است. 

3( قرارگیری صدف جانور روی رسوبات نرم، طرحی از ساختار صدف را بر جای گذاشته است. 
4( قرارگیری جسد کامل جانور در محیطی دور از دسترس عوامل تجزیه‌کننده سبب حفظ ساختار صدف شده است. 

- 54 0 8/ kg 0 و 2/ kg 16 و جرم آن‌ها به ترتیب 2cm 5 و 2cm مساحت پیستون‌های کوچک و بزرگ یک بالابر روغنی به ترتیب

 ( / )g N kg== 10 و دستگاه در حال سکون است. فشار ناشی از اختلاف ارتفاع مایع درون دستگاه در دو طرف چند پاسکال می‌شود؟ 

 1
10

)2 		  1
1000

)1

3000 )4 		 1000 )3

�

در شکل زیر، میله‌ای به وزن W را بین دو تکیه‌گاه )1( و )2( قرار داده و با وارد‌کردن نیروی F، سیستم را در حالت تعادل نگاه 55 -
 50N 105N و95N و وزن میله )W( برابر با داشته‌‌ایم. اگر نیرویی که در این حالت به تکیه‌گاه )1( و )2( وارد می‌شود به ترتیب

F چند نیوتون است؟  باشد، مقدار نیروی

190 )2 		 50 )1

�35 )4 	 	60 )3

1213
دفترچه شماره  آزمون شماره )9( تیزهوشان و نمونه‌دولتی



40 کشیده شود، وزنة R چند سانتی‌متر بالا می‌آید؟56 - cmطناب ، F با توجه به مجموعة قرقره‌های شکل زیر، در صورتی‌که با نیروی

80 )1

 40)2

 10  )3

 20 )4
�

کدام‌یک از گزینه‌های زیر، دربارۀ گیاهان شمارۀ )1( تا )4( در شکل مقابل درست است؟ 57 -

1( در پشت برگ‌های ‌گیاهانی که در قسمت )1( قرار می‌گیرند، برآمدگی‌هایی به رنگ نارنجی یا قهوه‌ای 
دیده می‌شود. 

2( گیاهانی که در قسمت )2( قرار می‌گیرند، قدیمی‌ترین و گیاهان قسمت )4(، پیشرفته‌ترین گیاهان هستند. 
3( گیاهانی که در قسمت )3( قرار می‌گیرند، تخمکشان به دانۀ میوه تبدیل می‌شود. �

4( گیاهی با دانۀ دو‌قسمتی که در بخش )4( قرار می‌گیرد، برگ‌های پهن با رگبرگ‌های منشعب دارد. 

شکل زیر ساختار بدن یک جانور بی‌مهره را نشان می‌دهد. با توجه به آن، کدام گزینه نادرست است؟ 58 -

1( جهت حرکت مواد در بدن جانور بر خلاف عروس دریایی یک‌طرفه است. 
2( قسمت A نقشی مشابه انتهای فراخ‌رودۀ انسان و محل دفع مواد زائد را دارد. 

3( قسمت B به گوارش مواد غذایی کمک می‌کند. 
4( دستگاه گردش آب در بدن این جانور نقش دستگاه گردش خون در بدن کرم 

خاکی را دارد.

� 
در کدام گزینه، نام جاندارانی که ویژگی آن‌ها در کادر زیر آمده به ترتیب از راست به چپ درست است؟ 59 -

دارای دم نامتقارن ـ دارای تنفس پوستی ـ فاقد رحم ـ تنفس ششی 

2( قزل‌آلا‌ ـ قورباغة بالغ ـ پلاتی‌پوس ـ مارماهی 1( ماهی خاویار ـ قورباغة بالغ ـ خفاش ـ کروکودیل 	
4( شیرماهی ـ کرم خاکی ـ کانگورو ـ وال آبی‌رنگ  3( کوسه ـ کرم خاکی ـ پلاتی‌پوس ـ لاک‌پشت دریایی 	

رابطۀ میان موجودات نام‌برده‌شده در کدام گزینه به هم شبیه‌تر است؟ 60 -

1( میگوی تمیزکننده و مار ماهی، باکتری‌های مفید فراخ روده‌ و انسان
2( میگوی تمیزکننده و انگل‌های دهان مار‌ماهی، ماهی‌های کوچک )رمورا( و کوسه

3( ماهی‌های کوچک )رمورا( و کوسه، شته و گیاه
4( شته و مورچه، کنه و انسان
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پرسش‌های ریاضیات؛ شمارة پاسخ صحیح را در پاسخ‌برگ، از ردیف 61 تا 75 علامت بزنید. 

A چند زیر‌مجموعة فاقد عدد گویا دارد؟ 61 - x x== ++ ÎÎ -- <<{ | , | x | }2 1
2

5 6 مجموعۀ
64 )4 	16 )3 	8 )2 	32 )1

- 62 a b2 -- ، a
b

، a b2 23 � باشند، چند‌تا از اعداد رو‌به‌رو قطعاً گنگ هستند؟� �-- اگر a و b دو عدد متمایز از مجموعۀ
4( صفر 	1 )3 	2 )2 	3 )1

در کدام گزینه، لزوماً مثلث‌ها هم‌نهشت‌اند؟ 63 -
1( دو مثلث با محیط‌های برابر که دو زاویة برابر دارند. 

2( دو مثلث با مساحت‌های برابر که یک ضلع مساوی دارند. 
3( دو مثلث با مساحت‌های مساوی که یک زاویة برابر دارند.

4( دو مثلث با محیط‌های برابر که یک ضلع برابر دارند. 
aa چند درجه است؟ 64 - در شکل مقابل، اندازة زاویة 

�80 )1
90 )2

100 )3
�120 )4

B روی عرشۀ یک کشتی، ستونی فولادی مستقر گردد. جهت حفظ تعادل این 65 - مطابق شکل زیر، قرار است در نقطۀ 
ستون و محافظت آن در مقابل طوفان و نیز تکان‌های شدید کشتی در زمان تلاطم آب دریاها و اقیانوس‌ها، نوک این ستون 
اگر است.  متصل گشته  شده،  بنا  عرشه  پایینی  قسمت  و  زیرین کشتی  طبقة  بین  که  ستونی  پایة  به  محکم  زنجیری  توسط 
، مجموع ارتفاع دو ستون 20 متر و فاصلۀ A تا B، 48 متر باشد، طول زنجیر به‌کار‌رفته چند متر است؟  3 48AB AC==

49 )1

48 )2

52 )3

�54 )4
از مجموعۀ اعداد طبیعی سه‌رقمی که در تقسیم بر 3، باقی‌ماندۀ 2 می‌آورند، یک عدد به تصادف انتخاب می‌کنیم. چه‌قدر 66 -

احتمال دارد این عدد مضرب 7 باشد، اما مضرب 4 نباشد یا مضرب 4 باشد ولی مضرب 7 نباشد؟ 

 49
150

)4 	 37
120

)3 	 19
60

)2 	 97
300

)1
b هم تعداد صفرها67 - == 17000 000... n) و در عدد )++ 1 a تعداد صفر‌های بعد از ممیز، برابر  == 0 000 289/ ... اگر در عدد

ab را به صورت نماد علمی بنویسیم، توان 10 در آن کدام است؟  تا باشد و عدد (n )++ 1

 2 2n ++ )4 	 -- --2 4n )3 	 -- --2 2n )2 	 -- ++2 4n )1
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- 68 6 6 2 6 6 2
3 3 3 3a b a b a b a b++ ++ ++ ++ -- ، آن‌گاه حاصل عبارت ( ) ( )a b-- ++ -- ==2 3 0

2 4 اگر داشته باشیم
کدام است؟ 

 4 3 6 2++ )4 	 4 3 )3 	 6 2 )2 	 4 3 6 2-- )1
اگر جواب دستگاه نامعادلة زیر، تهی باشد محدودة a کدام است؟ 69 -

� a << -- 18
7

)2 		  a >> -- 18
7

)1x x

x a
3

2 2

3 0

-- ³³ --

++ ££

ìì
íí
ïï

îîïï � a ££ -- 18
7

)4 		  a ³³ -- 18
7

)3
خیابان اقاقیا یک خیابان مستقیم بدون هیچ پیچ و خمی از شمال تا جنوب در شهر سبز‌آباد کشیده شده است. خیابان اقاقیا 70 -

با خیابان سرو که به طور مستقیم بدون هیچ پیچ و خمی از شرق به غرب در شهر کشیده شده است، در تقاطع است. فروشگاه 
2m کیلومتر به سمت چپ از محل تقاطع این دو خیابان قرار دارد و فروشگاه حسن آقا  حسین آقا یک کیلومتر به سمت پایین و
m کیلومتر به سمت راست و 5 کیلومتر به سمت بالای تقاطع این دو خیابان قرار گرفته است. اگر این دو فروشگاه را با یک خط 

فرضی به هم وصل کنیم و شیب این خط 2 باشد، اختلاف طول‌ها‌ی مختصات این دو مغازه برابر کدام است؟ 
 3 )4 	 4 )3 	 5 )2 	 2 )1

عددی دو‌رقمی داریم. اگر نصف دهگان با یک واحد بیشتر از ثلث یکان برابر باشد و هم‌چنین سه برابر دهگان 15 واحد 71 -
بیشتر از نصف یکان باشد، مجموع رقم‌های این عدد دو‌رقمی برابر با کدام است؟

15 )4 	24 )3 	13 )2 	12 )1
6 بر 10 کدام است؟ 72 - 3001

1404 ++ باقی‌ماندة تقسیم
8 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1

بزرگ‌ترین مخروطی که می‌توان در یک نیم‌کره محاط کرد را در نظر بگیرید. حجم نیم‌کره چند برابر حجم مخروط است؟ 73 -
4 )4 	 5

2
)3 	2 )2 	 3

2
)1

- 74 D و C ،‌B ،‌A یک اسفنج مکعب‌شکل به ضلع 4 را با یک چاقو به این صورت می‌بریم که چاقو هم‌زمان از 4 نقطۀ
می‌گذرد. مساحت چهارضلعی ABCD کدام است؟ �

 2 13 )2 		  8 3 )1

 4 14 )4 		  4 13 )3

x کدام گزینه می‌تواند باشد؟ 75 - y z2 2 2
2 3++ -- اگر y ،x و z عددهایی گویا باشند و مقدار عبارت زیر، عددی گویا شود، حاصل

 x y z( ) ( ) ( )2 5 2 3 3 5 20 2 30 3 50 5++ ++ ++ ++ ++ -- -- -- �

--2300  )4 	1200  )3 	2300  )2 	4100  )1



مدارس مدارس 

2

 نام و نام خانوادگی: 

 ساعت برگزاری: 9:00 صبح تاريخ برگزاری آزمون: جمعه 1404/02/26

 زمان پاسخ‌گويی: 50 دقیقه  تعداد پرسش‌های دفترچه: 50 سؤال

تذکّر مهم: به ازای هر پاسخ صحیح، »3« نمرۂ مثبت و به ازای هر پاسخ غلط، »1« نمرۂ منفی برای داوطلب در نظر گرفته 
می‌شود، برای پرسش‌های بدون پاسخ، نمره‌ای در نظر گرفته نمی‌شود.

چنان‌چه داوطلب در هر پرسش بیش از یک گزینه را علامت زده باشد، »1« نمرۂ منفی برای او در نظر گرفته می‌شود.



پاسخ صحیح پرسش‌های زیر را از میان گزینه‌ها انتخاب کنید و شماره‌ی آن را در پاسخ‌برگ از ردیف 76 تا 125 علامت بزنید.

در کدام گزینه، واژه‌ای با الگوی مشابه با واژۀ »سرد« وجود ندارد؟ 76 -
2( سخت، مار، فوت، گاو 		 1( مرگ، فرد، مرد، سخت
4( صوت، مهد، رعد، چتر  		 3( گاو، رخت، لار، صوت

در کدام گزینه نسبت بین واژگان، شبیه‌ترین به نمونة زیر است؟ 77 -
واژگان نمونه: سؤال، جواب، فهمیدن 

2( رفت، بازگشت، خستگی  		 1( تماس، جواب، سوءتفاهم
4( دید، بازدید، صلة رحم  		 3( دم، بازدم، نفس

نقشة راه‌های یک روستا به شکل زیر است. این روستا 12 خیابان و 7 کلانتری دارد. هر پلیسی که در یکی از کلانتری‌ها 78 -
باشد، از تمام خیابان‌های منتهی به کلانتری محافظت می‌کند. دست‌کم چند پلیس در کلانتری‌ها قرار گیرند تا هر خیابان تحت 

نظارت 6 پلیس باشد؟ 

 �
29 )4 	24 )3 	21 )2 	18 )1

چند عدد ‌10رقمی می‌توان با ارقام 1، 2 و 3 ساخت، به طوری‌که در این عددها هر دو رقم متوالی دقیقاً 1 واحد اختلاف 79 -
داشته باشند؟

80 )4 	64 )3 	32 )2 	16 )1
عدد بعدی الگوی زیر کدام است؟80 -

2 12 30 56 90, , , , , ... �

132 )2 		 130 )1
148 )4 		 145 )3

در الگوی زیر یک عدد جا افتاده است. آن عدد کدام است؟ 81 -
 2 5 10 9 12 24 26, , , , , , ?, �

20 )4 	25 )3 	23 )2 	22 )1

در پرسش‌های 82 و 83 به جای ? کدام عدد قرار می‌گیرد؟ 

- 82

�
6 )4 	2 )3 	4 )2 	8 )1

2
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- 83�

48 )4 	46 )3 	68 )2 	72 )1
کدام شکل الگوی زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟ 84 -

�

 )2 		  )1

 )4 		  )3

در الگوی تصویری زیر، از بین شکل‌های )1( تا )5( دو‌تا از شکل‌ها جایشان اشتباه است. این دو شکل را پیدا کنید. 85 -
شمارة شکل با عدد کوچک‌تر، کدام است؟ 

4 )1
3 )2
2 )3
�1 )4

به جای علامت ? کدام گزینه قرار می‌گیرد؟ 86 -

 )1

 )2

 )3

�  )4

3
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کدام‌یک از گزینه‌ها، دوران‌یافتة شکل مقابل نیست؟87 -

�
 )2 		  )1

 )4 		  )3

3 زیر در هر مرحله می‌توان 3 خانة سفید را سیاه یا 7 خانة سیاه را سفید کرد. بر روی این جدول یک 88 - 3´́ در جدول
نمایشگر نصب شده است که تعداد خانه‌های سیاه را نشان می‌دهد. اگر در ابتدا نمایشگر عدد 5 را نشان دهد، حداقل پس از 

چند مرحله، مجموع تمام عددهایی که بر روی نمایشگر نقش بسته است، بزرگ‌تر از 100 خواهد شد؟ 
21 )2 		 15 )1

�16 )4 		 20 )3
اگر حروف واژۀ »تیزهوشان« را به ترتیب شماره‌گذاری کنیم به طوری که حرف »ت« شمارۀ 1 و حرف »ن« شمارۀ 8 و 89 -

ترتیب شماره‌گذاری برای سایر حروف این کلمه هم به همین صورت باشد، کلمۀ معنادار مربوط به کدام گزینه، با حذف حرف 
وسط، کم‌ترین تعداد نقطه را دارد؟ 

82617 )4 	23751 )3 	83751 )2 	85123 )1
مصطفی شایسته، در طول تعطیلات تابستانی و در حالی که به شدت حوصله‌اش سر رفته بود، تصمیم گرفت با اسم و 90 -

فامیل خود بازی عجیبی را تجربه کند. او حروف اسم و فامیلش را برعکس ترتیب حروف الفبا نوشت، به صورتی که حرف 
با بزرگ‌ترین شماره، اول از همه قرار گیرد و حروف تکراری هم به تعداد تکرار حضور داشته باشند. سپس اعداد متناظر با 
حروف مضرب 2 در این توالی را با هم جمع کرده و سن خود یعنی 13 را از آن کم کرد. عدد به‌دست‌آمده از این بازی عجیب 

کدام است؟ 
68 )4 	86 )3 	84 )2 	48 )1

برای نام‌گذاری کلاس‌های پایة دهم مدرسۀ »درخشنده«، کلمۀ »درخشنده« را به رباتی دادیم تا با دستوری از قبل نوشته 91 -
شده، نام‌های پیشنهادی را ارائه دهد. برای اولین کلاس، نام پیشنهادی ربات، »خذحسمخو« بود! همگی از پیشنهاد عجیب ربات 
متعجب شدیم و برای بار دوم و این بار برای کلاس دوم نام پیشنهادی ربات را پرسیدیم. این بار نام پیشنهادی، »حدچژلحن« 

شد! ما که از ربات قطع امید کردیم. اما به نظر شما، اگر نام کلاس سوم را می‌خواستیم، ربات چه پاسخی می‌داد؟ 
4( نمخجچرا 3( خحثرلنو	 2( جچثرکجل	 1( چخجزگچم	

4
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در کلمة »هیوا« تعداد حروف بین جفت‌حرف‌های »هـ ، ی« هم در این کلمه و هم در ترتیب الفبایی یکسان است. در کدام 92 -
گزینه تعداد جفت‌حرف‌های با این خاصیت متفاوت از سایر گزینه‌ها است؟ 

4( نوازنده  3( معرفت 	 2( عروسی	 1( مورفین 	

در پرسش‌های 93 و 94 تصویر سمت چپ در کدام گزینه پنهان شده است؟ 

- 93
                                                                                                                                                              

 )2 		  )1

 )4 		  )3

- 94
                                                                                                                                                        

 )2 		  )1

 )4 		  )3

با کنار هم قرار‌دادن قطعه‌های داده‌شده کدام شکل را می‌توان ساخت؟ 95 -
�

  )2 		   )1

 )4 		   )3

در تساوی زیر، به جای علامت سؤال، چه شکلی قرار می‌گیرد؟ 96 -

�

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

5
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در شکل زیر کم‌ترین تعداد مربع‌های کوچکی که باید رنگی شوند تا شکل، محور تقارن داشته باشد، کدام است؟97 -

4 )1

3 ‌)2

5 )3

�2 )4

-- کدگذاری می‌کند:98 - ++ یا  ، ´́ ، ¸̧ یک ماشین کدگذاری، طی دو مرحله، رشته‌ای از شکل‌های خاص را با نمادهای
مرحلۀ اول: مجموع تعداد اضلاع شکل‌هایی که در سمت راست هر  یا هر  قرار دارند را با یک عدد نشان می‌دهد. 
̧¸ و  ، اگر مضرب 2 یا 3 نباشند با علامت ++ ́´، اگر مضرب 3 باشند با مرحلة دوم: اگر این اعداد مضرب 2 باشند، آن‌ها را با

- نمایش می‌دهد.  اگر مضرب هر دو عدد باشد با علامت 
به مثال زیر توجه کنید: 

�
بعد از  شمارۀ )1(، مجموع اضلاع موجود برابر با 32 است. 
بعد از  شمارۀ )2(، مجموع اضلاع موجود برابر با 20 است. 
بعد از  شمارۀ )3(، مجموع اضلاع موجود برابر با 13 است. 

بعد از  شمارۀ )4(، مجموع اضلاع موجود برابر با 9 است. 
بعد از  شمارۀ )5(، مجموع اضلاع موجود برابر با 5 است. 

 
32 20 13 9 5

´́ ´́ ¸̧ ++ ¸̧
ÞÞ ´́´́ ¸̧ ++ ¸̧

عدد
کد

پس کد مربوط به رشته شکل مورد نظر به صورت مقابل است:�
) نمایش داده می‌شود؟  )´́ ++ ++ ++ ++ ´́ ´́ کدام‌یک از دنباله‌های زیر با کد

 )1

 )2

 )3

 )4
در جدول زیر در ستون اول، تعدادی نماد و در ستون دوم، کدهایی که به این نمادها اختصاص داده شده آمده است. با 99 -

این توضیح که کدها و نمادهای هر سطر ممکن است مربوط به هم نباشند. هم‌چنین در مورد هر کد و نماد مربوط به آن ممکن 
است ترتیب رعایت نشده باشد. تعیین کنید کد مربوط به  کدام گزینه می‌تواند باشد؟ 

6548 )1

6048 )2

6540 )3

�6708 )4

6
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‌100بار عبارت »persiangulf« را پشت سر هم نوشته‌ایم. در هر مرحله تمام حروفی را که شمارۀ جایگاهشان از سمت 10 -0
چپ مضرب 3 نیست، حذف می‌کنیم و حروف باقی‌مانده را کنار هم می‌نویسیم. این کار را آن‌قدر ادامه می‌دهیم تا یک حرف 

باقی بماند. حرف باقی‌مانده کدام است؟ 
s )4 	r )3 	e )2 	p )1

شخصی سه فرزند پسر دارد. او در عید سال 1403 به هر‌کدام از فرزندانش گفت: »عیدی‌ای که به تو می‌دهم برحسب تومان 10 -1
برابر است با حاصل‌ضرب سن‌های دو برادرت.« و بدین ترتیب به هر‌کدام از آن‌ها مقداری عیدی داد. وی در عید سال 1404 نیز 
به همین ترتیب به فرزندانش عیدی داد. او متوجه شد که در سال 1404 مقدار 33 تومان بیشتر از سال 1403 به فرزندانش عیدی 

داده است. مجموع سن فرزندانش در سال 1403 چند سال بوده است؟ 
18 )4 	15 )3 	12 )2 	 10 )1

اگر جملات زیر همگی درست باشند، چندتا از استدلال‌های داده‌شده برداشت‌هایی منطقی از این جملات هستند؟ 10 -2
y .همة افراد خرید می‌کنند 
y .بعضی افراد با پول نقد خرید می‌کنند و خطر سرقت و گم‌شدن پول در این روش وجود دارد 
y .برخی افراد با کارت بانکی خرید می‌کنند که خطر فاش‌شدن رمز کارت و دزدی در این روش دیده شده است 
y .استفاده از پول نقد برخلاف کارت عابر‌بانک، امروزه رو به کاهش است 

استدلال‌ها: 
الف( افرادی که کارت بانکی دارند از پول نقد کم‌تر استفاده می‌کنند.

ب( همة افراد با پول نقد یا با کارت بانکی خرید می‌کنند.
پ( امنیت کامل در روش‌های پرداخت وجود ندارد و باید افراد در خرید‌کردن دقت نمایند.

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1
با توجه به گزاره‌های زیر، کدام‌یک از استدلال‌های داده‌شده الزاماً نتیجه‌گیری نمی‌شود؟ 10 -3
y .هر اتومبیلی که بنزین مصرف می‌کند، دود تولید می‌کند 
y .برخی از اتومبیل‌هایی که دود تولید می‌کنند، کاربراتوری هستند 
y .هیچ اتومبیل برقی‌ای، بنزین مصرف نمی‌کند 

استدلال‌ها: 
الف( هیچ اتومبیل برقی‌ای کاربراتور ندارد. 

ب( برخی از اتومبیل‌های کاربراتوری، بنزین مصرف می‌کنند. 
پ( تمام اتومبیل‌هایی که دود تولید می‌کنند، بنزین مصرف می‌کنند. 

ت( برخی از اتومبیل‌هایی که دود تولید می‌کنند، برقی هستند. 
2( فقط )پ(  		 1( فقط )الف( 

4( استدلال‌های )پ( و )ت(  3( استدلال‌های )ب( و )ت( 	
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در شکل زیر، مثلث‌های ABC و ABD متساوی‌الاضلاع هستند و محیط شکل ACBD، 168 متر است. فربد در امتداد 10 -4
A با سرعت  B D A®® ®® ®® A با سرعت 3 متر بر ثانیه حرکت می‌کند. آرش در امتداد مسیر B C A®® ®® ®® مسیر
7 متر بر ثانیه حرکت می‌کند. اگر فربد و آرش هر دو هم‌زمان از نقطۀ A شروع به حرکت کنند، چند ثانیه بعد، همدیگر را 

مجدد در نقطۀ A ملاقات خواهند کرد؟ 
18 )2 		 126 )1

�168 )4 		 42 )3
تاریخ 1403/01/25 یعنی 25 فروردین سال 1403؛ با فرض کبیسه‌نبودن این سال، اگر تاریخ‌های سال 1403 را از اول 10 -5

فروردین به همین ترتیب بنویسیم، در مجموع چند رقم 1 به کار می‌رود؟ 
605 )4 	568 )3 	550 )2 	677 )1

با توجه به روابط روبه‌رو، به جای علامت سؤال چه عددی را می‌توان قرار داد؟ 10 -6

211 )1

210 )2

410 )3

411 )4

7- 10 B 3 ارتفاع سقوط و ترامپولین
2

سینا و نیما از دو ارتفاع متفاوت روی دو ترامپولین A و B می‌پرند. ترامپولین A به اندازة
4 ارتفاع سقوط، فرد را به بالا پرت می‌کند. 

3
به اندازة

 A و B )به ترتیب( و نیما بعد از پرش روی ترامپولین‌های B و A ، B ، A )سینا بعد از پرش روی ترامپولین‌های )به ترتیب
در نهایت در یک ارتفاع قرار می‌گیرند. ارتفاعی که نیما از آن پریده چند برابر ارتفاعی است که سینا از آن پریده است؟ 

2 )4 	 2 5/ )3 	3 )2 	6 )1
کدام عدد می‌تواند جزء دستة اعداد زیر باشد؟ 10 -8

 7263 3882 5263 3487 2645, , , , �
3689 )4 	5431 )3 	7583 )2 	3482 )1

صورت 10 -9 به  متفاوت  نمای  سه  از  و  است  شده  خالی  آن‌  از  قسمت‌هایی  که  داریم   4 5 6´́ ´́ ابعاد به  مستطیلی  مکعب 
زیر دیده می‌شود، که در آن‌ها مربع‌های تیره‌رنگ نشان‌دهندة سوراخ‌های مکعب است. این حجم فضایی )مکعب مستطیل 

خالی‌شده( شامل چند مکعب کوچک است؟ 
72 )1
73 )2

75 )3
�76 )4
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یک تاس غیراستاندارد از سه جهت، مطابق شکل‌های زیر دیده می‌شود. مجموع اعداد وجه‌های مقابل در این تاس، کدام 11 -0
گزینه نمی‌تواند باشد؟ 

�
11 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1

در الگوی تصویری زیر، کدام مکعب روبیک الگو را به درستی تکمیل می‌کند؟ 11 -1

 �

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

در شکل زیر، ابعاد یک تابلوی مستطیل‌شکل که در آن نورافکن نصب خواهد شد، آمده است. 11 -2

�

همان‌طورکه در شکل نشان داده شده است، دو لامپ مجاور به اندازة 20 سانتی‌متر از هم فاصله دارند. با توجه به توضیحات 
داده‌شده چند نور‌افکن در این محل نصب خواهد شد؟ 

10 )4 	15 )3 	18 )2 	20 )1

اگر در یک ساعت عقربه‌ای، 24 ساعت را مطابق شکل، تقسیم‌بندی کنیم و هر ساعت 120 دقیقه باشد، به پرسش‌های 113 و 114 
پاسخ دهید. 

زاویۀ بین عقربه‌های ساعت‌شمار و دقیقه‌شمار در ساعت 16 و 40 دقیقه چند درجه است؟ 11 -3

 122 5/  )1

125 )2

 127 5/  )3

� 132 5/  )4
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بین 20 و 21 در چه ساعتی عقربه‌های ساعت‌شمار و دقیقه‌شمار روی هم قرار می‌گیرند؟11 -4

7 104 دقیقه
11

1( ساعت 20 و 

8 103 دقیقه
23

2( ساعت 20 و 

4 103 دقیقه
11

3( ساعت 20 و 

8 104 دقیقه�
23

4( ساعت 20 و 

5 را تشکیل می‌دهند، قطعه‌های مجهول که این مربع را تکمیل 11 -5 5´́ اگر دو شکل زیر با هم ترکیب شوند، یک مربع
می‌کنند، در کدام گزینه آمده‌اند؟ 

�

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

شکل مقابل یک 24 وجهی را نشان می‌دهد. کدام گزینه گستردة این شکل است؟ 11 -6

�
 )2 		  )1

 )4 	  )3

در یک شهر کوچک مجموع کل دانش‌آموزان پسر و دختر 240 نفر است. به ازای هر معلم آقا برای پسرها، سه معلم 11 -7
خانم برای دخترها داریم و هر معلم فقط یک کلاس دارد. اگر تعداد دانش‌آموزان دختر و پسر در کلاس‌های مجزا برابر باشند 
و تعداد دانش‌آموزان پسر در هر کلاس از دو برابر تعداد کل معلمان آقا بیشتر و تعداد کل معلمان خانم از تعداد دانش‌آموزان 

دختر هر کلاس بیشتر باشد، تعداد کل معلمان خانم چه‌قدر بیشتر از تعداد دانش‌آموزان دختر هر کلاس است؟ 

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1
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یک مجتمع 12 واحدی، 4 طبقه و هر طبقه‌اش سه واحد دارد. 11 -8
y .خانوادة سمیعی سه واحد در طبقات 1، 3 و 4 دارند که زیر هم نیستند 
y .خانوادة محمدی سه واحد در طبقات 1، 2 و 4 دارند که زیر هم نیستند 
y .خانوادة فرزانه سه واحد در طبقات 1، 2 و 3 دارند که زیر هم نیستند 
y .خانوادة احمدی سه واحد در طبقات 2، 3 و 4 دارند که زیر هم نیستند 

اگر خانواده‌های سمیعی و فرزانه در طبقات مشترک همسایة هم باشند ولی خانواده‌های سمیعی و محمدی در هیچ طبقه‌ای 
همسایه هم نباشند، کدام گزینه همیشه درست نیست؟

1( خانواده‌های احمدی و سمیعی دقیقاً در دو طبقه با هم همسایه هستند. 
2( اگر خانوادة فرزانه یک واحد دقیقاً زیر واحد خانوادة سمیعی داشته باشند، آن‌گاه خانوادة فرزانه یک واحد هم دقیقاً 

زیر واحد خانوادة احمدی دارند.
3( اگر خانوادة محمدی دقیقاً ‌در دو طبقه با خانوادة فرزانه همسایه باشند، آن‌گاه واحدهای خانواده‌های احمدی و محمدی 

در دو طبقه پشت سر هم، زیر هم قرار می‌گیرند.
4( خانوادة فرزانه حداقل یک واحد دقیقاً زیر واحد خانوادة محمدی دارند.

با توجه به توضیحات زیر، به پرسش‌های 119 تا 121 پاسخ دهید.

12 دوست صمیمی برای تماشای یک فیلم هیجان‌انگیز به سینما رفتند و در 4 ردیف و 3 ستون پشت ‌سر هم نشستند. در مورد 
نحوۀ نشستن آن‌ها اطلاعات زیر را داریم: 

 رضا تنها در مجاورت فرهاد، زانیار و کامران نشسته است. 
 سپهر پشت سر پیام و در مجاورت یاسین نشسته است. �

 قاسم و کامران بیشترین فاصله را از یکدیگر دارند. 
 محمد سمت چپ پیام و پشت سر فرهاد نشسته است. 

 فرهاد و محمد با 4 نفر مجاور هستند. 
 علی و عرفان در یک ردیف هستند اما مجاور هم نیستند. 

چه کسی قطعاً مجاور هادی نیست؟11 -9
4( پیام  3( عرفان 	 2( قاسم 	 1( محمد 	

چه کسی هم در مجاورت علی و هم در مجاورت عرفان نشسته است؟ 12 -0
4( قاسم  3( فرهاد	 2( محمد	 1( زانیار 	

کدام گزینه قطعاً نادرست است؟ 12 -1
1( پیام،‌ محمد و هادی در یک ردیف هستند. 

2( زانیار، عرفان، هادی و قاسم در یک ستون پشت سر هم نشسته‌اند. 
3( کامران، علی، پیام و سپهر در یک ستون هستند. 

4( هادی، محمد و فرهاد در یک ردیف هستند. 
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در یک بازارچة خیریه 52 نفر شرکت کرده‌اند. از شرکت‌کنندگان زن، نفر اول 1، نفر دوم 2، نفر سوم 3 و به همین 12 -2
ترتیب نفر آخر نصف تعداد غذاها را چشیده است. از شرکت‌کنندگان مرد، نفر اول 5، نفر دوم 6، نفر سوم 7 و به همین ترتیب 
2 از غذاها را چشیده است. اگر در بازارچه به اندازة کافی غذا و تنوع غذایی وجود داشته باشد، چند زن در این 

3
نفر آخر

بازارچة خیریه شرکت کرده‌اند؟ 
18 )4 	20 )3 	21 )2 	24 )1

از صحرا و 7 نفر دیگر پرسیده شد که چند‌تا از 6 نفر دیگر و صحرا را می‌شناسند و جواب‌های 7 نفر به‌جز صحرا اعداد12 -3
7 بود. حداکثر چند نفر از این 7 نفر صحرا را می‌شناسند؟  5 4 7 6 7 6, , , , , ,

 6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1
در دنیای امروز، بسیاری از افراد درگیر مسائل مختلفی هستند که گاه موجب استرس و نگرانی می‌شود. یکی از مهم‌ترین 12 -4

عواملی که می‌تواند به کاهش این فشارهای روانی کمک کند، تقویت مهارت‌های مقابله‌ای است. این مهارت‌ها به افراد امکان 
می‌دهند تا در شرایط سخت، آرامش خود را حفظ کرده و به جای واکنش‌های فوری و احساسی، راه حل‌های منطقی پیدا کنند. 
با یادگیری روش‌های درست مدیریت استرس و توسعة توانایی‌های شخصی، افراد قادر خواهند بود تا با مشکلات زندگی به 

روشی مؤثرتر و سازنده‌تر برخورد کنند. 
کدام عنوان بهترین توصیف را از مضمون متن ارائه می‌دهد؟ 

2( چالش‌های روانی و تأثیرات آن بر افراد  1( مدیریت استرس و تقویت مهارت‌های مقابله‌ای 	
4( راهکارهای رسیدن به آرامش در زندگی  3( مهارت‌های مقابله‌ای در زندگی روزمره 	

انقلاب صنعتی که در اواسط قرن 18 در بریتانیا آغاز شد، یکی از بزرگ‌ترین تحولات تاریخ بشری به شمار می‌رود. 12 -5
این انقلاب نه‌تنها باعث تغیرات عمده در شیوه‌های تولید و اقتصاد شد. بلکه به طرز چشمگیری بر زندگی اجتماعی و فرهنگی 
مردم تأثیر گذاشت. ورود ماشین‌آلات و فناوری‌های جدید موجب افزایش تولید و کارآمدی در صنایع مختلف شد و در عین 
با این حال، این تحولات اقتصادی همراه با مشکلات اجتماعی  حال، باعث رشد سریع شهرنشینی و ایجاد طبقة کارگر شد. 
و زیست‌محیطی بسیاری بود، از جمله بهره‌کشی از کارگران و شرایط نامساعد کاری در کارخانه‌ها. انقلاب صنعتی به رغم 

پیشرفت‌های اقتصادی، چالش‌های جدیدی را در زمینه‌های حقوق بشر و عدالت اجتماعی به وجود آورد. 
نتیجه‌گیری اصلی این پاراگراف کدام است؟ 

1( انقلاب صنعتی به پیشرفت اقتصادی و فناوری و مشکلات ناچیزی منجر شد. 
2( انقلاب صنعتی با مشکلات اجتماعی و زیست‌محیطی همراه بود. 

3( شرایط کاری در کارخانه‌ها در دوران انقلاب، نسبت به قبل بهبود یافته بود. 
4( انقلاب صنعتی تأثیر عمده‌ای بر ساختار اجتماعی جوامع نداشت. 
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ناظر محتوايی: محمدرضا محمدی
مسئول محتوا: مهین افشار

استعداد
تحصیلی و تحلیلی

دفترچة پاسخ
آزمون نهم
تیزهوشان
و نمونه دولتی

1403 -14041404/02/26

ورودی
پایة
دهم

طراحان آزموننام درس
)به ترتيب حروف الفبا(

کارشناسان علمی محتوايی و ويراستاران علمی
)به ترتيب حروف الفبا(

استعداد تحليلی

مسعود بیگدلی ‌ـ یوسف جلال‌آبادی ـ سالار حسن‌زاده
محمد رزمی‌ ـ زهرا ستاری ـ فرهاد سعیدی ـ مسعود قره‌خانی

مؤلف پاسخ‌نامه: لیلا سمیعی‌عارف 
 وحید گوران ـ صبا مهدوی

ویراستاران علمی: حامد احمدی ـ زهرا بختیاری
مریم پوستچین ـ مریم خلج ـ فاطیما رمضانی

مهناز محمدی ـ پوپک مقدم ـ کبری مهدیخانی ـ مریم نظری

نام درس
مسئول درس و طراحان آزمون

)به ترتيب حروف الفبا(
کارشناسان علمی محتوايی و ويراستاران علمی

)به‌ ترتيب حروف الفبا(

مسئول درس: محمد کشوریقرآن و معارف اسلامی
طراحان آزمون: اعظم اشتری ـ زهرا میرزاییان

کارشناس علمی محتوایی: خانم حسینمردی
ویراستاران: عطیه خادمی ـ علی سلوکی 
محمدرضا صالحی ـ زینب فاطمی‌نویس

مسئول درس: زهرا صادقی مالواجردیزبان و ادبيات فارسی
طراحان آزمون: نوشین الهامی ـ زهرا صادقی

کارشناس علمی محتوایی:‌ کاظم غریبی ـ سیدعلی عاملیان
ویراستاران: مژده میرزایی ـ کبری مهدیخانی

مطالعات اجتماعی
مسئول درس: وجیهه صادقی مالواجردی

طراحان آزمون: زهرا خردمند ـ علیرضا هزارفن

کارشناس علمی محتوایی:‌ محسن مصلایی
ویراستاران: مهسا اصغری ـ علی سلوکی

محمدرضا صالحی ـ زهره قموشی

مسئول درس: علی جعفری ندوشنعربی
طراح آزمون: محمّد‌مهدی طاهری

کارشناس علمی محتوایی:‌ مهدیه زندیه
ویراستاران: حدیثه توکلی ـ پروانه حسینی ـ سمانه ریحانی 

ریحانه زینلی ـ امیرمحمّد شیرزاد ـ زینب فاطمی‌نویس 

علوم تجربی
مسئول درس: مهدی مظلوم شایان
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قرآن و معارف اسلامی

y.با توجه به آیات زیر، به سؤالات 1 تا 3 پاسخ دهید 

حیمِ حمنِ الرَّ بِسم اللّٰهِ الرَّ

مَاوَاتِ وَ ما فِی الْرَْضِ لَهُ الْمُلْكُ وَ لَهُ الْحَمْدُ وَ هُوَ عَلَى كُلِّ شَیءٍ قَدِيرٌ )1( هُوَ الَّذِی خَلَقَكُمْ فَمِنْكُمْ كَافِرٌ وَ مِنْكُمْ  ﴿ يُسَبِّحُ لِلَّهِ ما فِی السَّ

مَاوَاتِ  رَكُمْ فَأَحْسَنَ صُوَرَكُمْ وَ إِلَيْهِ الْمَصيرُ )3( یَعلَمُ ما فِی السَّ مَاوَاتِ وَ الْرَْضَ بِالْحَقِّ وَ صَوَّ مُؤْمِنٌ وَ اللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ )2( خَلَقَ السَّ

دُورِ )4( أَلَمْ يَأْتكُِمْ نَبَأُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَبْلُ فَذَاقُوا وَبَالَ أَمْرِهِمْ وَ لَهُمْ عَذابٌ  ونَ وَ ما تُعْلِنُونَ وَ اللَّهُ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّ وَ الْرَْضِ وَ يَعْلَمُ ما تُسِرُّ

نَاتِ فَقَالُوا أَبَشَرٌ يَهْدُونَنَا فَكَفَرُوا وَ تَوَلَّوْا وَ اسْتَغْنَى اللَّهُ وَ اللَّهُ غَنِیٌّ حَميدٌ )6(﴾ أَليمٌ )5( ذَلِكَ بِأَنَّهُ كَانَتْ تَأْتيِهِمْ رُسُلُهُمْ بِالْبَيِّ

آیة )4( با کدام گزینه ارتباط معنایی دارد؟

1( ﴿افَحََسِبتُم انََّما خَلَقناکُم عَبَثًا و انََّکُم اِلیَنا لا ترُجَعون﴾ )مؤمنون / 115(

2( ﴿اِنَّهُ یَعلَمُ الجَْهْرَ وَ ما یَخْفیٰ﴾ )اعلیٰ / 7(

3( ﴿الَّذینَ آمَنوا وَ تَطمَئِنُّ قلُوبُهُم بذِکِر اللهِ ألَا بذِِکِرِ اللهِ  تَطْمَئِنُّ القُْلُوبُ﴾ )رعد / 28(

رَکُم و لِیُتِمَّ نِعْمَتهُ﴾ )مائده / 6( 4( ﴿ما یُریدُ الله لِیَجْعَلَ عَلَیکُم مِن حَرَجٍ وَلکِنْ یُریدُ لِیُطَهَّ

 زیرمبحث: قرآن ـ درس 9 )جلسهء اول( 
واژهء »یَعلَمُ« در این آیه برای رسیدن به جواب درست می‌تونه بهتون کمک کنه.

معنای آیه: »)خدا( می‌داند آن‌چه در آسمان‌ها و زمین است و آن‌چه پنهان و آن‌چه آشکار می‌نمایید، می‌داند و خدا به نیات و اسرار 
سینه‌ها داناست.«

آیه‌ای که در گزینهء )2( آمده، از نظر معنا و مفهوم مانند آیهء صورت سؤال است؛ ترجمهء آیهء گزینهء )2(: »همانا خداوند هر آشکار و 
نهانی را می‌داند.« و خلاصه این‌که هیچ‌چیز آشکار یا پنهانی نیست، مگر آن‌که خدا به آن علم دارد.

بررسی سایر گزینه‌ها:
گزینهء )1(: ترجمهء آیه: »آیا گمان کردید که ما شما را بیهوده آفریدیم و به سوی ما بازگردانده نمی‌شوید؟« این آیه با آیهء صورت 

سؤال مرتبط نیست.
گزینهء ‌)3(: ترجمهء آیه: »آن‌ها کسانی هستند که ایمان‌ آوردند و دل‌هایشان با یاد خدا آرام می‌گیرد. آگاه باشید که دل‌ها تنها با یاد 

خدا آرام می‌‌گیرد.« این آیه نیز با مفهوم علم خداوند که در آیهء صورت سؤال بیان شده، مرتبط نیست.
گزینهء )4(: ترجمهء آیه: »خداوند نمی‌خواهد )با احکامش( شما را در سختی و مشقت قرار دهد، بلکه می‌خواهد شما را ]از آلودگی‌ها[ 

پاک کند و نعمتش را بر شما تمام نماید.« این آیه نیز در رابطه با احکام الهی است و با علم خداوند ارتباط ندارد.
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در کدام‌یک از آیاتِ این سورة مبارکه، عبارات تنوین‌دار مشخص‌شده به ‌صورت »معمولی و واضح« خوانده می‌شود؟

1( ﴿وَ هُوَ عَلىٰ كُلِّ شَیْءٍ قدَيرٌ﴾ )در آیة 1(

2( ﴿فمَِنْكُمْ كَافِرٌ وَ مِنْكُمْ مُؤْمِنٌ﴾ )در آیة 2(

دُورِ﴾ )در آیة 4( 3( ﴿وَاللَّهُ عَليمٌ بذِاتِ الصُّ

4( ﴿وَ اللَّهُ غَنِیٌّ حَميدٌ﴾ )در آیة 6(

 زیرمبحث: قرآن ـ درس 9 )جلسهء دوم( 
برای تلفظ صحیح نون ساکن و تنوین باید به حرف بعد از اون توجه داشته باشین.

( نزد شش حرف »أ، ح، خ، ع، غ، ه‍ « به طور »معمولی و واضح« خوانده می‌شود،  ٌـ ـ ــٍ ـ ًـ در کلمات قرآن، نون ساکن )نْ( و تنوین )
ولی نزد 22 حرف دیگر، در حرف بعدش تلفظ می‌شود.

در گزینهء )4(، بعد از واژهء »غَنِیٌ« حرف )ح( قرار گرفته است؛ بنابراین تنوین در این واژه به صورت »معمولی و واضح« خوانده می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: در این گزینه بعد از واژهء »شی‌ءٍ« حرف »ق« در قدیر آمده است که تنوین کلمهء »شَی‌ءٍ« در حرف بعدش تلفظ می‌شود.
گزینهء )2(: در این گزینه نیز بعد از واژهء »کافِرٌ« حرف »واو« آمده است که تنوین کلمهء »کافرٌ« نیز در حرف بعدش تلفظ می‌شود.

گزینهء )3(: در این گزینه نیز بعد از واژهء »عَلیمٌ« حرف »بِ« آمده است که تنوین کلمهء »علیمٌ« در حرف بعدش تلفظ می‌شود و به 
صورت معمولی و واضح خوانده نمی‌شود.
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کدام‌یک از آیات این سورة مبارکه، مصداقی برای شعر زیر است؟
ــیــد ــال مــی‌ن ــح  ــب ص ــه  بـ مـــرغـــی  هوشدوش  و  طاقت  و  ببرد  صبرم  و  عقل 
را ــص  ــل ــخ م ــان  ــ ــت ــ دوس از  ــوشیـــکـــی  گ بـــه  رســیــد  مـــن  آواز  ــر  ــگ م
ــو را ــه تـ ــاور نــداشــتــم کـ ــ ــت بـ ــف مــدهــوشگ کــنــد  چنین  ــی  ــرغ م ــگ  ــان ب
نیست آدمـــیـــت  شـــرط  ایـــن  خــامــوشگــفــتــم  مــن  و  تــســبــیــح‌گــوی  ــرغ  مـ

2( آیة )2( 		 1( آیة )1(

4( آیة )4( 		 3( آیة )3(

 زیرمبحث: قرآن ـ درس 9 )جلسهء اول(
توجه داشته باشین که مضمون شعر در رابطه با تسبیح خداوند توسط تمامی موجودات عالم هستش.

ترجمهء آیهء )1( سورهء مبارکهء تغابن: »هر آن‌چه در آسمان‌ها و آن‌چه در زمین است، برای خدا تسبیح می‌گویند. فرمانروایی مخصوص 
او و حمد و ستایش مخصوص اوست و او بر هر چیزی تواناست.«

از آن‌جایی که شعر صورت سؤال بیان می‌دارد که تمامی موجودات تسبیح‌گوی خداوند هستند و آیه‌ای که در گزینهء )1( بیان شده 
نیز در همین رابطه است؛ بنابراین این آیه مصداقی واضح برای ابیات ذکر‌شده محسوب می‌گردد.

بررسی سایر گزینه‌ها:
هیچ‌یک از آیات ذکر‌شده در گزینه‌های )2(، )3( و )4( در رابطه با تسبیح خداوند از جانب موجودات عالم نیست؛ بنابراین مصداقی 

برای ابیات صورت سؤال محسوب نمی‌شوند.
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در آیات 1 تا 8 سورة ذاریات، چند سوگند و برای چه امر مهمّی یاد شده است؟

مَاتِ أمَْرًا )4( إِنّما تُوعَدُونَ لصََادِقٌ )5( و انَِّ الدّین لواقِعٌ )6(  ﴿وَ الذّاریاتِ ذَرْوًا )1( فَالْحامِلاتِ وِقْرًا )2( فَالْجاریاتِ یُسْرًا )3( فَالْمُقَسِّ

ماءِ ذاتِ الْحُبُكِ )7( إِنَّکُم لفَی قَوْلٍ مُختَلِفٍ )8(﴾ وَ السَّ

2( 4 مرتبه ـ دین اسلام 		 1( 4 مرتبه ـ قیامت

4( 5 مرتبه ـ دین اسلام 		 3( 5 مرتبه ـ قیامت

 زیرمبحث: قرآن ـ در س 5 )جلسهء اول(
ماءِ ذاتِ الحُْبُكِ﴾  4 آیهء اول که معلومه توی اونا سوگند یاد شده. حواستون باشه که )واو( یکی از نشانه‌های سوگنده که توی آیهء ﴿وَ السَّ

هم اومده؛ پس جمعاً توی 5 آیه سوگند یاد شده.

ترجمهء آیات: »سوگند به بادهایی که ابرها را به حرکت درمی‌آورند. )1( سوگند به آن ابرها که بار سنگینی )از باران را( با خود حمل 
می‌کنند. )2( سوگند به کشتی‌هایی که به آسانی به حرکت درمی‌آیند. )3( سوگند به فرشتگانی که کارها را تقسیم می‌کنند. )4( 
که آن‌چه به شما وعده شده قطعاً راست است. )5( و بی‌شک جزای اعمال )و قیامت( واقع‌شدنی است. )6( و قسم به آسمانِ دارای 

راه‌ها )و زیبایی‌ها(ی بسیار. )7( به درستی که شما در گفتار گوناگون )سرگردان( هستید. )8(« 
در آیات )1(، )2(، )3(، )4( و )7( سوگند مطرح شده است. در آیات )5( و )6( موضوع سوگند که همان برپایی قیامت و جزای 

اعمال است، مشخص گردیده.
پس در مجموع 5 مرتبه سوگند یاد شده و موضوع این آیات قیامت است.

43



7

99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

با توجه به آیة )25( سورة حدید، کدام گزینه نادرست است؟

﴿لَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَیِّنَاتِ وَ أَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْکِتابَ وَ الْمِیزان لِیَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ وَ أَنْزَلْنَا الْحَدیدَ فیهِ بَأسٌ شَدیدٌ وَ مَنافِعُ لِلنَّاس وَ لِیَعْلَمَ 

اللَّهُ مَنْ یَنْصُرُهُ وَ رُسُلَهُ بِالْغَیْبِ إِنَّ اللَّهَ قَوِیٌّ عَزیزٌ﴾

1( انبیای الهی برای گسترش عدالت از قدرت اجرایی آهن و نیروی سخت آن برخوردار هستند.

2( این آیه اهداف ارسال انبیا و برنامة آن‌ها را بیان می‌کند.

3( یکی از اهداف ارسال انبیا و نزول کتاب آسمانی این است که آشکار شود چه کسانی به یاری خدا و مکتب او می‌شتابند.

4( هدف انبیا این بوده که انسان‌ها را وادار به اقامة قسط و عدل کنند.

 زیرمبحث: قرآن ـ درس 7 )جلسهء اول(
ترجمهء آیه: »ما رسولان خود را با دلایل روشن فرستادیم و با آن‌ها کتاب و میزان نازل کردیم تا مردم قیام به عدالت کنند و آهن 
را نازل کردیم که در آن نیرویی شدید و منافعی برای مردم است تا خداوند بداند چه کسی او و رسولانش را یاری می‌کند بی‌آن‌که 

او را ببینند. همانا خداوند قوی و شکست‌ناپذیر است.«
با توجه به ترجمهء آیه روشن است که گزینهء )4( صحیح نیست، چون هدف انبیا این بوده که مردم چنان ساخته شوند که خود 

مجری قسط و عدل باشند نه این‌که انبیا آن‌ها را وادار به اقامهء قسط و عدل کنند. ﴿لِیَقُومَ النَّاسُ باِلقِْسْطِ﴾ 
بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: خداوند برای یاری پیامبران و رسیدن به اهدافشان، ابزاری همچون آهن را خلق کرد.
گزینهء )2(: این آیه یکی از کامل‌ترین آیات راجع ‌به اهداف ارسال انبیا و برنامهء آن‌هاست.

گزینهء )3(: با توجه به انتهای آیه، یکی از اهداف ارسال انبیا مشخص‌شدن افرادی است که دین خدا را یاری می‌کنند.
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به ترتیب درستی یا نادرستی عبارات زیر در کدام گزینه به صورت صحیح بیان شده است؟

الف( یکی از آثار ترک امر به معروف و نهی از منکر، مسلط‌شدن انسان‌های فاسد بر مردم است.

ب( برای حفظ آبروی افراد تا حد امکان باید خطاهایشان را در حضور مردم به آن‌ها بازگو کنیم.

ج( برای تأثیر بیشتر امر به معروف خوب است خودمان به آن‌چه که به دیگران توصیه می‌کنیم، عمل کنیم.

2( درست ـ درست ـ نادرست 		 1( نادرست ـ نادرست ـ درست

4( نادرست ـ درست ـ نادرست 		 3( درست ـ نادرست ـ درست 

 زیرمبحث: پیام‌های آسمان ـ درس 10 ـ مسؤلیت همگانی )آثار ترک امر به معروف و نهی از منکر(
به خاطر داشته باشین آبروی افراد در دین اسلام بسیار محترم شمرده شده و هیچ‌وقت به کسی اجازه داده نمی‌شه که عیب دیگران 

رو فاش کنه.

آثار ترک امر به معروف و نهی از منکر عبارت‌اند از:

1( بی‌تفاوتی مردم نسبت به سرنوشت دیگران 2( رواج‌ کارهای نادرست و ناپسند 3( از بین رفتن زشتی گناهان 4( فراموش‌شدن تعالیم 
و دستورات دین در میان مردم 5( مسلط‌شدن انسان‌های فاسد بر مردم 6( برداشته‌شدن رحمت و برکت خداوند از جامعه و مستحق 

عذاب الهی شدن
برای حفظ آبروی افراد تا حد امکان نباید خطاهایشان را در حضور دیگران به آن‌ها بازگو کنیم و هم‌چنین از نکات مهم در رابطه با 
امر به معروف و نهی از منکر این است که خودمان به آن‌چه دیگران را به آن توصیه می‌کنیم، عمل کنیم و آن‌چه را که از آن نهی 

می‌کنیم، انجام ندهیم. )درستی گزینهء »ج«(
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هر یک از مصارف زیر به ترتیب مربوط به کدام‌یک از انواع انفاق است؟

»ساختن کتابخانه‌های عمومی ـ آشناکردن مردم با معارف دینی ـ دفاع از کشورهای اسلامی ـ خرید تجهیزات برای جنگ با کفار«

2( وقف ـ خمس ـ خمس ـ وقف 		 1( وقف ـ وقف ـ خمس ـ وقف

4( خمس ـ خمس ـ وقف ـ خمس 		 3( خمس ـ وقف ـ وقف ـ خمس

 زیرمبحث: درس 11 ـ انفاق )مصارف خمس و وقف(
برای رسیدن به جواب درست فقط کافیه مصارف خمس و وقف رو توی ذهنتون مرور کنین.

مصارف خمس عبارت‌اند از:

آشناکردن مردم با معارف دینی، دفاع از کشورهای اسلامی، تربیت دانشمندان علوم دینی، تألیف و توزیع کتب دینی و ... .

مصارف وقف عبارت‌اند از: 

ساختن مسجد، حوزه‌های علمیه، کتابخانه‌های عمومی، مدارس و دانشگاه‌ها، بیمارستان‌های عمومی، ساخت خانه‌هایی برای یتیمان و 
بی‌سرپرستان و فقرا، تأمین آب آشامیدنی یا کشاورزی برای مردم و ساختن کاروانسرا در مسیر راه‌های زیارتی، خرید تجهیزات برای 

جنگ با کفار، ساختن پادگان‌ها و قلعه‌ها برای نظامیان و ... .
از آن‌جایی‌ که ساختن کتابخانه‌های عمومی و خرید تجهیزات برای جنگ با کفار از مصارف وقف و آشناکردن مردم با معارف دینی و 
دفاع از کشورهای اسلامی از مصارف خمس هستند، لذا گزینهء )2( که به درستی مصارف انواع انفاق را بیان کرده، گزینهء صحیح است.

علت نادرستی سایر گزینه‌ها:
گزینهء )1(: آشناکردن مردم با معارف دینی از مصارف خمس است و به درستی بیان نشده است.

گزینهء )3(: ساختن کتابخانه‌های عمومی و خرید تجهیزات برای جنگ با کفار از مصارف وقف است، ولی در این‌جا جزء مصارف خمس 
بیان شده و نادرست است. آشناکردن مردم با معارف دینی و دفاع از کشورهای اسلامی از مصارف خمس است نه مصارف وقف.

گزینهء )4(: ساختن کتابخانه‌های عمومی و خرید تجهیزات برای جنگ با کفار از مصارف وقف است؛ ولی در این گزینه نیز جزء 
مصارف خمس بیان شده؛ بنابراین نادرست است.

وقتی فردی برای رضایت خدا، مالکیت بخشی از اموال و دارایی‌هایش را از اختیار خود خارج و استفاده از آن را در اختیار دیگران 
)عموم مردم، فقرا، ایتام و ...( قرار دهد، اقدام وی مربوط به »وقف« است.
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علی در مواجهه با عمل اشتباه دوستش، محمد، به کدام روش نمی‌تواند او را متوجه اشتباهش کند؟

1( روی خود را از دوستش برگرداند و با او به سردی رفتار کند.

2( با مهربانی و با برخورد خوب او را متوجه اشتباهش کند.

3( برای تأثیر بیشتر، خطای محمد را در حضور دوستان مشترکشان با احترام به او بازگو کند.

4( ناراحتی خود را با ترک آن محل نشان دهد.

 زیرمبحث: پیام‌های آسمان ـ درس 10 ـ مسؤلیت همگانی )شیوه‌های امر به معروف و نهی از منکر(
هدف ما در نهی از منکر این است که انسان خطاکار به اشتباهاتش ادامه ندهد. گاهی همین که با دیدن یک گناه روی خود را 
برگردانیم و با فرد خطاکار به سردی رفتار کنیم، برای جلوگیری از آن اشتباه کافی است. گاهی نیز شخص خطاکار متوجه زشتی 
رفتارش نیست، در این صورت ما باید با مهربانی و با برخورد خوب او را متوجه اشتباهش کنیم و با احترام از او بخواهیم که دیگر 

آن خطا را تکرار نکند. در بعضی از موارد نیز برای این‌که ناراحتی خود را از انجام گناهی‌ نشان دهیم، باید آن‌جا را ترک کنیم.
درست است که نهی از منکر از امور بسیار مهم دینی محسوب می‌شود، اما خداوند برای آبروی انسان‌ها به‌خصوص مؤمنین ارزش بسیار 

زیادی قائل است و تا آن‌جا که امکان دارد نباید در مقابل دیگران شخص را نهی از منکر کنیم؛ پس گزینهء )3( پاسخ این سؤال است.
بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینه‌های )1(، )2( و )4( جزء شیوه‌های مؤثر امر به معروف و نهی از منکر هستند.
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طبق فرمودة امیر مؤمنان علی )ع( پاداش چه کسانی از پاداش مجاهد شهید در راه خدا کم‌تر نیست؟

1( انسانی که شب‌ها را به عبادت‌ و روزها را به روزه‌داری می‌گذراند.

2( انسانی که علمش را در خدمت اسلام و مسلمین استفاده می‌کند.

3( انسان قوی و نیرومندی که قدرت انتقام دارد ولی انتقام نمی‌گیرد.

4( انسان عفیف و پاکدامنی که قدرت انجام گناه را دارد ولی خود را آلوده نمی‌کند.

 زیرمبحث: پیام‌های آسمان ـ درس 9 ـ شبیخون فرهنگی
هدف اصلی دشمن از تحریم اقتصادی، جنگ نظامی و شبیخون فرهنگی، چیزی جز نابودی باورهای دینی مردم و دور‌کردن آن‌ها از 
اسلام نیست. ارزش این کلمات نورانی امیرمؤمنان علی )ع( برای ما روشن‌تر می‌شود که می‌فرماید: »پاداش انسان عفیف و پاکدامنی 
که قدرت انجام گناه را دارد ولی خود را آلوده نمی‌کند کم‌تر از پاداش مجاهد شهید در راه خدا نیست؛ انسان پاکدامن نزدیک است 

فرشته‌ای از فرشته‌ها شود.«
اگر جوانان مسلمان به دستورات اسلام دربارهء حفظ حجاب و پاکدامنی عمل کنند، شکست‌دادن آن‌ها بسیار دشوار خواهد بود؛ پس 

به همین دلیل و با توجه به عبارت گزینهء )4(، عفاف و پاکدامنی در پیشگاه خداوند بسیار باارزش هستند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

در گزینه‌های )1(، )2( و )3(، همهء این انسان‌ها و مقامشان در نزد خداوند بسیار باارزش و والا هستند؛ اما آن‌چه در این سؤال از 
حدیث امیرالمؤمنین )ع( پرسش ‌شده، مربوط به عفت و پاکدامنی انسان‌ها و قدرت آن‌ها در ترک گناهان است.
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کدام گزینه راجع به شناخت صفات خداوند صحیح نیست؟

1( بهترین راه برای شناخت صفات خداوند مراجعه به سخن خود اوست که همان سیرة اهل بیت )ع( است.

2( برای شناخت صفات خداوند نیازمند منبعی هستیم که اطلاعاتی دقیق و حقیقی را در اختیار انسان بگذارد.

3( ما به دلیل توانایی‌های محدود خود امکان شناخت کامل خدای نامحدود را نداریم.

4( ما به قدر توان و درک خود می‌توانیم به شناختی محدود از خداوند دست یابیم.

 زیرمبحث: پیام‌های آسمان ـ درس 1 ـ تو را چگونه بشناسم )راه‌های شناخت صفات خداوند(
سخن خداوند همان قرآن کریمه، نه سیرهء اهل بیت.

ما انسان‌‌ها به دلیل توانایی‌های محدود خود امکان شناخت کامل خدای نامحدود را نداریم و فقط به قدر توان و درک خود می‌توانیم 
به شناختی محدود از خدا دست یابیم. پس انسان نیازمند دستیابی به منبعی است که اطلاعاتی دقیق و حقیقی در اختیار او بگذارد 

تا با تکیه بر آن بتواند به شناختی صحیح و به دور از اشتباه و خطا دربارهء خداوند دست یابد که آن منبع همان قرآن کریم است.
بهترین راه برای شناخت صفات خداوند، مراجعه به سخن خود اوست )توصیف خداوند از خود( که توصیفی دقیق و بی‌نقص است 
و می‌تواند ما را در شناخت صحیح او یاری دهد. با مراجعه به قرآن که سخن خداوند است، با آیات زیادی روبه‌رو می‌شویم که هر 
کدام به بیان بخشی از ویژگی‌ها و صفات خداوند می‌پردازد. در سیرهء اهل بیت و سخنان ایشان، این صفات به طور گسترده توضیح 

و تفسیر شده‌‌اند، اما اصل آن‌ها در قرآن کریم آمده است.

103



13

99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

فارسی

برای واژة کدام گزینه، در ابیات زیر هم خانواده‌ای وجود ندارد؟

مجـــوی حقیقـــت  جـــز  شـــمر،  کـــه بـــاری اســـت فرصـــت، دگـــر بـــار نیســـتغنیمـــت 

کـــج راه  بـــر  راســـت،  ره  از  چـــو در هســـت حاجـــت بـــه دیـــوار نیســـتمپیـــچ 

سـعــــی و  بــردبــــاری  آزادگــــان،  نیســـتز  عـــار  آمـوخـتــــن  بـیـامــــوز 

2( تحقیق 		 1( محتاج

4( مساعی 		 3( غنی

 زیرمبحث: درس 3 ـ واژه‌شناسی هم‌خانواده
 اول واژه‌های گزینه‌ها رو بخونین و تو ابیات دنبال واژه‌هایی بگردین که در نگاه اول باهاشون حروف مشترک داشته باشن، بعدش 

ریشهء هر کدوم رو بررسی کنین.

 هم‌خانواده

واژه‌های هم‌خانواده باید چند ویژگی داشته باشند:

1( سه حرف مشترک داشته باشند.

2( این سه حرف با ترتیب یکسان پشت هم تکرار شده باشند.

3( از نظر معنایی با هم ارتباطی, هر چند دور و اندک, داشته باشند.

این حروف در دو واژه یکسان نیست,  واژه‌های »علم« و »عمل«, گرچه سه حرف مشترک »ع‌ل‌م« دارند، ولی چون ترتیب  مثلاً 
هم‌خانواده محسوب نمی‌شوند.

هم‌خانوادهء علم  عالم / معلم / تعلیم / معلوم

هم‌خانوادهء عمل  عامل / معامله / اعمال

برای واژهء »غنی« هم‌خانواده‌ای در ابیات صورت سؤال یافت نمی‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: »محتاج« با واژهء »حاجت« هم‌خانواده است.

گزینهء )2(: دو واژهء »تحقیق« و »حقیقت« با هم هم‌خانواده هستند.

گزینهء )4(: »مساعی« و »سعی« هم‌خانواده هستند.
واژهء »غنی« از ریشهء »غ‌ن‌ی« با واژهء »غنیمت« از ریشهء »غ‌ن‌م« هم‌خانواده نیست؛ پس در دام گزینهء )3( نیفتید.

1161

 مبحث واژه‌های هم‌خانواده, 
در  هم  و  نداره  چندانی  پیچیدگی  هم 
سال‌های دبستان و پایه‌های هفتم و هشتم 
گذشتهء  آزمون‌های  توی  شده؛  مطرح 
سمپاد هم خیلی اومده، بنابراین, لازمه که 

حتماً همیشه بهش مسلّط باشین.

اسکن کنید
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روابط واژه‌ها در همة گزینه‌ها، به ترتیب با »مهان و مه، مرشد و پیر، غم و مغموم« یکسان است به‌جز ............... .

1( ایام و یوم / باطل و بیهوده / مداخلت و داخل

2( مساکین و مسکن / داد و عدل / سرقت و استراق

3( فواید و فایده / حیا و شرم / تدبیر و مدبرّ

4( معاصی و معصیت / شأن و منزلت / مصلحت و اصلاح

 زیرمبحث:‌ واژه‌شناسی ـ هم‌خانواده 
اول ترتیب رابطه‌ها توی صورت سؤال رو کشف کنین و با همون دست‌فرمون برین جلو.

واژه‌های صورت سؤال به ترتیب ارتباط جمع و مفرد / ترادف / هم‌خانواده دارند. این ترتیب ارتباط در همهء گزینه‌ها به‌جز گزینهء )2( 

دیده می‌شود که در آن, دو واژهء »مساکین« و »مسکن« جمع و مفرد نیستند. »مساکین« جمع »مسکین« است.

در این گزینه دو رابطهء دیگر به درستی آمده است: داد و عدل: مترادف / سرقت و استراق: هم‌خانواده از ریشهء »س ر ق«

بررسی گزینه‌های دیگر:

گزینهء )1(: »ایام« جمع »یوم« / باطل و بیهوده: مترادف / مداخلت و داخل: هم‌خانواده از ریشهء »د خ ل«

گزینهء )3(: »فواید« جمع »فایده« / حیا و شرم: مترادف / تدبیر و مدّبر: هم‌خانواده از ریشهء »د ب ر«

گزینهء )4(: »معاصی« جمع »معصیت« / شأن و منزلت: مترادف / مصلحت و اصلاح: هم‌خانواده از ریشهء »ص ل ح«

1261

تیپ‌های  از  تیپ  این   
پرتکرار آزمون‌های ورودیه که ارتباط‌های 
متفاوت بین واژه‌ها مطرح می‌شه. وقتی 
راحت‌تره.  کارتون  باشه،  ترکیبی  سؤال 
یکی از جفت‌واژه‌ها رو انتخاب کنین و به 
ترتیب رابطه‌شون رو توی چهارتا گزینه 

بررسی کنین تا به پاسخ برسین.

اسکن کنید
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

در کدام گزینه، نادرستی املایی مشاهده نمی‌شود؟

ـــد ـــگار می‌رس ـــه ن ـــن ک ـــد راه را، حی مـــژده دهیـــد بـــاغ را بـــوی بهـــار می‌رســـد1( آب زنی

2( این طرف تنها صلاح جنگ ایمان بود / خانه‌های ‌خاک‌ و ‌خون ‌خورده / مهد شیران ‌و ‌دلیران‌ بود

3( شاهزاده با تأمّل گفت: »اهلی شدن یعنی چه؟« روباه گفت: یعنی »علاقمند شدن.«

4( فقیه واپسین لحظات زندگی را می‌گذرانید و در تن رنجورش رمقی باقی نمانده بود.

 زیرمبحث: درس 17 ـ املا ـ ترکیبی
املا و شکل نوشتاری‌شان متفاوت است »هم‌آوا« گفته  اما  تلفّظ می‌شوند,  مانند هم  به واژه‌هایی که دقیقاً  واژه‌های »هم‌آوا«:   

می‌شود و معنی آن‌ها هم براساس همین تفاوت در املا مشخص می‌شود, مانند:

صبا: بادی که سحرگاه از شمال شرق می‌وزد / سبا: نام سرزمینی در جنوب شبه‌جزیرهء عربستان

حیات: زندگی / حیاط: محوّطه, بخشی از خانه و ساختمان

با ظاهر و تلفظ یکسان, معناهای گوناگونی دارند, »چندمعنایی« به شمار می‌آیند و هم‌آوا   واژه‌های چند‌معنایی: واژه‌هایی که 
نیستند؛ مانند »مهر«

)محبّت / خورشید / نخستین ماه پاییز(

 واژه‌های مشابه: واژه‌هایی که تلفظ کاملاً یکسان ندارند, »هم‌آوا« محسوب نمی‌شوند بلکه مشابه )متشابه( هستند؛ مانند »فرَاغ« 
= جدایی( = آسودگی( و »فرِاق« ) (

در گزینهء )4( غلط املایی دیده نمی‌شود. واژه‌های مهم املایی: لحظات, می‌گذرانید, رمق.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: حین  هین

گزینهء )2(: صلاح  سلاح

گزینهء )3(: علاقمند  علاقه‌مند

1361

درس  هر  مطالعهء  وقتِ   
به واژه‌هایی که اهمیت املایی دارن, 

توجه ویژه داشته باشین:
دارن,  مشابه  شکل  که  واژه‌هایی   )1

مثل »غصّه« و »قصّه«.
مثل  دارن,  هم‌آوا  که  واژه‌هایی   )2

»غریب« و »قریب«
حروف  اون‌ها  در  که  واژه‌هایی   )3
چندشکلی )ز, ذ, ض, ظ / ت, ط / ق, غ 
/ ه‍, ح / ث, س, ص / ع, ا, ء( وجود داره.

اسکن کنید
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

نوع پرسش در کدام گزینه با سایر گزینه‌ها متفاوت است؟

نیســـت1( چـــو بفروختـــی از کـــه خواهـــی خریـــد؟ بـــازار  بـــه  جوانـــی  متـــاع 

یـــا کـــه دانـــد کـــه بـــرآرد گل صدبـــرگ از خـــار؟2( کـــه توانـــد کـــه دهـــد میـــوة الـــوان از چـــوب؟

ــت؟3( ندانـــی کـــه ایـــران نشســـت مـــن اســـت ــن اسـ ــت مـ ــر زیردسـ ــان سربه‌سـ جهـ

این‌جـــا؟ اســـت  جانبـــازی  صحنـــة  این‌جـــا؟4(  اســـت  بـــازی  زمیـــن  یـــا 

 زیرمبحث: درس 3 ـ دانش ادبی ـ پرسش انکاری
برای رسیدن به پاسخ باید دنبال پرسشی بگردین که نتونین اون رو تبدیل به یه جملهء خبری منفی کنین.

 پرسش انکاری

هدف اصلی از پرسش »دانستن پاسخ« است, با این حال گاهی پرسش برای اهداف دیگری هم مطرح می‌شود. یکی از این اهداف 
پرسش, انکار یا تأکید بر یک موضوع است. در این حالت سؤال‌کننده به دنبال دانستن پاسخ نیست و تنها می‌خواهد بر یک موضوع 

تأکید یا آن را انکار کند. مثال:

1( »من کی گفته بودم تکالیفت را ننویس؟«  »قطعاً من چنین چیزی نگفته بودم.«

2( »بی ‌نام تو نامه کی کنم باز؟«  »قطعاً بدون نام تو کتابی را آغاز نمی‌کنم.«

در گزینهء )3( پرسش از نوع انکاری نیست.

بررسی گزینه‌های دیگر:

گزینهء )1(: از که خواهی خرید؟  از کسی نمی‌توانی بخری.

گزینهء )2(: که تواند؟  کسی نمی‌تواند. / که داند؟  کسی نمی‌داند )نمی‌تواند(.

گزینهء )4(: صحنهء جانبازی است اینجا یا زمین بازی است اینجا؟  اینجا قطعاً صحنهء جانبازی است و زمین بازی نیست.

1461

انکاری«  »پرسش   
از مباحثیه که در پایهء نهم بهش 
اون  لازمه  و  شده  مستقیم  اشارهء 
رو دقیق بلد باشین, گرچه مثال‌ها 
و نمونه‌هاش در کتاب‌های فارسی 

سال‌های قبل هم وجود داشته.

اسکن کنید
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

در همة گزینه‌ها هر دو آرایة درون کمانک در بیت دیده می‌شود، به‌جز گزینة ............... .

ـــور ـــرادران غی ـــم ب ـــه رغ ـــر ب ـــز مص ـــید1( عزی ـــاه رس ـــه اوج م ـــد ب ـــاه برآم ـــر چ )تلمیح ـ تشبیه(ز قع

جهـــان2( بـــه نـــزد کهـــان و بـــه نـــزد مهـــان نیـــرزد  مـــوری  آزار  )جناس ـ تضاد(بـــه 

آمـــد3( گلـــزار ز عیـــش لاله‌بـــاران شـــد آســـمان  و  زمیـــن  )مراعات‌نظیر ـ کنایه(ســـلطان 

محبـّــت‌4( لباســـی دوختـــم بـــر قامـــت دل تـــار  و  محنـــت  ‌ـ تشبیه(ز ‌پـــود  )شخصیت‌بخشی ‌

 زیرمبحث: درس 17 ـ دانش ادبی ـ تلمیح
اول آرایه‌های کمانک‌ها رو بخونین و سعی کنین آرایه‌هایی مثل تشبیه که نشانه )ادات تشبیه( دارن رو بررسی کنین.

 آرایهء »تشبیه«: چیزی را مثل چیز دیگر دانستن

نمونه: »تا کی آخر چو بنفشه سر غفلت در پیش؟«  تشبیه »تو« به »بنفشه«

ارکان تشبیه:

1( مشبّه: آن‌چه که به چیز دیگر تشبیه می‌شود. )در نمونهء بالا: »تو«(

2( مشبّهٌ‌به: آن‌چه که مشبّه به آن تشبیه می‌شود. )در نمونهء بالا: »بنفشه«(

3( وجه‌شبه: شباهت یا ویژگی مشترک میان مشبّه و مشبّهٌ‌به. )در نمونهء بالا: »سر غفلت در پیش داشتن«(

4( ادات تشبیه: واژه‌های که معنای شباهت را می‌رساند. )در نمونهء بالا: »چو«(

+ مضافٌ‌الیه( ظاهر می‌شود؛ اصطلاحاً به این نوع ترکیب  گاهی مشبّه و مشبّهٌ‌به یک تشبیه در قالب یک ترکیب اضافی )مضاف
»اضافهء تشبیهی« می‌گویند.

 آرایهء »شخصیت بخشی« یا »تشخیص«: نسبت‌دادن ویژگی انسان به موجودی غیرانسان, مانند حیوان یا گیاه یا شیء بی‌جان

نمونه: »خبرت هست که مرغان سحر می‌گویند؟«  سخن‌گفتن مرغان سحر

 آرایهء »تلمیح«: اشاره به آیات قرآن، احادیث و یا داستان‌های معروف تاریخی

نمونه: »ای دل, ار سیل فنا بنیاد هستی برکند / چون تو را نوح است کشتیبان, ز طوفان غم مخور«  اشاره به داستان طوفان حضرت نوح

 آرایهء »جناس«: آوردن واژه‌هایی که علاوه بر تفاوت در معنا, فقط در یک حرف یا حرکت با هم اختلاف داشته باشند.

انواع جناس:

الف( جناس ناهمسان:

1( اختلافی: تفاوت دو واژه فقط در یک حرف: مانند »دست« و »دشت«

2( حرکتی: تفاوت دو واژه فقط در یک حرکت: مانند »مهِر« و »مُهر«

3( افزایشی: یک واژه, یک حرف بیشتر از واژهء دیگر داشته باشد؛ مانند »باد« و »آباد«

ب( تام )همسان(: تفاوت دو واژه فقط و فقط در معنی:  کام )دهان( و کام )آرزو(

 آرایهء »کنایه«: استفاده از عبارتی که یک معنای نزدیک و ظاهری دارد و یک معنای دور و منظور گوینده, معنای دور آن است.

نمونه: »چو در هست, حاجت به دیوار نیست«  کنایه از این‌که »هر کار را باید از راه درست آن انجام داد.«

 آرایهء »تضاد«: آوردن دو واژه با معنای مخالف و متضاد هم

نمونه: »سعدیا, راست‌روان گوی سعادت بردند / راستی کن که به منزل نرسد‌ کج‌رفتار«  تضاد »راست‌رو« و »کج‌رفتار«

در گزینهء )1( با اشاره به داستان حضرت یوسف )ع( که عزیز مصر شده آرایهء تلمیح به کار رفته است, اما تشبیهی در بیت دیده نمی‌شود.

بررسی گزینه‌های دیگر:

¹ مهان گزینهء )2(: جناس ناهمسان اختلافی  کهان, مهان / تضاد  کهان

گزینهء )3(: مراعات‌نظیر  گلزار و لاله )همین‌طور زمین و آسمان( / کنایه  »لاله‌باران‌شدن« کنایه از آذین‌بستن و زیباشدن.

گزینهء )4(: شخصیت بخشی  قامت‌داشتن دل و لباس‌دوختن برای آن / تشبیه  پود محنت و تار محبّت )اضافه‌های تشبیهی(

1561

 اگه موقع مطالعهء کتاب 
یا  بیت  هر  ادبی  آرایه‌های  فارسی 
عبارت رو خوب و دقیق برای خودتون 
هم  آزمون  در  باشین،  کرده  بررسی 
خیلی سریع می‌تونین به پرسش‌های 

مربوط به اون پاسخ بدین!

اسکن کنید
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

نقش دستوری واژه‌های مشخص‌شده به ترتیب در کدام گزینه به درستی نیامده است؟

ــان1( جهـــان جملـــه فـــروغ روی حـــق دان ــت، پنهـ ــی اسـ ــدر وی ز پیدایـ ــق انـ )مفعول ـ مسند(حـ

2( چون به لشگرگاه رسید، مردم گفتند: »امیر است.« )متمم ـ مسند(

راه اندیشـــه  نیـــز  بـــدو  جایـــگاه3( نیابـــد  از  و  نـــام  از  برتـــر  او  )نهاد ـ مسند(کـــه 

4( هر یکی را بیاموخته که غذای خویش چون به دست آورد. )مفعول ـ قید(

 زیرمبحث: درس 17 ـ دانش زبانی ـ قید
 اول بیت و عبارت رو ساماندهی کنین تا نقش دستوری واژه مشخص بشه!

 نهاد: واژه یا واژه‌هایی که یا انجام‌دهندهء عمل هستند یا ویژگی‌ای به آن‌ها نسبت داده می‌شود, »نهاد« جمله است.

+ فعل؟  واژه‌ای که پاسخ این سؤال را مشخص می‌کند, نهاد است. فرمول یافتن نهاد  چه کسی / چه چیزی 

 مفعول: واژه یا بخش‌هایی که برای تکمیل معنی فعل‌های گذرا به مفعول به کار می‌رود, »مفعول« جمله است.

+ فعل؟  واژه‌ای که پاسخ این سؤال را مشخص می‌کند مفعول است. فرمول یافتن مفعول  چه کسی را / چه چیزی را

 مسند: نقش مسند در جمله با فعل اسنادی می‌آید و یک حالت و ویژگی را به نهاد جمله نسبت می‌دهد. فعل‌های اسنادی 
عبارت‌اند از: است, بود, شد, گشت و گردید )تمام حالت‌ها و شکل‌های متفاوت این فعل‌ها را در نظر بگیرید.(

+ فعل اسنادی؟ + چه‌طور )چی(  برای یافتن مسند یک سؤال مطرح می‌شود: نهاد 

مثال: آموختن عار نیست.  چه طور نیست؟  عار: مسند

 متمّم: متمّم واژه‌ای است که پس از حرف اضافه به کار می‌رود.

حروف اضافه عبارت‌اند از: در )اندر(, به, بر, برای )بهرِ(, از )زِ(, با, تا, چون )چو( و ...  
غم دل به دوست گفتن چه خوش است شهریارا!مثـــال: ز نـــوای مـــرغ یاحـــق بشـــنو کـــه در دل شـــب

در گزینهء )4(, واژهء »هر یکی«, متمم است؛ زیرا »را« حرف اضافه در معنی »به« است.
در گزینهء )2( برای تحلیل جملهء »امیر است« باید نهاد محذوف )پنهان( به جمله اضافه کنید که به این صورت می‌شود: »او ]این[ 

امیر است.«
مسند

در گزینهء )4( حواستان به حرف »را« باشد که نشانهء مفعول نیست و حرف اضافه است.
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 مبحث نقش‌های دستوری 
و  فارسیه  ادبیات  مباحث  اصلی‌ترین  از 

همیشه باید حواستون بهش باشه.

متمّم حرف
اضافه

متمّم حرف
اضافه

متمّم حرف
اضافه

اسکن کنید
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

در ساخت تمام واژه‌ها‌ی همة گزینه‌ها بن مضارع به کار رفته است، به‌جز گزینة ............... .

1( راننده، آتش‌خیز، پرسان، رنجش

2( خواننده، دوست‌دار، نگاره، برنده

3( رویش، دادخواست، دانا، گویش

4( پوشش، دلبر، آلاینده، مانا

 زیرمبحث: درس 17 ـ دانش زبانی ساختمان اسم 
حواستون به بن ماضی و مضارع باشه.

از لحاظ ساختار, کلمات را می‌توان به چهار دسته تقسیم کرد: ساده, مشتق, مرکب, مشتق مرکب
)به مشتق مرکب در کتاب درسی اشاره نشده و سه نوع دیگر را بررسی می‌کنیم.(

 واژه‌های ساده: واژه‌هایی که فقط و فقط از یک جزء معنادار تشکیل شده‌اند و قابل تفکیک به اجزای کوچک‌تر نیستند ساده هستند: 
میز / کتاب / کلاه / ژاکت

همان‌طور که می‌بینید, کلمات بالا از یک جزء معنادار ساخته شده‌اند و نمی‌توان آن‌ها را به جزء معنادار دیگری تجزیه کرد و این 
خاصیت واژه‌های ساده است!

+ یک یا چند جزء معناساز« را در کلمه داشته باشیم, آن کلمه از نوع   واژه‌های مشتق زمانی که ساختار »یک جزء معنادار
مشتق است.

+ ی: معناساز )گ: میانجی است.( + انه معناساز  مثال: مردانگی  مرد: معنادار 
+ »ی« تشکیل شده و بیانگر این است  همان‌طور که می‌بینید, واژهء مردانگی از یک جزء معنادار »مرد« و دو جزء معناساز »انه« 

که ساختمان این واژه از نوع مشتق است.
+ دان: معناساز گلدان  گل: معنادار 

پس واژهء »گلدان« از نوع مشتق است, زیرا از یک جزء معنادار »گل« و یک جزء معناساز »دان« تشکیل شده است.
»دان« در واژه‌هایی مثل »نمکدان, شمعدان« پسوند نگهداری است, اما در واژه‌هایی مثل »ریاضی‌دان, آداب‌دان, جغرافی‌دان« جزء 

معنادار و بن مضارع است.
 واژه‌های مرکب: زمانی که ساختار »دو یا چند جزء معنادار« را در ساختمان واژه داشته باشیم, آن واژه از نوع مرکب است.

+ مرد: جزء معنادار جوانمرد  جوان: جزء معنادار 
چند نکتهء مهم:

 در ساختمان واژه, علامت‌های جمع, تر, ترین و »ی« نکره جزء وندها نیستند و به حساب نمی‌آیند, پس واژه‌های »درختان, کتاب‌ها, 
خوب‌تر و پسری« ساده هستند.

 ی مصدر, جزء معناساز است. مثال: خوبی )خوب‌بودن(
 تمام واژه‌هایی که از زبان‌های دیگر وارد فارسی شدند, در صورتی که با جزئی )وند یا اسم دیگر( ترکیب نشوند, ساده‌اند.

مثال: گرافیک  ساده / گرافیکی  مشتق / تلویزیون  ساده / تلویزیونی  مشتق
 تمام بن‌های ماضی و مضارع جزء معنادار هستند.

+ پیشوند،  ساختار همهء واژه‌ها در تمام گزینه‌ها به ترتیب »مشتق, مرکب, مشتق, مشتق« است؛ در همهء گزینه‌ها, تمامی واژه‌ها, از بن مضارع
+ بن ماضی مصدر »خواستن« ساخته شده است. پسوند یا اسم ساخته شده‌اند، اما در گزینهء )3( واژهء »دادخواست« از اسم 

بررسی گزینه‌ها:
+ پسوند »ان« / بن  + بن مضارع »خیز« / بن مضارع »پرس«  َـ نده« / اسم »آتش«  + پسوند » گزینهء )1(: بن مضارع »ران« 

+ پسوند »ـِ ش« مضارع »رنج« 
+ پسوند »ه« / بن  + بن مضارع »دار« / بن مضارع »نگار«  َـ نده« / اسم »دوست«  + پسوند » گزینهء )2(: بن مضارع »خوان« 

َـ نده« + پسوند » مضارع »بر« 
+ پسوند »ا« / بن مضارع  + بن ماضی »خواست« / بن مضارع »دان« + پسوند »ـِ ش« / اسم »داد« گزینهء )3(: بن مضارع »روی«

+ پسوند »_ِش« »گو«
َـ نده« / بن مضارع  + پسوند » + بن مضارع »بر« / بن مضارع »آلا« + پسوند »ـِ ش« / اسم »دل« گزینهء )4(: بن مضارع »پوش«

+ پسوند »ا« »مان«

1761

 مبحث ساختمان واژه 
پایهء  توی  شما  که  موضوعاتیه  از 
هفتم یه آشنایی اولیه باهاش پیدا 
کردین, اما توی پایهء نهم مفصل‌تر 
یادش می‌گیرین و از سؤالات مهم 

آزمون‌های ورودی حساب می‌شه.

اسکن کنید
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

مفهوم کلی کدام گزینه در مقابل آن نادرست نوشته شده است؟

1( صد ‌هزاران چشم، قاب عکس کودک شد )صدها هزار نفر به کودک نگاه می‌کردند.(

2( ناگهان تکبیر پر وا کرد / در میان آتش و باروت غوغا کرد )ناگهان مردم در میان آتش جنگ به نماز ایستادند.(

3( این دختر، سیّده‌ای است که هفتاد هزار از امّت من در شفاعت او خواهند بود. )این سیّده، هفتاد هزار نفر از امت من را نزد 

خدا شفاعت خواهد کرد.(

4( غوّاص اگر اندیشه کند کام نهنگ / هرگز نکند درّ گرانمایه به چنگ )تحمّل سختی‌ها برای رسیدن به هدف(

 زیرمبحث: درس‌های 6, 10 و 11 ـ مفهوم 
هر واژه یا اشارهء کوچیک, می‌تونه به عنوان مفهوم کلّی بیت به حساب بیاد؛ پس لازم نیست فقط دنبال اشاره‌های خیلی برجسته 

و واضح و پررنگ باشین.

اکبرگفتن« در  فراتر رفت. »الله  باروت هم  از صدای آتش و  اکبر در فضا پیچید و  این معنی است که صدای الله  به  این عبارت 

میدان‌های جنگ نشانهء پیروزی است و در گزینهء )2( بیانگر پیروزی نیروها و ارتش ایران بر ارتش عراق است که منجر به آزادسازی 

خرمشهر شد.

1861

 مفهوم کلّی ابیات و 
دروس,  مطالعهء  موقع  رو  عبارات 
حتماً برای خودتون تکرار کنید تا 
این  برسید؛ چون  کافی  تسلّط  به 

نوع سؤال‌ها در آزمون‌ها پرتکراره!

اسکن کنید
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

در همة گزینه‌ها »را« از نوع حرف اضافه دیده می‌شود به‌جز گزینة .............. .

1( آدمی را احتیاج به آب شدیدتر است از احتیاج به نان

2( چه چیز نفع دارد او را و چه چیز ضرر دارد؟

می‌شناســـند3( پرســـش تشـــنگی را تـــو آبـــی، جوابـــی را  تـــو  بیابـــان  ریگ‌هـــای 

4( چون یک اندام را رنجی رسد، همة اندام‌ها آگاهی یابند.

 زیرمبحث: دانش زبانی ـ انواع »را« ـ درس 14 ـ ترکیبی
اول انواع »را« رو برای خودتون بنویسین, بعد برین سراغ گزینه‌ها.

 »را«ی گسست اضافه )فکّ اضافه(: گاهی در یک ترکیب اضافی, دو واژهء سازندهء ترکیب, یعنی »مضاف« و »مضافٌ‌الیه« از هم جدا 
می‌شوند و در بیشتر موارد, مضاف بعد از مضافٌ‌الیه قرار می‌گیرد. در این شرایط, یک »را« بعد از مضافٌ‌الیه می‌آید تا نشان‌دهندهء 

ترکیبِ اضافیِ شکسته‌شده باشد. اصطلاحاً به این »را«, »رای گسست اضافه« یا »رای فکّ اضافه« می‌گویند؛ مانند:
ــر ــود در نگـ ــه خـ ــرت بـ ــم بصیـ ــه چشـ نیســـت«»بـ زنـــگار  آیینـــه  در  تـــا  را  تـــو 

ترکیب اضافی »آیینهء تو« شکسته شده و »را« نشانهء گسست اضافه )فکّ اضافه( است.

 »را«ی نشانهء مفعول: مفعول بخشی از جمله است که پیش از »را«ی نشانهء مفعول می‌آید یا می‌توانیم پس از آن, »را«ی نشانهء 
مفعول بیاوریم. مثلاً: دوست من این کتاب را نوشته است.  »کتاب« پیش از »را«ی نشانهء مفعول آمده و مفعول است.

از صبح دارم لباس می‌پوشم.  می‌توانیم پس از »لباس«, »را«ی نشانهء مفعول بیاوریم؛ بنابراین مفعول است.

 »را«ی حرف اضافه: »را« همیشه نشانهء مفعول نیست؛ گاهی »را« معنای حرف اضافه دارد و متمّم‌ساز است. در صورتی که »را« 
حرف اضافه باشد، واژهء قبل از آن متمم است.

مثال: پدر را گفتم از اینان یکی سر برنمی‌دارد.  به پدر گفتم ...

»را« در گزینهء )1( از نوع فک اضافه است که ترکیب اضافی »احتیاجِ آدمی« را از هم جدا کرده است: احتیاجِ آدمی به آب شدیدتر 

است )فک اضافه(

بررسی سایر گزینه‌ها:

»را« در گزینه‌های دیگر حرف اضافه است:

گزینهء )2(: چه چیز برای او نفع دارد؟

گزینهء )3(: تو برای پرسش تشنگی مانند آب هستی

گزینهء )4(: چون به یک اندام رنجی رسید.

1961

دانش‌های  مباحث  در   
زیادی  ریزه‌کاری‌های  ادبی,  و  زبانی 
وجود داره که هر کدوم می‌تونن موضوع 
انواع »را«  باشن, مواردی مثل  یه سؤال 
ظاهر ساده‌ای داره, ولی خیلی کاربردیه 
و  ابیات  مفهوم  و  معنا  فهم  در  حتی  و 

عبارات هم به کار شما میاد.
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

● حکایت زیر از بوستان سعدی انتخاب شده است. آن را بخوانید و به سؤالات پس از آن )20 تا 24( پاسخ دهید.

بریـــد جـــان  رگ  را  زنـــده‌ای  قضـــا   )1(

تیزهـــوش بیننـــده‌ای  گفـــت  چنیـــن   )2(

خویشـــتن بـــر  مـــرده  شـــما  دســـت  ز   )3(

مپیـــچ دردم  و  تیمـــار  ز  چندیـــن  کـــه   )4(

)5( فرامـــوش کـــردی مگـــر مـــرگ خویـــش

)6( ز هجـــران طفلـــی کـــه در خـــاک رفـــت

)7( تـــو پـــاک آمـــدی بـــر حـــذر بـــاش و بـــاک

)8( کنـــون بایـــد ایـــن مـــرغ را پـــای بســـت

)9( نشســـتی بـــه جـــای دگـــر کـــس بســـی

تیـــغ‌زن گـــر  و  پهلوانـــی  اگـــر   )10(

مـــکان ســـالخورده  ایـــن  بـــر  دل  منـــه   )11(

)12( چـــو دی رفـــت و فـــردا نیامـــد بـــه دســـت

دریـــد گریبـــان  مرگـــش  بـــه  کـــس  دگـــر 

گـــوش بـــه  رســـیدش  زاری  و  فریـــاد  چـــو 

کفـــن دریـــدی  بـــودی  دســـت  گـــرش 

بســـیچ تـــو کـــردم  از  پیـــش  کـــه روزی دو 

ناتـــوان کـــرد و ریـــش منـــت  کـــه مـــرگ 

ــت ــاک رفـ ــد و پـ ــاک آمـ ــه پـ ــی؟ کـ ــه نالـ چـ

ــاک ــه خـ ــن بـ ــاک رفتـ ــت ناپـ ــگ اسـ ــه ننـ کـ

نـــه آنگـــه کـــه سررشـــته بـــردت ز دســـت

کســـی دیگـــر  تـــو  جـــای  بـــه  نشـــیند 

کفـــن الا  بـــردن  در  بـــه  نخواهـــی 

گـــردکان او  بـــر  نپایـــد  گنبـــد  کـــه 

ـــت ـــه هس ـــن ک ـــس ک ـــک نف ـــن ی ـــاب از همی حس

کدام زمان فعل در ابیات حکایت دیده نمی‌شود؟

2( مضارع اخباری 		 1( گذشتة مطلق

4( گذشتة نقلی 		 3( گذشتة استمراری

 زیرمبحث: درس 11 ـ دانش زبانی ـ زمان فعل ـ ماضی نقلی 
 با همون بیت اول یه گزینه به راحتی رد می‌شه؛ پس با رد گزینه پیش برین.

نمونه )از مصدر »گفتن«(شیوهء ساختنوع فعلزمان

ماضی )گذشته(

+ شناسهساده )مطلق( گفتم / گفتی / گفت / گفتیم / گفتید / گفتندبن ماضی 

+نقلی + ـه / ه  بن ماضی 
ام / ای / است / ایم / اید / اند

گفته‌ام / گفته‌ای / گفته )است(
گفته‌ایم / گفته‌اید / گفته‌اند

+ شناسهاستمراری + بن ماضی  می‌گفتم / می‌گفتی / می‌گفتمی 
می‌گفتیم / می‌گفتید / می‌گفتند

مستمر
)جاری(

+ + می  + شناسه  داشت 
+ شناسه بن ماضی 

داشتم می‌گفتم / داشتی می‌گفتی / داشت می‌گفت
داشتیم می‌گفتیم / داشتید می‌گفتید / داشتند می‌گفتند

+بعید + ـه / ه  بن ماضی 
+ شناسه بود 

گفته بودم / گفته بودی / گفته بود
گفته بودیم / گفته بودید / گفته بودند

+التزامی + ـه / ه  بن ماضی 
+ شناسه باشـ 

گفته باشم / گفته باشی / گفته باشد
گفته باشیم / گفته باشید / گفته باشند

مضارع )حال(

+ شناسهاِخباری + بن مضارع  می‌گویم / می‌گویی / می‌گویدمی 
می‌گوییم / می‌گویید / می‌گویند

+ شناسهالتزامی + بن مضارع  بگویم / بگویی / بگویدبـ 
بگوییم / بگویید / بگویند

مستمر
)جاری(

+ می + شناسه  دار 
+ شناسه + بن مضارع 

دارم می‌گویم / داری می‌گویی / دارد می‌گوید
داریم می‌گوییم / دارید می‌گویید / دارند می‌گویند

+ بن ماضیآینده + شناسه  خواهم گفت / خواهی گفت / خواهد گفتخواهـ 
خواهیم گفت / خواهید گفت / خواهند گفت
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 مبحث »زمان‌های فعل« 
از مباحث مهم پایهء نهمه, ولی تا آخر 
سال دوازدهم با شما همراهه و همیشه 

باید حواستون بهش باشه.

اسکن کنید

https://www.aparat.com/v/inr186r
https://www.aparat.com/v/inr186r
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در متون کهن, گاهی به جای »می« در آغاز فعل‌های »ماضی استمراری« و »مضارع اخباری« یک »ی« به پایان فعل افزوده می‌شد.

هنگام معناکردن این افعال به فارسیِ امروزی, بهتر است این »ی« را به »می« تبدیل کنیم؛ مانند: دیدمی  می‌دیدم / نیاسودَمی 
 نمی‌آسودم )باید دقّت کنیم که این »ی«, با شناسهء دوم شخص مفرد تفاوت دارد!(

فعل گذشتهء نقلی )ماضی نقلی( در ابیات حکایت به کار نرفته است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: گذشتهء مطلق  برید, درید و ...

گزینهء )2(: مضارع اخباری  نالی )می‌نالی(, نشیند )می‌نشیند( و ...

گزینهء )3(: گذشتهء استمراری  دریدی )می‌درید(
گاهی نشانهء »می« در ابتدای فعل مضارع اخباری نمی‌آید و شما باید با توجه به معنی فعل زمان آن را مشخص کنید. همین‌طور 

به جای »می« استمراری در ابتدا گاهی »ی« به انتهای فعل ماضی استمراری اضافه می‌شود؛ بنابراین حواستان به »دریدی« باشد.
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به مفهوم کدام گزینه در ابیات حکایت اشاره نشده است؟

ــاه ـــت و جـ ــزّ و نعم ـــی و عـ ــا بزرگ رویـــاروی1( یـ مـــرگ  مردانـــت  چـــو  یـــا 

ــوی ــت مجـ ــز حقیقـ ــمر جـ ــت شـ ـــت2( غنیمـ ـــار نیس ـــر ب ـــت دگ ـــت فرص ـــاری اس ـــه ب ک

ــش3( نـــه درویـــش بی‌کفـــن در خـــاک رفتـــه ــن بیـ ــک کفـ ــرده یـ ــد بـ ــه دولتمنـ نـ

دل ز  دســـتی  برآریـــم  تـــا  بیـــا  گل4(  ز  فـــردا  بـــرآورد  نتـــوان  کـــه 

 زیرمبحث: درس 17 )نیایش( ـ قرابت 
توجّه به کلید‌واژه‌ها می‌تونه برای رسیدن به پاسخ بهتون کمک کنه.

در ابیات حکایت به مفهوم گزینهء )1( که بیانگر پذیرش خطر برای رسیدن به اهداف عالی است اشاره‌ای نشده است.

بررسی گزینه‌های دیگر:

گزینهء )2(: با بیت )12( ارتباط دارد که هر دو بر غنیمت‌شمردن فرصت تأکید دارند.

گزینهء )3(: با بیت )10( ارتباط دارد که هر دو بر مساوی‌بودن انسان‌ها برابر مرگ اشاره دارند.

گزینهء )4(: با بیت )8( ارتباط دارد که هر دو بر اقدام به عمل پیش از ناتوانی و از دست رفتن فرصت تأکید دارند.

2161

سؤالات  به  پاسخ  برای   
ابیات  مبنای  بر  که  معنایی  قرابت 
کتاب  از  خارج  و  جدید  متون  یا 
حتماً  نیست  نیازی  می‌شه,  طراحی 
معنای دقیق همهء ابیات و عبارات رو, 
جزء‌به‌جزء بفهمین, همین که مفهوم 

کلّی رو متوجّه بشین, کافیه.

اسکن کنید

https://www.aparat.com/v/inr186r
https://www.aparat.com/v/inr186r
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کدام وابستة پیشین اسم در ابیات حکایت به کار نرفته است؟

1( صفت مبهم

2( صفت پرسشی

3( صفت اشاره

4( صفت شمارشی

 زیرمبحث: درس 17 ـ دانش زبانی ـ وابستهء پیشین ـ صفت پرسشی
اول چشمی دنبال واژه‌هایی که صفت پیشین می‌شن بگردین بعد ببینین بعد اون‌ها اسم اومده یا نه!

 وابسته‌های پیشین: به واژه‌هایی که در یک گروه اسمی قبل از هسته می‌آیند, وابستهء پیشین گفته می‌شود.

انواع وابسته‌های پیشین

1( صفت اشاره: )این, آن, همین, همان و ...(

ُـ مین  اولین,   + 2( صفت شمارشی: 1( عددهای اصلی )یک, دو و ...( 2( عددهای ترتیبی )عدد

دومین و ...(

3( صفت پرسشی: )چه, کدام, کدامین و ...(

4( صفت تعجبی: )چه, عجب و ...(

5( صفت مبهم

6( صفت عالی

 انواع وابسته‌های پسین: به واژه‌هایی که در یک گروه اسمی بعد از هسته می‌آیند, وابستهء پسین گفته می‌شود.

انواع وابسته‌های پسین

1( صفت بیانی

2( مضافٌ‌الیه

ُـ م  دوم(  + 3( صفت شمارشی: عددهای ترتیبی )عدد

4( صفت تفضیلی
 وابسته‌های پیشین و پسین انواع دیگری نیز دارد که در درس‌های آینده یا سال‌های بالاتر با آن‌ها آشنا می‌شوید.

صفت‌های پرسشی واژه‌هایی هستند که در گروه اسمی پیش از هسته می‌آیند و مفهوم پرسش را مطرح می‌کنند. صفت‌های پرسشی 

پرکاربرد عبارت‌اند از: چه, چند, کدام ... . در ابیات بوستان سعدی صفت پرسشی دیده نمی‌شود.

بررسی گزینه‌های دیگر:

گزینهء )1(: صفت مبهم  دگر کس
                                            صفت  هسته

                                            مبهم

گزینهء )3(: صفت اشاره  این مرغ
                                            صفت  هسته

                                            اشاره

گزینهء )4(: صفت شمارشی  یک نفس
                                                  صفت هسته

                                                  شمارشی

در گروه اسمی »همین یک نفس«، هستهء »نفس« دو وابستهء پیشین دارد:

1( همین: صفت اشاره 2( یک: صفت شمارشی

با توجه به این‌که بعد از »چه« در بیت ششم فعل »نالی« )می‌نالی( آمده است متوجه می‌شوید صفت )پرسشی( نیست سریع به پاسخ می‌رسید.

2261

با  هشتم  فارسی  توی   
یه مبحث سخت آشنا شدین که دل 
بله:  کرده!  خون  رو  دانش‌آموزی  هر 
البته  وابسته‌ها  انواع  و  هسته  مبحث 
با  اما  باشه,  سخت  مبحث  این  شاید 
تمرین و توجّه به ظرایفش می‌تونین 

به این مبحث مسلّط بشین!

اسکن کنید

https://www.aparat.com/v/inr186r
https://www.aparat.com/v/inr186r


26

99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

نقش ضمیر پیوسته در کدام گزینه متفاوت است؟

1( بیت اول

2( بیت دوم

3( بیت پنجم

4( بیت هشتم

 زیرمبحث: درس 17 ـ دانش زبانی ـ ضمیر و انواع آن 
جمله رو مرتّب کنین؛ ضمیر پیوسته می‌ره سر جای درست خودش!

ضمیرهای پیوسته عبارت‌اند از:
جمعمفرد

ِـمانَـماوّل شخص

ِـتانَـتدوم شخص

ِـشانَـشسوم شخص

ضمایر پیوسته در جمله یا عبارت یکی از سه نقش دستوری زیر را می‌پذیرند:

1( مفعول؛ مانند: در بن چاهیش بباید نهفت  )در بن چاهی او را بباید نهفت.(

= وجود دارد( که ...؟( 2( متمّم؛ مانند: خبرت هست که مرغان سحر می‌گویند؟  )برای تو خبری هست )

3( مضافٌ‌الیه؛ مانند: چو خواهی که نامت بود جاودان  )نام تو(

گاهی ضمیر در جای اصلی خود نمی‌آید و با ساماندهی بیت به واژهء دیگری می‌چسبد یا به جای دیگری منتقل می‌شود:

مثال: لاله دیدم, روی زیبای تو‌ام آمد به یاد  )به یادم(

ضمیر »ت« در »مرگ منت ناتوان کرد« به صورت »مرگ من, تو را ناتوان کرد« ساماندهی می‌شود که در این ساماندهی متوجه 

می‌شویم »ت« نقش مفعول دارد.

در سایر گزینه‌ها ضمیر نقش مضافٌ‌الیه دارد.

بررسی گزینه‌های دیگر:

گزینهء )1(: بیت اول  به مرگش  به مرگش )مرگِ او(

گزینهء )2(: بیت دوم  رسیدش به گوش  به گوشش )گوشِ او( رسید 

گزینهء )4(: بیت هشتم  بردت ز دست  برد ز دستت )دستِ تو(
قرار نیست همهء ضمیرهایی که به فعل می‌چسبند, نقش دستوری یکسان داشته باشند!

2361

 تشخیص نقش دستوری 
ظاهر  برخلاف  پیوسته,  ضمیرهای 
ساده‌ست؛  نسبتاً  داره,  که  دشواری 
حواس‌جمعی  و  دقّت  یه‌کمی  فقط 

می‌خواد؛ ازش غافل نشین!

اسکن کنید

https://www.aparat.com/v/inr186r
https://www.aparat.com/v/inr186r
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واژه‌های قافیه در کدام دو بیت قابلیت قافیه‌شدن با هم را ندارند؟

2( بیت )2( و )5( 		 1( بیت )3( و )10(

4( بیت )6( و )7( 		 3( بیت )8( و )12(

 زیرمبحث: درس 17 ـ دانش ادبی ـ قافیه
 به حروف پایانی )صامت و مصوت( واژه‌های قافیه دقت کنین.

قافیه: به واژه‌هایی می‌گویند که در یک مصوّت بلند پایانی یا یک یا چند صامت و مصوت انتهایی با هم مشترک هستند و در انتهای 
ابیات )یا دو مصراع( به کار می‌روند.

واژه‌هایی که قابلیت قافیه‌شدن با هم دارند: 1( مصوّت بلند )آ ـ و( مشترک در انتها: سبو ـ مو

+ یک یا چند صامت: نماز ـ باز / مَرگ ـ برَگ 2( مصوّت

واژه‌های قافیه در ابیات )2( و )5( قابلیت هم‌قافیه‌شدن با هم را ندارند.

بیت 2  تیزهوش ـ گوش  حروف مشترک »و‌ش«

بیت 5  خویش ـ ریش  حروف مشترک »یش«

واژه‌های قافیه در این دو بیت در مصوت »و« و »یـ« متفاوت‌اند و نمی‌توانند با هم قافیه شوند.

بررسی گزینه‌های دیگر:

گزینهء )1(: واژه‌های قافیهء هر دو بیت دارای حروف مشترک هستند و قابلیت قافیه‌شدن با هم را دارند:

َـ ن« خویشتن, کفن, تیغزن, کفن  حروف مشترک »

گزینهء )3(: واژه‌های قافیهء هر دو بیت دارای حروف مشترک هستند و قابلیت قافیه‌شدن با هم را دارند:

َـ ست« بست, دست, دست, هست  حروف مشترک »

گزینهء )4(: واژه‌های قافیهء هر دو بیت دارای حروف مشترک هستند و قابلیت قافیه‌شدن با هم را دارند:

خاک, پاک, باک, خاک  حروف مشترک »ا‌ک«

2461

اسکن کنید

https://www.aparat.com/v/inr186r
https://www.aparat.com/v/inr186r
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کدام مفهوم در دو بیت زیر مورد اشاره نیست؟

ــت ــی گـــه کـــار و شــایــســتــگــی اس ــوانـ نیست»جـ پـــنـــدار  و  خـــودپـــســـنـــدی  گـــه 

خــریــد؟ ــی  ــواه خ ــه  ک از  ــی،  ــروخــت ــف ب ــو  ــت«چ ــس ــی ــه بـــــــازار ن ــ ــی ب ــ ــوان ــ ــاع ج ــتـ مـ

2( پرهیز از غرور و تکبّر 		 1( برگشت‌ناپذیری جوانی

4( ارزشمندبودن جوانی 		 3( شایستگی جوانان

 زیرمبحث: درس 3 ـ مفهوم 
توجه: هر اشارهء کوچیک, می‌تونه به عنوان مفهوم کلّی بیت به حساب بیاد؛ پس لازم نیست فقط دنبال اشاره‌های خیلی برجسته 

و واضح و پررنگ باشیم.

به مفهوم »شایستگی جوانان« در هیچ بخشی از دو بیت ذکر شده در صورت سؤال اشاره نشده است. )دقّت کنید که مصراع اوّل بیت 

نخست فقط به این مفهوم اشاره می‌کند که »جوانی هنگام کارکردن و شایسته‌بودن است«؛ نه این‌که لزوماً »جوانان شایسته هستند.«(

بررسی گزینه‌های دیگر:

گزینهء )1(: کلّ بیت دوم به مفهوم »برگشت‌ناپذیری جوانی« اشاره دارد.

= غرور و تکبّر( گزینهء )2(: مصراع دوم بیت نخست مفهوم »توصیه به پرهیز از غرور و تکبّر« را بیان می‌کند. )خودپسندی و پندار

= کالای ارزشمند( گزینهء )4(: مصراع دوم بیت دوم با استفاده از تشبیه »متاع جوانی« به مفهوم »ارزشمندبودن جوانی« می‌پردازد. )متاع
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ابیات و   مفهوم کلّی 
دروس,  مطالعهء  موقع  رو  عبارات 
حتماً برای خودتون تکرار کنید تا 
این  برسید؛ چون  کافی  تسلّط  به 

نوع سؤال‌ها در آزمون‌ها پرتکراره!

اسکن کنید

https://www.aparat.com/v/inr186r
https://www.aparat.com/v/inr186r
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مطالعات اجتماعی

دانشمندان یک سیارة فرازمینی را کشف کرده‌اند که شرایط آن تا حدودی شبیه به زمین است، اما ویژگی‌های جغرافیایی و جوّی خاصی دارد:

y.این سیاره دارای اقیانوس‌هایی بزرگ، چندین رشته‌کوه مرتفع و نواحی وسیع صحرایی است 

y.محور چرخش آن به گونه‌ای است که نور خورشید تقریباً مشابه زمین، اما با زاویة 10 درجه کم‌تر، به سطح می‌تابد 

y.در برخی از مناطق این سیاره، فشار هوا به شدت پایین است و جریان‌های بادی شدیدی مشاهده شده است 

y.درجة سانتی‌گراد کاهش می‌یابد  یکی از قاره‌های این سیاره دارای بخش‌هایی است که در زمستان دمای آن تا80-

حال شما به عنوان یک دانشمند، مأموریت دارید منطقه‌ای مناسب برای ساخت یک پایگاه انسانی در این سیاره انتخاب کنید. کدام گزینه 

منطقی‌تر است و چرا؟

1( نواحی نزدیک به قطب‌ها، زیرا به دلیل تابش کم‌تر خورشید، تغییرات دمایی کم‌تری خواهند داشت.

2( نواحی کوهستانی مرتفع، زیرا فشار هوای کم‌تر در این مناطق به تنظیم بهتر شرایط جوی کمک می‌کند.

3( نواحی ساحلی نزدیک به اقیانوس‌ها، زیرا آب موجب تعدیل دما شده و شرایط بهتری برای زندگی فراهم می‌کند.

4( نواحی بیابانی دور از دریاها، زیرا دمای بالای روزانه باعث افزایش انرژی خورشیدی و کاهش نیاز به سیستم‌های گرمایشی می‌شود.

 زیرمبحث: درس 4 ـ عوامل مؤثر بر آب‌و‌هوای جهان
 توی این نوع سؤالات، همیشه سعی کنین منطقه‌ای رو انتخاب کنین که حداقل تغییرات دمایی و بیشترین منابع طبیعی رو داشته باشه!

عوامل مؤثر بر آب‌و‌هوای جهان عبارت‌اند از:

عرض جغرافیایی و زاویهء تابش خورشید: مناطق قطبی به دلیل زاویهء تابش کم‌تر خورشید، سرمای شدیدی دارند و مناسب زندگی نیستند. 

دوری و نزدیکی به اقیانوس‌ها: آب اقیانوس‌ها و دریا‌ها گرما را ذخیره کرده و به تعدیل دما کمک می‌کنند؛ بنابراین مناطق ساحلی 
بهترین شرایط را برای زندگی دارند.

ارتفاع از سطح زمین: مناطق کوهستانی فشار هوای کم‌تری دارند و می‌توانند چالش‌هایی مانند کمبود اکسیژن را ایجاد کنند.

فشار هوا و جریان باد: پراکندگی کانون‌های فشار از عوامل مهم جریان عمومی هوا و تغییرات آب‌و‌هوایی در مناطق مختلف است.

 نواحی بیابانی به دلیل عدم وجود آب و احتمال وقوع بادهای شدید، محیط سختی برای زندگی دارند.

آب اقیانوس‌ها خاصیت تنظیم دما دارند؛ یعنی در طول روز انرژی خورشیدی را جذب می‌کنند و در شب آن را آزاد می‌کنند. این 

فرایند باعث کاهش نوسانات شدید دمایی می‌شود. در یک سیارهء جدید، انتخاب منطقه‌ای که کم‌ترین تغییرات دمایی و بیشترین 

منابع طبیعی را داشته باشد، بسیار مهم است. وجود آب یک فاکتور حیاتی برای ادامهء حیات است و نزدیکی به اقیانوس‌ها می‌تواند 

منبع مناسبی برای تأمین آب آشامیدنی و حتی کشاورزی باشد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: در این سیاره، زاویهء تابش خورشید 10 درجه کم‌تر از زمین است، یعنی قطب‌ها بسیار سردتر از قطب‌های زمین خواهند 

درجهء سانتی‌گراد می‌رسد، شرایط زیستی را بسیار دشوار می‌کند. -80 بود. از آن‌جایی‌که دمای برخی مناطق در زمستان تا

گزینهء )2(: هر چه ارتفاع از سطح زمین بیشتر باشد، فشار هوا کاهش می‌یابد که باعث مشکلات تنفسی و کمبود اکسیژن می‌شود. 

دمای هوا با افزایش ارتفاع کاهش می‌یابد، بنابراین این نواحی معمولاً سردتر از مناطق پست هستند.

گزینهء )4(: بیابان‌ها دمای روز بالایی دارند، اما در شب به شدت سرد می‌شوند. این تغییرات دمایی شدید، شرایط زندگی را سخت 

می‌کند. نبود منابع آبی یکی از مشکلات اصلی در این نواحی است. در سیاره‌ای جدید، تأمین آب برای بقای انسان ضروری است. 

هم‌چنین احتمال وزش بادهای شدید در مناطق بیابانی بالا است که می‌تواند شرایط محیطی را نامناسب‌تر کند.

2661

 چه‌طور توی آزمون‌های 
تیزهوشان به این نوع سؤال پاسخ بدین؟

1( تحلیل داده‌های سؤال: اول اطلاعات 
مهمی که توی متن اومده رو مشخص 
شامل  کلیدی  اطلاعات  این‌جا  کنین. 
زاویهء تابش خورشید، فشار هوا، وجود 

اقیانوس‌ها و دمای مناطق مختلفه.
2( حذف گزینه‌های نامناسب: قطب‌ها 
بیش از حد سرد هستن. کوهستان‌ها 
فشار هوای پایین دارن. بیابان‌ها بدون 
دمایی  تغییرات  و  هستن  آبی  منابع 

شدیدی دارن.
3( انتخاب بهترین گزینه: ساحل‌های 
نزدیک به اقیانوس‌ها دمای معتدل‌تر، 
زیستی  شرایط  و  کافی  آبی  منابع 

بهتری دارن.
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احمد تحقیقی راجع به ویژگی‌های زیست‌بوم‌ها انجام داده و نتایج زیر را به دست آورده است:

»در تابستان توندرا، با ذوب‌شدن یخ‌ها، در زیر خاک، باتلاق‌های کم‌عمق ایجاد می‌شود. در توندرا گیاهانی چون سوزنی‌برگ‌ها و جانورانی 

همچون گوزن شمالی دیده شده است. در زیست‌بوم جنگل‌های بارانی استوایی، هوا همیشه معتدل و رطوبت حدود 80 درصد است و این 

زیست‌بوم از گسترده‌ترین زیست‌بوم‌ها است.«

چه تعداد از نتایج به‌دست‌آمده اشتباه است؟

4( دو 3( چهار  	 2( یک	 1( سه	

 زیرمبحث: درس 5 ـ پراکندگی زیست‌بوم‌های جهان
دقت کنین! جنگل‌های بارانی استوایی بیشترین تنوع زیستی جهان رو دارن و زیست‌بوم ساوان از نظر تنوع جانوری غنیه.

را  ناحیهء مشخصی  از گیاهان و جانوران زندگی می‌کنند و  انواع خاصی  ناحیهء وسیع جغرافیایی است که در آن،  زیست‌بوم یک 
به وجود می‌آورند. هر زیست‌بوم از چند ‌بوم‌سازگان )اکو‌سیستم( تشکیل شده است. وجود هر زیست‌بوم در یک ناحیه به عوامل 
مختلفی چون آب‌و‌هوا، شکل ناهمواری‌ها، میزان ارتفاع زمین و جنس خاک بستگی دارد. سطح زمین به هشت زیست‌بوم تقسیم 
شده است: توندرا، تایگا، جنگل‌های پهن‌برگ معتدله، علفزارهای منطقهء معتدل، بیشه‌زارها و مراتع مدیترانه‌ای، بیابان، جنگل‌های 

بارانی استوایی و ساوان

گلسنگ  و  گیاهانی چون خزه  فقط  توندرا  در  است.  منجمد شمالی  اقیانوس  و حاشیهء  قطب شمال  نزدیکی  در  ناحیه‌ای  توندرا 

می‌توانند برویند )یک اشتباه(، هم‌چنین در جنگل‌های بارانی استوایی، هوا همیشه گرم، رطوبت حدود 80 درصد و میزان بارندگی 

سالیانه 2500 میلی‌متر است. در این‌جا هم معتدل‌بودن هوا، یک اشتباه است. از طرفی، زیست‌بوم جنگل‌های بارانی استوایی در 

از گسترده‌ترین  تایگا  نیست. زیست‌بوم  از گسترده‌ترین زیست‌بوم‌ها  اما  است،  قاره گسترده شده  و در چند  استوا  مجاورت خط 

زیست‌بوم‌هاست و این اشتباه سوم است.
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با  مرتبط  ویژگی‌های   
هر زیست‌بوم، از جمله سؤالات مورد 
کنین  سعی  پس  طراحانه؛  توجه 
به صورت دسته‌بندی‌شده این  حتماً 

بسپارین. خاطر  به  رو  ویژگی‌ها 



31

99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

فرض کنید کشور X دارای ویژگی‌های زیر است:

yمتوسط امید به زندگی: 55 سال 

yمیانگین سال‌های تحصیل: 5 سال 

yدرآمد سرانه و رفاه اجتماعی: پایین 

yمیزان دسترسی به آب آشامیدنی سالم: محدود 

yتوزیع نامتوازن ثروت و تمرکز درآمد در دست اقلیت 

براساس شاخص‌های توسعة انسانی، کدام گزینه به درستی وضعیت این کشور را توضیح می‌دهد؟

1( کشور X احتمالاً در گروه کشورهای با توسعة بالا قرار می‌گیرد، زیرا دارای سیستم آموزشی فعال است.

2( شاخص‌های پایین این کشور نشان می‌دهد که میزان درآمد سرانه تأثیر مستقیمی بر امید به زندگی ندارد.

3( امید به زندگی پایین این کشور نشان‌دهندة سطح نامطلوب بهداشت و عدم دسترسی کافی به امکانات درمانی است.

4( میانگین سال‌های تحصیل 5 سال نشان می‌دهد که این کشور احتمالاً در زمرة کشورهای پیشرفته قرار دارد.

 زیرمبحث: درس 8 ـ شاخص توسعهء انسانی
شاخص توسعهء انسانی )HDI( بر سه مؤلفهء اصلی تأکید دارد: درآمد و رفاه )میزان دسترسی به امکانات رفاهی و اقتصادی(، امید به 
زندگی یا متوسط طول عمر )نشان‌دهندهء کیفیت بهداشت و سلامت( و سواد و آموزش )بیانگر سطح آموزشی کشور(. اگر کشوری امید 

به زندگی پایین، میانگین سال‌های تحصیل کم و درآمد سرانهء پایین داشته باشد، در زمرهء کشورهای کم‌تر توسعه‌یافته قرار می‌گیرد.

بنابراین، پایین‌بودن امید به زندگی معمولاً به معنای مشکلات بهداشتی، کمبود آب سالم و سوء تغذیه است.

 امید به زندگی 55 سال به این معناست که مردم این کشور به دلیل کمبود خدمات بهداشتی، آلودگی محیطی، گرسنگی یا 

بیماری‌های واگیر، عمر کوتاه‌تری دارند.

 دسترسی پایین به آب سالم و امکانات پزشکی باعث می‌شود بسیاری از افراد در این کشور دچار بیماری شوند و طول عمر 

کوتاهی داشته باشند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: نادرست است؛ زیرا کشورهایی که شاخص توسعهء انسانی بالایی دارند، متوسط سال‌های تحصیل بیشتر از 10 سال و 

امید به زندگی بالاتر از 75 سال دارند. در این کشور میانگین سال‌های تحصیل 5 سال است که نشان‌دهندهء کمبود امکانات آموزشی است، 

پس کشور X توسعه‌یافته نیست.

گزینهء )2(: نادرست است؛ زیرا درآمد سرانه معمولاً تأثیر مستقیمی بر امید به زندگی دارد. کشورهای ثروتمند مانند ژاپن و نروژ 

امید به زندگی بالایی دارند )بالای 80 سال(، در حالی که کشورهای فقیر، مانند کشورهای آفریقایی، امید به زندگی پایینی دارند.

در  نه  دیده می‌شود،  توسعه‌یافته  در کشورهای کم‌تر  معمولاً  میانگین سال‌های تحصیل 5 سال  زیرا  است؛  نادرست   :)4( گزینهء 

کشورهای پیشرفته! برای مقایسه، میانگین سال‌های تحصیل در آلمان حدود 14 سال و در نروژ 13 سال است.
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شاخص‌های توسعهء   )1 
اگه  بسپارین:  خاطر  به  رو  انسانی 
باشه،  سال   60 زیر  زندگی  به  امید 
هست.  توسعه‌نیافته  احتمالاً  کشور 
کم  تحصیل  سال‌های  میانگین  اگه 
باشه )کم‌تر از 5 سال(، سطح آموزش 
ضعیفه. اگه درآمد سرانه پایین باشه، 
کشور معمولاً با فقر و کمبود امکانات 

هست. مواجه 
2( روش حذف گزینه‌های نادرست:
اگه گزینه‌ای اشاره کنه که کشور دارای 
آموزش پیشرفته یا توسعه‌یافته هست، 
اما شاخص‌های اون ضعیف باشن، اون 
بگه  گزینه‌ای  اگه  یا  نادرسته  گزینه 
تأثیر  زندگی  به  امید  بر  درآمد سرانه 
نداره، معمولاً نادرسته، زیرا دسترسی 
به خدمات درمانی و تغذیه به میزان 

درآمد بستگی داره.
به  امید  تحلیل کنین: کشوری که   )3
زندگی 55 سال و میانگین تحصیل 5 
سال داره، قطعاً توسعه‌یافته نیست! اگه 
باشه،  محدود  سالم  آب  به  دسترسی 
احتمال شیوع بیماری‌ها زیاده که باعث 

کاهش امید به زندگی می‌شه.
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در دوران صفوی، به دلیل امنیت گسترده و رونق تجارت، بازرگانان بسیاری از اروپا و آسیا به ایران سفر کردند. در این دوره، شهرها توسعه 

یافتند و کاروانسراهای متعددی ساخته شدند. بر این اساس، کدام‌یک از پیامدهای زیر به احتمال زیاد رخ داده است؟

1( افزایش درآمد حکومت از تجارت باعث رشد صنعت و توسعة علمی شد، اما تأثیر چندانی بر وضعیت زندگی کشاورزان و دامداران نداشت.

2( ایجاد کاروانسراها و امنیت راه‌ها فقط بر تجارت تأثیر داشت و باعث گسترش دانش و فرهنگ در سراسر کشور نشد.

3( افزایش تجارت خارجی و ثروت حکومت باعث گسترش مراکز علمی و آموزشی شد که این امر موجب جذب دانشمندان و 

توسعة معماری و هنر گردید.

4( رشد اقتصادی ناشی از تجارت خارجی، فقط باعث افزایش قدرت شاهان صفوی شد و در سایر بخش‌های جامعه تأثیر مهمی نداشت.

 زیرمبحث: درس 10 ـ رونق تجارت
1( تجارت و اقتصاد:

توسعهء تجارت و صادرات )به‌ویژه ابریشم( باعث افزایش درآمد حکومت شد و این درآمد در بخش‌های علمی، فرهنگی و اجتماعی 
سرمایه‌گذاری شد.

2( امنیت راه‌ها و تأثیر آن بر دانش:

ایجاد کاروانسراها فقط به تجارت کمک نکرد، بلکه دانشمندان، معماران و صنعتگران نیز از این امکانات برای انتقال دانش و هنر خود بهره بردند.

3( ارتباط بین تجارت، هنر و علم:

در دورهء صفوی، افزایش ثروت باعث شد که پادشاهان به توسعهء مدارس، کتابخانه‌ها، مساجد و مراکز هنری توجه کنند.

شاهان صفوی )به‌ویژه شاه‌عباس اول( با افزایش تجارت خارجی، درآمد حکومت را بالا بردند. بخشی از این درآمد صرف گسترش 

مراکز علمی و معماری شد و در نتیجه، دانشمندان و معماران بزرگ جذب این مراکز شدند.

نمونه‌های عینی این پیشرفت‌ها: ساخت میدان نقش جهان، مسجد شاه، مدرسهء چهارباغ، توسعهء کتابخانه‌ها.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: نادرست است؛ زیرا افزایش درآمد حکومت نه تنها صنعت و علم، بلکه زندگی کشاورزان و دامداران را نیز بهبود بخشید.

به گفتهء جهانگردان اروپایی، دهقانان ایرانی در عصر صفوی وضع بهتری از دهقانان اروپایی داشتند.

گزینهء )2(: نادرست است؛ زیرا امنیت راه‌ها نه تنها تجارت، بلکه دانش و فرهنگ را نیز گسترش داد. مدارس، مراکز علمی و فرهنگی 

بسیاری در این دوره تأسیس شدند، که بخشی از آن به دلیل درآمد حاصل از تجارت بود.

گزینهء )4(: نادرست است؛ زیرا برخلاف این ادعا، درآمد حاصل از تجارت فقط باعث افزایش قدرت شاهان نشد، بلکه موجب پیشرفت 

بخش‌های مختلف جامعه، از جمله علم، هنر و معماری گردید. شکوفایی معماری و توسعهء علمی در این دوره از مهم‌ترین پیامدهای 

این رونق اقتصادی بود.
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 برای پاسخ‌دادن به این 
نوع سؤال در آزمون‌های تیزهوشان:

1( دنبال روابط علت و معلولی باشین: 
اگه تجارت رونق بگیره، درآمد حکومت 
افزایش پیدا می‌کنه. اگه حکومت پول 
مراکز  می‌تونه  باشه،  داشته  بیشتری 
علمی و هنری تأسیس کنه. اگه مراکز 
علمی و هنری رشد کنن، دانشمندان 
نتیجه،  در  می‌شن.  جذب  معماران  و 
شکوفایی فرهنگی و علمی اتفاق می‌افته.
از روش حذف گزینه‌ها استفاده   )2
بر  تجارت  تأثیر  گزینه‌ای  اگه  کنین: 
جامعه رو نادیده بگیره، نادرسته. اگه 
گزینه‌ای بگه تجارت فقط بر یه بخش 

تأثیر داشته، معمولا ً نادرسته.
فرهنگ  علم،  هم‌زمان  توسعهء  به   )3
و اقتصاد فکر کنین: در عصر صفوی، 
پیشرفت  به  حکومت  درآمد  افزایش 
علمی، معماری و حتی وضعیت زندگی 

مردم کمک کرد.
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با توجه به تحولات سیاسی و نظامی ایران در دوره‌های افشاریه، زندیه و قاجاریه، رابطة علت و معلولی در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟

1( شکست ایران در جنگ‌های قفقاز، به دلیل ضعف حکومت زندیه در مدیریت داخلی کشور بود.

2( گسترش نفوذ و دخالت استعمارگران اروپایی در ایران در دورة قاجار، نتیجة ضعف نظامی ایران و شکست در برابر روسیه بود.

3( حملة نادرشاه به هندوستان و غارت ثروت آن کشور، موجب شد ایران در برابر حملات خارجی مقاوم‌تر شود و از بحران‌های 

داخلی نجات پیدا کند.

4( روی کار آمدن سلسلة زندیه باعث شد ایران وارد مرحله‌ای از توسعة پایدار شود و بدون درگیری داخلی مسیر پیشرفت را طی کند.

 زیرمبحث: درس 11 ـ تحولات سیاسی و نظامی ایران در دوره‌های افشاریه، زندیه و قاجاریه
روابط علت و معلولی رو پیدا کنین:

جنگ‌های ایران و روسیه  شکست ایران  کاهش قدرت حکومت  افزایش نفوذ استعمارگران

مرگ کریم‌خان  جنگ‌های داخلی  سقوط زندیه  قدرت گرفتن قاجاریه

حملهء نادرشاه به هند  افزایش ثروت ایران  ظلم نادرشاه  قتل او و آشفتگی کشور

1( بررسی وقایع مهم تاریخی و ارتباط آن‌ها:

نادرشاه پس از شکست افغان‌ها، ایران را متحد کرد، اما حکومت او ناپایدار بود و به دلیل بی‌رحمی و خشونت، پس از قتلش کشور 
اما پس از مرگ کریم‌خان، جنگ‌های داخلی باعث فروپاشی حکومت  با ثبات نسبی همراه بود،  دچار آشفتگی شد. دورهء زندیه 
شد. در دورهء قاجار، ضعف نظامی ایران باعث شکست‌های متعدد در برابر روسیه و از دست رفتن بخش‌هایی از سرزمین ایران شد.

2( علت گسترش نفوذ استعمارگران اروپایی در ایران در دورهء قاجار: 

ایران در جنگ‌های قفقاز از روسیه شکست خورد و مجبور به امضای معاهده‌های گلستان و ترکمانچای شد. این معاهده‌ها باعث 
کاهش اقتدار نظامی ایران شد و کشورهای اروپایی مانند انگلستان نفوذ بیشتری پیدا کردند. روسیه و انگلیس از ضعف حکومت 

قاجار برای اجرای سیاست‌های استعماری خود استفاده کردند.

جنگ‌های ایران و روسیه در دورهء قاجار، به دلیل برتری نظامی روسیه و ضعف ارتش ایران، به شکست ایران منجر شد. پس از 

امضای عهدنامه‌های گلستان و ترکمانچای، ایران بخش‌های وسیعی از سرزمین خود را از دست داد و از نظر سیاسی و نظامی تضعیف 

شد. کشورهای استعمارگر اروپایی )به‌ویژه انگلیس و روسیه(، از این ضعف استفاده کردند و نفوذ خود را در ایران گسترش دادند.

به  ایران  طریق  از  قدرتی  هیچ  نمی‌خواست  زیرا  کرد،  استفاده  ایران  از  افغانستان  جداسازی  برای  خود  نفوذ  از  انگلستان  مثال: 

هندوستان دسترسی پیدا کند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: نادرست است؛ زیرا شکست ایران در جنگ‌های قفقاز در دورهء قاجار رخ داد، نه در زندیه. عقب ماندگی نظامی، نبود ارتش 

منظم و خیانت برخی درباریان از عوامل مهم شکست ایران در این جنگ‌ها بود.

گزینهء )3(: نادرست است؛ زیرا حملهء نادرشاه به هندوستان ثروت زیادی به ایران آورد، اما حکومت او را پایدار نکرد. نادرشاه پس از 

بازگشت از هند، به ظلم و سرکوب مردم روی آورد و همین مسئله باعث شد که فرماندهان سپاهش او را به قتل برسانند. پس از مرگ 

نادرشاه، ایران دوباره دچار هرج‌و‌مرج و جنگ‌های داخلی شد.

گزینهء )4(: نادرست است؛ زیرا دورهء زندیه یک دورهء آرامش نسبی بود، اما پس از مرگ کریم‌خان، ایران دوباره وارد درگیری‌های 

داخلی شد. ایل قاجار با سرکوب زندیه به قدرت رسید و یک دورهء جدید از جنگ‌های داخلی و استعمار خارجی آغاز شد.
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  1( به ارتباط بین اتفاقات 
کشوری  اگه  کنین:  دقت  تاریخی 
ممکنه   بشه،  ضعیف  نظامی  نظر  از 
استعمارگران بر اون مسلط بشن. اگه یه 
حکومت استبدادی باشه، احتمال قیام 
مردم یا شورش‌های داخلی افزایش پیدا 
می‌کنه. اگه یه پادشاه به توسعهء علمی، 
اقتصادی و فرهنگی توجه کنه، احتمالاً 

کشورش پیشرفت می‌کنه.
2( از روش حذف گزینه‌ها استفاده 
کنین: اگه گزینه‌ای علت یه اتفاق رو 
اشتباه بیان کرده باشه، اون رو حذف 
کنین. اگه گزینه‌ای تأثیرات یه اتفاق 
غیرمنطقی  یا  ساده  حد  از  بیش  رو 

بیان کنه، نادرسته.
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کدام گزینه به درستی ترتیب رویدادهای منجر به تغییر حکومت از قاجاریه به پهلوی و تأثیر آن بر سیاست ایران را نشان می‌دهد؟

¬ سقوط رضاشاه در جنگ جهانی دوم ¬ سرکوب قیام‌های مردمی  ¬ تشکیل مجلس مؤسسان  ¬ کودتای 1299  1( قرارداد 1919 

¬ تشکیل مجلس مؤسسان ¬ سقوط رضاشاه در جنگ جهانی دوم  ¬ سرکوب آزادی‌خواهان  ¬ قرارداد 1919  2( کودتای 1299 

¬ سرکوب قیام‌های مردمی ¬ سقوط رضاشاه در جنگ جهانی دوم  ¬ کودتای 1299  ¬ تشکیل مجلس مؤسسان  3( قرارداد 1919 

¬ سقوط رضاشاه در جنگ جهانی دوم ¬ تشکیل مجلس مؤسسان  ¬ کودتای 1299  ¬ سرکوب قیام‌های مردمی  4( قرارداد 1919 

 زیرمبحث: درس 14 ـ زمینه‌های تغییر حکومت از قاجاریه به پهلوی ـ شیوهء حکومت و اقدامات رضا‌شاه ـ آثار جنگ جهانی دوم بر ایران
دنبال روابط علت و معلولی باشین:

قرارداد 1919 شکست خورد  انگلیس پس از آن کودتا کرد.

کودتای 1299 موفق شد  رضاخان قدرت گرفت و حکومت پهلوی را تشکیل داد.

رضاخان قدرت خود را تثبیت کرد  قیام‌های مردمی را سرکوب کرد.

جنگ جهانی دوم شروع شد  متفقین رضاخان را مجبور به استعفا کردن.

ترتیب درست اتفاقات تاریخی در جریان تغییر حکومت قاجاریه به پهلوی:

قرارداد 1919: انگلیس سعی داشت ایران را تحت سلطهء خود درآورد، اما با مخالفت عمومی و عدم تأیید احمدشاه قاجار روبه‌رو شد.

کودتای 1299: انگلیس که از اجرای قرارداد 1919 ناکام مانده بود، با حمایت از رضاخان و سیدضیاءالدین طباطبایی، کودتای 
نظامی را اجرا کرد.

تأیید حکومت رضاشاه توسط مجلس مؤسسان: رضاخان پس از کودتا قدرت خود را افزایش داد و در سال 1304 ش. با حمایت 
مجلس، شاه شد.

سرکوب قیام‌های مردمی: رضاشاه پس از به قدرت رسیدن، مخالفان خود را با خشونت سرکوب کرد. )مانند قیام مسجد گوهرشاد 
و نهضت جنگل(

سقوط رضاشاه در جنگ جهانی دوم: در سال 1320، متفقین ایران را اشغال و رضاخان را مجبور به استعفا و خروج از کشور کردند.

ابتدا قرارداد 1919 توسط وثوق‌الدوله امضا شد، اما به دلیل مخالفت شدید مردم و روحانیون شکست خورد. سپس کودتای 1299 

توسط رضاخان و سیدضیاء طباطبایی با حمایت انگلیس انجام شد. رضاخان پس از کودتا، به تدریج قدرت را به دست گرفت و با 

تشکیل مجلس مؤسسان، سلسلهء پهلوی را تأسیس کرد. سپس، قیام‌های مردمی و آزادی‌خواهانه مانند نهضت جنگل، قیام شیخ 

محمد خیابانی و قیام مسجد گوهرشاد را با خشونت سرکوب کرد. در نهایت، در جریان جنگ جهانی دوم، متفقین ایران را اشغال 

کردند و رضاشاه را به تبعید فرستادند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )2(: نادرست است؛ زیرا کودتای 1299 بعد از قرارداد 1919 رخ داد، نه قبل از آن. قرارداد 1919 شکست خورد، اما انگلیس 

هم‌چنان به دنبال سلطه بر ایران بود و در نهایت با کودتا قدرت را در ایران تثبیت کرد.

گزینهء )3(: نادرست است؛ زیرا کودتای 1299 قبل از تشکیل مجلس مؤسسان و سرکوب قیام‌های مردمی قبل از سقوط رضاشاه 

در جنگ جهانی دوم رخ داد.

از کودتا؛ هم‌چنین  نه قبل  افتاد،  اتفاق  از تشکیل حکومت پهلوی  بعد  نادرست است؛ زیرا سرکوب قیام‌های مردمی  گزینهء )4(: 

رضاخان بعد از رسیدن به قدرت، مخالفان را سرکوب کرد.

3161

 برای سؤالاتی که ترتیب 
وقایع رو می‌خوان، اول اتفاقات مهم رو 
توی ذهن خودتون دسته‌بندی کنین:
چه اتفاقی علت اصلی بقیهء وقایع هست؟
کدوم رویداد منجر به رویداد بعدی شده؟
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با توجه به موارد »الف« تا »ج« درخصوص توطئه‌ها و دسیسه‌های دشمنان در ارتباط با انقلاب اسلامی کدام گزینه صحیح است؟�

1( با توجه به مورد »الف«، آیت‌الله دکتر بهشتی و 72 تن از یارانش بر اثر انفجار دفتر مرکزی 

حزب جمهوری اسلامی توسط منافقین به شهادت رسیدند.

2( با توجه به مورد »ج«، گروه‌های ضد انقلاب قصد داشتند با به راه انداختن جنگ داخلی، اقوام 

ایرانی را مقابل هم قرار دهند.

3( با توجه به مورد »ب«، 290 نفر انسان بی‌گناه بر اثر حملة آمریکا به هواپیمای مسافربری ایران کشته شدند.

4( با توجه به مورد »ج«، هواپیما و بالگردهای آمریکا در صحرای طبس دچار طوفان شن شدند.

 زیرمبحث: درس 16 ـ توطئه‌ها و دسیسه‌های دشمنان
به دنبال پیروزی انقلاب اسلامی، رژیم وابستهء پهلوی سقوط کرد و حکومت جمهوری اسلامی تأسیس شد. نظام جمهوری اسلامی 
ایران از همان ابتدای شکل‌گیری به حمایت از نهضت‌های آزادی‌بخش در سراسر جهان برخاست. به همین دلیل، روابط خود را با 
رژیم اشغالگر قدس قطع کرد و از قیام مردم فلسطین برای آزادی سرزمین خود پشتیبانی نمود. از این‌رو، دولت‌های سلطه‌گر و 

زورگو، که در رأس آن‌ها آمریکا بود، فعالیت‌های گسترده‌ای را برای انحراف و نابودی نظام نوپای اسلامی آغاز کردند.

در ابتدای پیروزی انقلاب، سفارت آمریکا در ایران به مرکزی برای حمایت از گروه‌های ضدانقلاب و جاسوسی و نفوذ در برخی 

جریان‌ها و شخصیت‌های سیاسی و مذهبی، تبدیل شده بود. به همین دلیل در 13 آبان 1358 دانشجویان پیرو خط امام آن‌جا را 

تسخیر کردند و تعدادی از مأموران دولت آمریکا را به گروگان گرفتند. دانشجویان اعلام کردند که چنان‌چه آمریکا شاه را تحویل 

دهد و متعهد شود که در امور داخلی ایران دخالت نکند. گروگان‌ها را آزاد خواهند کرد. آمریکا برای رهایی گروگان‌ها اقدام به حملهء 

نظامی کرد، اما هواپیما و بالگردهای آن کشور در صحرای طبس دچار طوفان شن شدند و نیروهای آمریکایی با تحمل تلفات و 

خسارت گریختند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

ه دکتر بهشتی و 72 تن از یارانش مرتبط با ترور شخصیت‌ها و مردم انقلابی است. )ب( گزینهء )1(: شهادت آیت‌اللّٰ

گزینهء )2(: اقدامات نظامی در پی تسخیر سفارت آمریکا به وقوع پیوست و به راه انداختن جنگ داخلی مرتبط با ایجاد شورش و 

ناامنی است. )الف(

گزینهء )3(: کشته‌شدن 290 مسافر هواپیمای ایران بر اثر حملهء آمریکا از جمله اقدامات نظامی محسوب می‌شود. )ج(

3261
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هویت ایرانی از مجموعه‌ای از عوامل مختلف تشکیل شده است. کدام‌یک از گزینه‌های زیر، بیشترین تأثیر را در شکل‌گیری و حفظ هویت ایرانی دارد؟

1( زبان فارسی، زیرا از گذشته تا‌کنون ابزار انتقال فرهنگ، دانش و ارتباط بین اقوام ایرانی بوده و باعث پیوند نسل‌های مختلف شده است.

2( محل تولد فرد در ایران، زیرا هویت ملی وابسته به سرزمینی است که فرد در آن متولد شده و رشد کرده است.

3( تابعیت ایرانی، زیرا داشتن شناسنامة ایرانی نشان‌دهندة تعلق رسمی به کشور ایران و داشتن حقوق و مسئولیت‌های ملی است.

4( ملت، زیرا جمعیت مستقر در یک سرزمین مشخص موجب اشتراکات تاریخی، زبانی، مذهبی و اقتصادی می‌شوند.

 زیرمبحث: درس 18 ـ هویت ایرانی
هویت ایرانی فقط به عوامل جغرافیایی و قانونی محدود نمی‌شه، بلکه بیشتر به عوامل فرهنگی، زبانی و تاریخی بستگی داره.

1( هویت ایرانی فقط به یک عامل محدود نمی‌شود و ترکیبی از فرهنگ، زبان، تاریخ و جغرافیاست.

2( برخی افراد ممکن است در خارج از ایران متولد شده باشند، اما هویت ایرانی قوی داشته باشند.

3( تاریخ مشترک نقش مهمی در ایجاد حس تعلق و هویت ملی دارد، اما بدون زبان و فرهنگ، نمی‌تواند به تنهایی کافی باشد.

گزینهء )1( )زبان فارسی( درست‌ترین گزینه است؛ زیرا زبان، مهم‌ترین عامل ارتباط بین افراد یک ملت است و هویت فرهنگی را 

منتقل می‌کند. دانشمندان و شاعران ایرانی مانند فردوسی و سعدی، با زبان فارسی، میراث فرهنگی ایران را حفظ کرده‌اند. فارسی، 

زبانی است که مردم ایران را با یکدیگر پیوند داده و نقش اساسی در انتقال هویت ایرانی ایفا می‌کند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )2(: نادرست است؛ زیرا هویت ایرانی فقط به محل تولد وابسته نیست. افرادی که خارج از ایران متولد شده‌اند، اما فرهنگ، 

زبان و تاریخ ایرانی را می‌شناسند، هم‌چنان هویت ایرانی دارند.

گزینهء )3(: نادرست است؛ زیرا تابعیت قانونی ایران، یکی از جنبه‌های هویت ملی است، اما بدون زبان، فرهنگ و تاریخ مشترک، هویت 

ایرانی کامل نخواهد بود. ممکن است فردی تابعیت ایران را داشته باشد، اما از نظر فرهنگی و زبانی، پیوندی با هویت ایرانی نداشته باشد.

گزینهء )4(: نادرست است؛ زیرا ملت، جمعیتی است که در قلمرو یک سرزمین مشخص مستقر شده و دارای اشتراکات تاریخی، زبانی، 

مذهبی، اقتصادی و آرمان‌های مشترک است. فرهنگ، تاریخ و سرزمین عمده‌ترین عناصر هویت یک ملت هستند.
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دنبال  به  همیشه   )1  
پاسخی باشین که نقش گسترده‌تری 

داره. در هویت ملی 
2( اگه بین دو گزینه شک داشتین، 
ببینین کدوم‌یک عامل زیربنایی‌تر و 

پایدارتر در حفظ هویت ایرانیه.
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میان عبارت‌های کدام گزینه ارتباط معنایی وجود دارد؟

1( یکی از عوامل امنیت و ثبات خانواده و گرمی و نشاط آن ـ انتخاب صحیح همسر

2( حقوق والدین نسبت به فرزندان ـ رفع نیازهای مادی و معنوی فرزندان

3( مهم‌ترین عامل در همسر‌گزینی از دیدگاه اسلام ـ اصالت خانواده

4( یکی از مهم‌ترین اهداف ازدواج ـ آرامش و محبت بین زن و شوهر

 زیرمبحث: درس 20 ـ شروع زندگی مشترک ـ فرزندان گرمابخش خانواده ـ حقوق و تکالیف والدین و فرزندان

یکی از مهم‌ترین اهداف ازدواج، برقراری آرامش و محبت بین زن و شوهر است. پس از ازدواج، زن و شوهر یاور هم بوده و سعی 

می‌کنند با همدلی و کمک به یکدیگر، محبت و آرامش را در خانواده برقرار کنند. یک همسر خوب، باید وظایف و مسئولیت‌های 

خود را به خوبی شناخته و علاوه بر انجام دقیق آن‌ها، شریک زندگی خود را نیز در انجام مسئولیت‌هایش، یاری کند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: یکی از عوامل امنیت و ثبات خانواده و گرمی و نشاط آن ـ وجود فرزندان

گزینهء )2(: حقوق والدین نسبت به فرزندان ـ اطاعت از والدین، رعایت خوش‌اخلاقی و خودداری از بی‌احترامی به آن‌ها

گزینهء )3(: مهم‌ترین عامل در همسرگزینی از دیدگاه اسلام ـ ایمان و اعتقادات دینی افراد
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مطالعهء  موقع  حتماً   
و  بکشین  خط  رو  کلید‌واژه‌ها  کتاب، 
تا  کنین  برقرار  ارتباط  مفاهیم  بین 
مطالب رو به خوبی به خاطر بسپارین.
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کدام گزینه تطابق درستی بین نهادها و وظایف آن‌ها برقرار می‌کند؟

وظایف و اختیاراتنهاد یا مقام حکومتی

الف( نظارت بر قوانین مصوب مجلس و بررسی مطابقت آن‌ها با شرع و قانون اساسی1( رهبری جمهوری اسلامی ایران

ب( اجرای سیاست‌های کلان کشور و ادارة امور اجرایی کشور2( قوة مقننه )مجلس شورای اسلامی(

ج( تعیین سیاست‌های کلی نظام و فرماندهی کل نیروهای مسلح3( قوة مجریه )دولت(

د( تدوین، تصویب و نظارت بر اجرای قوانین کشور4( شورای نگهبان

1( 1 )ج( ـ 2 )د( ـ 3 )ب( ـ 4 )الف(

2( 1 )ب( ـ 2 )ج( ـ 3 )د( ـ 4 )الف(

3( 1 )ج( ـ 2 )ب( ـ 3 )د( ـ 4 )الف(

4( 1 )د( ـ 2 )ج( ـ 3 )الف( ـ 4 )ب(

 زیرمبحث: درس 21 ـ نهاد حکومت
مقننه قانون‌گذاره، مجریه اجراکننده و قضائیه ناظر بر اجرای عدالته. رهبر وظایف کلان و شورای نگهبان وظایف نظارتی بر مصوبات 

مجلس رو بر عهده داره.

1( رهبر جمهوری اسلامی وظایف کلان و نظارتی، مثل تعیین سیاست‌های کلی نظام و فرماندهی نیروهای مسلح را بر عهده دارد. 

2( قوهء مقننه )مجلس شورای اسلامی( وظیفهء تصویب قوانین و نظارت بر اجرای آن‌ها را بر عهده دارد.

3( قوهء مجریه )دولت( مسئول اجرای قوانین و سیاست‌ها و ادارهء کشور است.

4( شواری نگهبان مسئول بررسی مطابقت قوانین مصوب مجلس با شرع و قانون اساسی است.

رهبر جمهوری اسلامی ایران وظایف کلانی مانند تعیین سیاست‌های کلی نظام و فرماندهی کل نیروهای مسلح را بر عهده دارد. )ج(

قوهء مقننه )مجلس شورای اسلامی( وظیفهء تدوین، تصویب و نظارت بر اجرای قوانین کشور را دارد. )د( 

قوهء مجریه )دولت( مسئول اجرای سیاست‌ها و ادارهء امور اجرایی کشور است. )ب(

شورای نگهبان وظیفهء نظارت بر قوانین مصوب مجلس و بررسی مطابقت آن‌ها با شرع و قانون اساسی را بر عهده دارد. )الف(
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 همیشه اول وظایف هر 
نهاد رو جداگانه به یاد بیارین و بعد 

تطبیق بدین.
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عربی

رجمة: ⒉يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنوا لِمَ تَقولونَ ما لا تَفْعَلون⒈َ عيّن الصّحيح في التَّ

1( کسانی که ایمان آوردند، نباید آن‌چه را انجام می‌دهند، بگویند!

2( ای کسانی که ایمان آوردید، چرا چیزهایی را که انجام نمی‌دهید، گفته‌اید!

3( ای کسانی که ایمان آورده‌اید، نگویید آن‌چه را انجام نمی‌دهید!

4( ای کسانی که ایمان آوردید، برای چه چیزی را می‌گویید که انجام نمی‌دهید!

 زیرمبحث: درس 2 ـ ترجمهء عبارت
همیشه به اختلاف ترجمه تو چهار‌تا گزینه نگاه کنین، بعد گزینه‌های غلط رو کنار بذارین.

به تفاوت فعل نفی و نهی در ساختار و ترجمه‌ها توجه کنید:

باید در انتهای فعل، یا علامت ساکن بیاید یا »ن« در آخر مضارع حذف شود،  وقتی »لا«ی نهی قبل از فعل مضارع باشد، حتماً 
به‌جز در جمع مؤنث‌.

ترجمهء آیه به درستی در گزینهء )4( آمده است: »يا أيَُّهَا الَّذينَ آمَنوا: ای کسانی که ایمان آوردید«، »لِمَ تَقولونَ: چرا می‌گویید«، »ما: 

آن‌چه را که، چیزی را که«، »لا تَفعَلونَ: انجام نمی‌دهید«

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: »یا: ای« ترجمه نشده و صیغه‌های افعال همگی نادرست و به شکل سوم شخص ترجمه شده‌اند.

گزینهء )2(: »ما« به معنای »چیزی که، آن‌چه« است و نباید جمع ترجمه شود، ضمن این‌که »گفته‌اید« ترجمهء درستی برای »تقولون: 

می‌گویید« نیست.

گزینهء )3(: »لِمَ تقولون: برای چه می‌گویید« به اشتباه نهی )نگویید( ترجمه شده است. 
فعل‌هایی که به شکل و شمایل »لا تفعلُ، لا تفعلانِ، لا تفعلونَ، لا تفعلينَ« می‌باشند، قطعاً نفی هستند نه نهی!
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 همیشه در بخش ترجمه، 
حواستون به ترجمهء افعال، اسم‌ها و ضمایر 
به سادگی  این‌ها  با کمک  باشه، چون 

می‌تونین به جواب برسین.

اسکن کنید

https://aparat.com/v/pojp3lm
https://aparat.com/v/pojp3lm
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عيّن الخطأ:

متِحانِ: خواهر كوچک‌تر ما اولین نمره را در امتحان گرفت! لَ دَرَجَةٍ في الِْ غرىٰ أخََذَتْ أوََّ 1( أخُتُنَا الصُّ

2( إِنَّ فرَيقَنَا الفْائِزَ سَوفَ يُشارِكُ في هٰذِهِ المُْسابَقَةِ : بی‌تردید تیم ما برنده است و در این مسابقه شرکت خواهد کرد! 

ئُ الْعَصابَ: براى تزيين اين اتاق، بر ماست که رنگ بنفش را به کار بگیریم،  3( لِتَزيينِ هٰذِهِ الغُْرفةَِ عَلَينا باِسْتِخدامِ اللَّونِ البَْنَفسَجيِّ لِنََّهُ يُهَدِّ

زیرا آن اعصاب را آرام می‌کند!

4( نَقدِرُ عَلیٰ تَعويضِ هٰذَا النَّقصِ بتَِناوُلِ عَصيِر الجَْزَرِ أكَْثَرَ: می‌توانیم با خوردن آب هویج این نقص را بیشتر جبران کنیم!

 زیرمبحث: درس‌های 7 و 9 ـ ترجمهء عبارت
+ اسم دارای ال«، اسم آخر نقش صفت می‌گیره.  + ضمير متصل توی ترکیب »اسم

در ترکیب وصفی و اضافی در زبان عربی، بر خلاف زبان فارسی، ابتدا مضافٌ‌‌اليه و سپس صفت اسم می‌آید، اما در ترجمهء فارسی 
ابتدا صفت‌ ترجمه می‌شود و بعد مضافٌ‌الیه. 

مثال: أخُْتيَ    الکَبیرَةُ  خواهر بزرگ  من
        مضافٌ‌الیه   صفت                     صفت  مضافٌ‌الیه

»الفائز«، اسم »ال«دار صفت است و به شکل »تیم برندهء ما« ترجمه می‌شود. + »نا« + در گزینهء )2( در ترکیب »فريق«

ترجمهء عبارت: بی‌تردید تیم برندهء ما، در این مسابقه شرکت خواهد کرد.
در ترکیب‌های وصفی ـ اضافی، هیچ‌گاه در ترجمه بین موصوف و صفت از فعل ربطی »است«، استفاده نکنید.
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 در مواردی که ضمیر به 
اسم متصل می‌شه، حتماً به اسم بعد 
از اون دقت کنین تا در ترجمه دچار 

اشتباه نشین.

اسکن کنید

https://aparat.com/v/pojp3lm
https://aparat.com/v/pojp3lm
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: • اِقرَأ النَّصَّ التّالي ثُمَّ أَجِب عَنِ الْسَئِلَةِ بِما یُناسِبُ النَّصَّ

باح حتَّی اللَّیل فیها. لمّا ضَعُفَت  نیا لَها إلّ مَزرعَةٌ و هي کانَتْ تَعمَلُ منَ الصَّ »کانَت لإمرأةٍ فلّحةٍ أربَعةُ أولادٍ و ما بَقِیَت مِن کُلِّ أموالِ الدُّ
تلكَ المرأةُ و أصبَحَت مَریضَةً، طَلبَت من جَمیعِ أولادِها للحُضورِ عندَها و قَالَت: »یا أولادي! إنّي مَریضَةٌ و سَوفَ أمَوتُ الیَومَ أم غَداً! 

لکن لا تَخافُوا مِن قلِّة المال! إنَّني ترَکتُ لکم کنزاً و یجب أن تَبحثوا عنه. عندي نَصیحةٌ أخری أقولُها لَکُم؛ یا أولادي! اِعلَموا أنَّ الإنسانَ 

، عَزمَ )تصمیم گرفتند( الأولاد عَلی البحثِ عن الکنز، لکن ما حصَلوا علی شيءٍ في تلكَ  یأکلُ دائماً من اجتِهادِه و سَعیه!« بعدَ موتِ الأمِّ

الأرض. حینَما ما وجدوا شیئاً، قالوا: علینا أن نَزرعَ في مزرعتنا الکبیرة لِلحُصولِ علی المَحاصیلِ. حینما اشتغل الأولاد بِالعَمل، بعد 

عي و الاجتهاد  ةٍ قَصیرةٍ حَصَلوا عَلَی المَحاصیل الکَثیرةِ و جَمَعوا أموالًا کثیرةً و فَهِموا أنَّ الکَنزَ الّذي قَصَدَتهُ الأمُّ لهم، هُوَ نَتیجةُ السَّ مُدَّ

في المَزرعة!«

ترجمة متن:

زن کشاورزی، چهار فرزند داشت و از همة اموال دنیا، جز مزرعه‌ای برایش نمانده بود و از صبح تا شب در آن کار می‌کرد. هنگامی که آن 
زن ضعیف و بیمار شد، از همة فرزندانش خواست که نزد او بیایند و گفت: »ای فرزندانم، من مریضم و امروز یا فردا خواهم مرد! اما از کمیِ 
پول نترسید! من برای شما گنجی گذاشته‌ام و باید دنبال آن بگردید. من یک نصیحت دیگر دارم و به شما می‌گویم؛ ای بچه‌های من! بدانید 
که انسان همیشه از ]نتیجة[ تلاش و کوشش خود می‌خورد!« پس از مرگ مادر، فرزندان تصمیم گرفتند به دنبالِ گنج بگردند، اما چیزی در 
آن زمین نیافتند. وقتی چیزی پیدا نکردند، گفتند: »باید در مزرعة بزرگمان ]چیزی[ بکاریم تا محصولات به دست آوریم.« وقتی فرزندان 
دست به کار شدند، پس از مدت کوتاهی محصولات زیادی به دست آوردند و پول زیادی جمع کردند و فهمیدند گنجی که مادر برای آن‌ها 

در نظر گرفته، همان حاصل تلاش و کوشش در مزرعه بوده است!

؟ أیَنَ کانَ الْکَنزُ عَلیٰ أسَاسِ نهایَةِ النَّصِّ

2( في وَصیَّةِ الفْلّحَةِ لِوَلادِها! 		 1( تحَتَ تُرابِ المَْزرَعَةِ!

4( في أیدیهِمُ العَامِلَةِ! 		 3( في قلُوبِ الْوَلادِ!

 زیرمبحث: درس 10 ـ )ترجمهء عبارت( درک و فهم
گاهی سؤالاتی رو ازتون می‌پرسن که تو متن بهش اشاره شده و می‌تونین از خود متن جوابش رو پیدا کنین.

براساس متن، گنج در کجا بود؟ در دستان کارگر آن‌ها.

ترجمهء گزینه‌ها:

گزینهء )1(: زیر خاک مزرعه )در زیر خاک مزرعه گنجی پیدا نکردند.(

گزینهء )2(: در وصیت کشاورز به فرزندانش )وصیت به تنهایی گنج نداشت.(

گزینهء )3(: در دل‌های فرزندان )ربطی ندارد.(
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توی  وقتی  توجه کنین   
النّصّ«  »علی أساس  عبارت  از  سؤال 
استفاده می‌شه، حتماً توی خود متن 

باید به اون موضوع اشاره شده باشه.
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https://aparat.com/v/pojp3lm
https://aparat.com/v/pojp3lm


42

99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

رعِ في المزرعةِ؟ لِماذا عَزَمَ الْوَلادُ عَلَی الزَّ

هِم. 1( لِلعَمَلِ عَلیٰ وَصیَّةِ أمُِّ

2( لِلْبحثِ عَنِ الکَنزِ.

3( لِحُبِّهِم لِکتِسابِ المْالِ.

4( لِلْحُصولِ عَلیٰ مَحاصیلِ المَْزرَعَةِ.

 زیرمبحث: درس 10 ـ )ترجمهء عبارت( درک و فهم
غالباً خطوط آخر متن، مفهوم اصلی متن رو منتقل می‌کنه.

برای فهم متن لازم نیست تک‌تک کلمات آن را بتوانیم ترجمه کنیم، گاهی اوقات با توجه به کلمات قبل و بعد می‌توانیم معنی 
آن را حدس بزنیم.

ترجمهء صورت سؤال: چرا فرزندان تصمیم گرفتند در مزرعه کشت کنند؟ برای دست‌یافتن به محصولات مزرعه.

ترجمهء سایر گزینه‌ها که نادرست هستند:

گزینهء )1(: برای عمل به وصیت مادرشان. 

گزینهء )2(: برای جست‌و‌جوی گنج.

گزینهء )3(: به دلیل علاقه‌شان به کسب مال. 

3961

 با توجه به معنی عبارت، 
سعی کنین گزینه‌ای رو انتخاب کنین 
سؤال  کرده.  اشاره  اون  مفهوم  به  که 
رو  جوابی  این‌که  یعنی  استنباطیه؛ 
انتخاب کنین که به مفهومش اشاره داره.

اسکن کنید
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

عیّن الخطأ:

1( أوَلاد: جمع تکسیر ـ مفرده »وَلدَ« و هو مذکّر / مضاف‌ٌ إلیه

نیا: اسم ـ مفرد ـ مؤنّث / المتضادّ: الآخِرة 2( الدُّ

3( قصَیرَة: اسم ـ مفرد ـ مؤنّث / صفة للموصوف »مدّة« 

4( الکَْبیرَة: اسم ـ مفرد )جَمعُهُ: الکبیرات( ـ مؤنّث / مضاف‌ٌ إلیه

 زیرمبحث: درس 10 ـ قواعد )ترکیبی(
برای پیدا‌کردن جواب صحیح حتماً باید به نقش واژگان توی متن توجه کنین.

+ اسم دارای »ال«(، اسم دارای »ال« نقش صفت دارد. + »ضمیر« در ترکیب )اسم بدون »ال«

در گزینهء )4( با توجه به این‌که در ترکیب »مزرعتنا الکبیرة: مزرعهء بزرگ ما«، یک ترکیب وصفی ـ اضافی است، کلمهء »الکبیرة« 

نقش صفت دارد و »نا« مضافٌ‌الیه است. 
نیا« بر وزن »الفُعْلیٰ« مؤنث است. دقت کنید که تمام کلمات مؤنث، آخرشان »ة، ـة« ندارد و بعضی از آن‌ها، مثل »دُنیا«  کلمهء »الدُّ

مؤنث محسوب می‌شوند؛ به این نوع از کلمات »مؤنث معنوی« گفته می‌شود.

4061
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

عیّن الخطأ:

1( کانَت تَعمَلُ: مفرد مؤنّث غائب ـ یُعادِلُ الماضي الاستمراريّ »کار می‌کرد«

2( سَوفَ أمَوتُ: فعل مستقبل ـ متکلّم وحده ـ بمعنی »خواهم مرد« 

3( لا تَخافوا: فعل مضارع للنّهي ـ جمع مذکّر مخاطب ـ یُعادِلُ الأمر المنفيّ »نترسید«

4( اِعلَموا: فعل أمر ـ حروفه الأصلیةّ »ع م ل« ـ جمع مذکّر مخاطب ـ یُعادِلُ الأمر »بدانید«

 زیرمبحث: درس 8 ـ قواعد )ماضی استمراری( ـ ترکیبی
بهترین راه برای تشخیص فعل نهی از نفی، توجه به ظاهر فعل و همین‌طور معنی اونه.

هرگاه قبل از فعل مضارع، »کانَ« بیاید، معادل ماضی استمراری در فارسی است. 

در گزینهء )4( ریشهء فعل »اِعلَموا«، فعل »عَلِمَ: دانست« است، نه »عَمِلَ: کار کرد«.

4161
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

عیّن »لا« ناهیةً و نافیةً:

2( لا تَسخِروا مِنَ الآخَرینَ. 		 . 1( لا تَرفعَنَ أصَواتَکُنَّ

4( لا تَجمَعي الفَْواکِهَ هُنا. 		 3( لا تشَعُرا باِلیَأسِْ.

 زیرمبحث: درس‌های 5 و 6 ـ قواعد ـ فعل نهی و نفی
ساده‌ترین و در عین حال بهترین راه برای تشخیص نهی از نفی، توجه به ظاهر فعل و همین‌طور معنی اونه.

هر جا که حرف »لا« قبل از فعل مضارع بیاید و آخر آن »ساکن« باشد یا این‌که »ن« از آخر آن حذف شده باشد، قطعاً فعل نهی است.

در صیغه‌های جمع‌های مؤنث غایب و مخاطب، هرگاه »لا« قبل از فعل مضارع بیاید، هم می‌تواند نفی باشد هم نهی. در این صیغه 

»نون« از آخر فعل مضارع حذف نمی‌شود.

ترجمهء گزینه‌ها:

گزینهء )1(: صداهایتان را بلند نمی‌کنید. )نفی( / صداهایتان را بلند نکنید. )نهی(

گزینهء )2(: دیگران را مسخره نکنید. )نهی(

گزینهء )3(: احساس ناامیدی نکنید. )نهی(

گزینهء )4(: میوه‌ها را این‌جا جمع نکن. )نهی(
منظور سؤال این است که گزینه‌ای را انتخاب کنید که »لا« در آن هم بتواند نفی باشد و هم نهی! و فعل‌هایی که بر وزن »لا تَفعَلْ، 

لا تَفعَلي، لا تَفعَلا، لا تَفعَلوا« هستند، قطعاً از نوع نهی هستند.

4261
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

عیّن جمعاً سالِماً یکونُ مُضافاً إلیه:

متِحانِ!  1( طالِباتُ المَْدرَسَةِ المُْجْتَهِداتُ سَوفَ یَنجَحنَ فِي الِْ

عبَةِ!  2( هٰؤلاءِ الطّالِبونَ قادِرونَ عَلیٰ حِفظِ العْبارة الصَّ

روسِ إلیَ التَّلامیذِ!  3( في مَدرَسَتِنا مُعَلِّمونَ حاذِقونَ في تَعلیمِ الدُّ

4( نحَنُ لا نعَرِفُ ماضي الآخَرینَ وَ لا نعَرِفُ مُستَقبَلَهُم!

 زیرمبحث: درس‌های 1 و 7 ـ انواع جمع 
توجه کنین که وقتی دو اسم با هم ترکیب می‌شن و ترکیب وصفی ـ اضافی رو می‌سازن، تو ترجمۀ جمله از فعل استفاده نمی‌شه.

+ اسم ال دار« در ترجمهء فارسی، مضافٌ‌الیه در انتهای جمله می‌آید، اما در زبان عربی، بین  + ضمیر یا اسم در فرمول »اسم
موصوف و صفت قرار می‌‌گیرد، به جمله‌های زیر توجه کنید:

صَفُّ المدرسةِ الکبیرَة: کلاس مدرسهء بزرگ صَفُّ المدرسةِ الکبیرُ: کلاس بزرگ مدرسه     

باشد که در گزینهء )4( آمده است: »ماضي الآخَرینَ: گذشتهء  صورت سؤال جمع مؤنث سالمی را می‌خواهد که مضافٌ‌الیه شده 

دیگران«. در این ترکیب اسم اول »ماضي« بدون ال و اسم دوم »الآخرین« جمع سالم است که همراه ال آمده که یکی از شکل‌های 

ترکیب اضافی است و »الآخرین« مضافٌ‌الیه شده است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: »طالبات المدرسة المجتهدات: دانش‌آموزان کوشای مدرسه« در این ترکیب »المجتهدات« صفت است نه مضافٌ‌الیه و 

جمع مؤنث سالم است.

گزینهء )2(: »هؤلاء الطّالبونَ قادرونَ: این دانش‌آموزان قادرند.« در این جمله جمع سالم که مضافٌ‌الیه باشد، وجود ندارد. 

گزینهء )3(: »مُعلّمونَ حاذقونَ: معلمانی حاذق.« در این مثال ترکیب وصفی داریم نه اضافی و »حاذقون« که جمع مذکر سالم است، 

صفت شده است.

4361

باید  سؤال  این  توی   
تشخیص  در  که  باشه  حواستون 
دچار  اضافی،  و  وصفی  ترکیب‌های 
اشتباه نشین. ضمن این‌‌که جمع‌های 

مذکر و مؤنث سالم رو بشناسین.
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

عیّن الخطأ في تعریف المفردات:

1( الَمُْعَطَّلُ: صِفَةٌ لِوَسیلةٍ لا تَعمَلُ و بحِاجَةٍ إلیَ التَّعمیرِ! 

2( الَجْارُ: مَن یکونُ بَیتُهُ جَنبَ بَیتنا وَ جَمعُهُ »الجْیرانُ«! 

خصُ الَّذي یضَرِبُ الْمَثالَ لِلنّاسِ!  3( الَمْثاليّ: الشَّ

معِ: مَن یسَمَعُ الْصَواتَ بصُِعوبَةٍ! 4( ثَقیلُ السَّ

 زیرمبحث: درس‌های 3 تا 6 ـ ترجمهء کلمات
سعی کنین اول معنی کلمهء داده‌شده رو دقیق ترجمه کنین، چون تنها راه حل فهم این سؤال دقیق ترجمه کردنه!

گاهی در این نوع از سؤالات، عبارت به درستی تعریف نشده یا این‌که در آن، فعل یا کلمه‌ای آمده که سبب می‌شود معنی گزینه 
نادرست شود.

ترجمهء عبارت: »نمونه: کسی که برای مردم مثال‌ها را می‌زند.« )بی‌ارتباط است.(

خصُ الَّذي یُحِبُّ العَمَل  در گزینهء )3( تعریف درستی برای »الَمِْثاليّ« نیامده است و تعریف درست آن به این صورت است: الَمِْثاليّ: الشَّ

و یُحاوِلُ کثیراً: نمونه: )الگو( شخصی که کار را دوست‌ دارد و بسیار تلاش می‌کند.

ترجمهء گزینه‌های دیگر:

گزینهء )1(: خراب: صفتی است برای وسیله‌ای که کار نمی‌کند و نیاز به تعمیر دارد.

گزینهء )2(: همسایه: کسی است که خانه‌اش کنار خانهء ما است و جمع آن »جیران: همسایه‌ها« است.

گزینهء )4(: کم‌شنوا: کسی که به سختی صداها را می‌شنود.

4461
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

عیّن الخطأ في الحوار:

لیلِ؟ عَلَیهِ إرشادُ السّائِحینَ وَ الإجابَةُ عَن أسَئِلَتِهِم. 1( ماذا یَجِبُ عَلَی الدَّ

2( کَم ساعَةً تَشتَغِلُ هُنا؟ أشتغل کلّ یوم في السّاعة الرّابعة عصراً. 

3( کَم أجُرَةَ کُلِّ مُسافِرٍ؟  کُلُّ مُسافِرٍ عَلَیهِ أنَ یَدْفعََ عَشْرَةَ ریالاتٍ. 

کرِ. 4( أَ یُمکِنُ أنَ أسُاعِدَكَ؟ نَعَم، لا بأسَْ، أشَکُرُكَ جَزیلَ الشُّ

 زیرمبحث: درس 8 ـ ترجمهء عبارت
برای پاسخ به این سؤال، ترجمه و آشنایی با کلمات پرسشی مهم است:

»کم« برای پرسش از عدد / »ما، ماذا« برای پرسش از اشیا / »کَیفَ: چگونه« برای پرسش از حالت/ »أین: کجا« برای پرسش از مکان/ 
»مَتیٰ: چه‌وقت« برای پرسش از زمان/ »أ: آیا« که اغلب از »نعم: بله« و »لا: خیر« در پاسخ به آن‌ها استفاده می‌کنیم.

در گزینهء )2( که با »کم« پرسیده شده است، در پاسخ باید مقدار ذکر شود نه زمان.

پاسخی که داده شده است با »مَتیٰ« تناسب دارد: چند ساعت این‌جا کار می‌کنی؟ هر روز در ساعت 4 عصر کار می‌کنم. )نادرست(

بررسی سایر گزینه‌ها:

.گزینهء )1(: وظیفهء راهنما چیست؟ او باید گردشگران را راهنمایی کند و به سؤالات آن‌ها پاسخ دهد

.گزینهء )3(: کرایهء هر مسافری چه‌قدر است؟ هر مسافر باید ده ریال بپردازد

.گزینهء )4(: آیا امکان دارد که به تو کمک کنم؟ بله، اشکالی ندارد، از تو بسیار متشکرم

4561

به  مکالمه‌ها  توی   
کنین،  توجه  پرسشی  کلمات  کاربرد 
بسیار  مکالمه‌ها  توی  جمله  ترجمهء 

راهگشاست.
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

علوم تجربی

از جنس آهن  ) است که محلول نمکی آن را می‌توان در ظرفی  )
29
Cu ) یا مس )

11
Na ، سدیم ( )

12
Mg از فلزات منیزیم X یکی  عنصر 

نگه‌داری کرد. کدام گزینه عنصری را نشان می‌دهد که با عنصر X در یک ستون از جدول دوره‌ای عناصر قرار می‌گیرد؟ )نمادهای گزینه‌ها 
فرضی هستند.(

 
7

B )2 		  
5
A )1

 
20

Z )4 		  
13

W  )3

 زیرمبحث: فصل 1 ـ فلزها واکنش‌پذیری یکسانی ندارند
واکنش‌پذیری مس کم‌تر از آهنه ولی سدیم و منیزیم واکنش‌پذیری بیشتری نسبت به آهن دارن.

بین 2 فلز، فلزی که واکنش‌پذیری بیشتری دارد، می‌تواند فلز با واکنش‌پذیری کم‌تر را از ترکیب جدا نموده و خود به جای آن در 
ترکیب قرار بگیرد. بنابراین نمی‌توان ترکیبات فلز با واکنش‌پذیری کم‌تر را در ظرفی از جنس فلز با واکنش‌پذیری بیشتر نگه‌داری 

کرد، زیرا فلز ظرف که واکنش‌پذیری بیشتری دارد با ترکیب موجود در آن واکنش می‌دهد. 

> سدیم > کلسیم > < منیزیم آلومینیم > روی > آهن > مس > نقره >  ترتیب واکنش‌پذیری عنصرهای فلزی مهم به صورت »طلا
پتاسیم« است.

 X واکنش‌پذیری بیشتری نسبت به آهن دارد. بنابراین فلز X را می‌توان در ظرف آهنی نگه‌داری کرد، پس X ترکیبات عنصر

 باشد. پس در بین گزینه‌های داده‌شده باید به دنبال فلزی باشیم که متعلق به ستون اول یا دوم جدول 
12
Mg 11Na یا می‌تواند

تناوبی است.  

             �

بررسی همهء گزینه‌ها:

گزینهء )1(:

�

گزینهء‌ )2(:

             �

گزینهء )3(:

�

گزینهء )4(:

�

 در بین گزینه‌ها این ویژگی را دارد و متعلق به گروه دوم است.
20

Z فقط

4661

مقایسهء  مبحث   
مهم  مباحث  از  فلزها  واکنش‌پذیری 
شیمی کتاب درسیه؛ حتماً نکات اون 
فلز  چند  واکنش‌پذیری  مقایسهء  و 
باشین.  بلد  رو خوب  معروف  و  مهم 
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

X است. اگر یکی از این یون‌ها آرایش الکترونی  Y
3

فرمول شیمیایی یک ترکیب یونی که از دو عنصر X و Y تشکیل شده، به صورت

 داشته باشد، کدام نتیجه‌گیری در مورد این دو عنصر صحیح است؟ 
10
Ne  و دیگری آرایش الکترونی مشابه

18
Ar مشابه

1( عنصر X یک عنصر فلزی و عنصر Y یک نافلز است. 

2( دو عنصر X و Y حتماً در یک ردیف از جدول دوره‌ای عناصر قرار دارند. 

3( دو عنصر X و Y حتماً در دو ردیف مختلف از جدول دوره‌ای عناصر قرار دارند. 

X، چهار الکترون مبادله شده است.  Y
3

4( برای تشکیل یک واحد

 زیرمبحث: فصل 3 ـ داد‌و‌ستد الکترون‌ها و پیوند یونی
در نوشتن نام یک ترکیب یونی، عنصر فلزی سمت چپ و عنصر نافلزی سمت راست نوشته می‌شه.

 در اغلب موارد هنگام تشکیل یک ترکیب یونی، عنصر فلزی و عنصر نافلزی با یکدیگر پیوند برقرار می‌کنند. در هنگام تشکیل 
پیوند یونی، فلز با از دست دادن الکترون به آرایش الکترونی گاز بی‌اثر دورۀ قبل و نافلز با گرفتن الکترون به آرایش الکترونی گاز 

نجیب همان دوره می‌رسد. 

B دو الکترون از دست بدهد و نافلز A شمار الکترون‌های مبادله‌شده برابر ک.م.م بار یون‌های تشکیل‌شده از فلز و نافلز است. برای مثال اگر فلز 
A خواهد بود.  B

3 2
هم سه الکترون بگیرد، تعداد الکترون دادوستد شده برابر با 6 و فرمول شیمیایی ترکیب حاصل

 
15

P 11Na و  باشد، در این صورت X و Y به ترتیب
18
Ar -Y3 مشابه  و

10
Ne +X مشابه حالت اول: اگر آرایش الکترونی

هستند. زیرا:

³¼w á½n»j

IÄ¾ ®¾¾¾ +
11X

�

³¼w á½n»j

IÄ¾ ®¾¾¾ -
15

3Y

�

 7 N  و
19

K  باشد، در این صورت X و Y به ترتیب
10
Ne -Y3 مشابه  و

18
Ar +X مشابه حالت دوم: اما اگر آرایش الکترونی

هستند. زیرا:

³nI¿a á½n»j

IÄ¾ ®¾¾¾ +
19X

�

³»j á½n»j

IÄ¾ ®¾¾¾ -
7

3Y

�

بنابراین طبق دو حالت بیان‌شده، این دو عنصر هم می‌توانند در یک دوره باشند و هم‌ می‌توانند در دو دورۀ مختلف قرار داشته 

باشند. به همین دلیل گزینه‌های )2( و )3( نادرست هستند. هم‌چنین تعداد الکترون مبادله‌شده در این ترکیب برابر 3 است. در واقع 

3 اتم X هر کدام یک الکترون از دست داده‌اند و 1 اتم Y سه الکترون گرفته است، پس گزینهء )4( هم نادرست است.
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

دسته‌ای از هیدروکربن‌ها، سیکلوآلکان نام دارند که به آن‌ها هیدروکربن‌های حلقوی نیز می‌گویند. در سیکلو‌آلکان‌ها اتم‌های کربن حلقه 

تشکیل می‌دهند. برای مثال سیکلو‌هگزان به صورت مقابل است. در این صورت کدام گزینه نادرست است؟ 

C است.  H
6 12

1( فرمول شیمیایی سیکلو‌هگزان به صورت

2( از سوختن کامل هر مولکول سیکلو‌هگزان 12 مولکول فراورده حاصل می‌شود. �

3( نقطۀ جوش سیکلو‌آلکان‌ با 5 اتم کربن )سیکلو‌پنتان( پایین‌تر از سیکلو‌آلکان با 7 اتم کربن )سیکلو‌هپتان( است. 

4( شمار الکترون‌های به اشتراک گذاشته‌شده در سیکلو‌هگزان برابر 18 است. 

 زیرمبحث: فصل 3 ـ ترکیب‌های نفت خام
هر چه کربن‌ها بیشتر، ربایش بین مولکولی قوی‌تر، نقطه جوش بالاتره!

دمای جوش یکی از ویژگی‌های فیزیکی مواد است که به نیروی ربایش بین ذره‌های سازندۀ آن‌ها بستگی دارد. هر چه نیروی ربایش 
بین ذره‌های مایع بیشتر باشد، نقطۀ جوش بالاتر است. 

در هیدروکربن‌ها با افزایش تعداد کربن، نیروی ربایش بین مولکول‌ها بیشتر می‌شود.در هیدروکربن‌ها می‌توان تعداد پیوندهای اشتراکی 
را از رابطۀ زیر به دست آورد: 

= شمار پیوندها
´ + ´( ) (H )C ´UH jHk÷U ´UH jHk÷U4 1

2
�

هم‌چنین تعداد الکترون‌های اشتراکی را می‌توان از رابطهء زیر به دست آورد:

= شمار الکترون‌های اشتراکی )پیوندی( ´ شمار پیوندها =2 (C ´ تعداد اتم +4( )H 1´ تعداد اتم( �

) الکترون اشتراکی )پیوندی( است، نه 18 الکترون اشتراکی،  ) ( )6 4 12 1 36´ + ´ = C دارای H
6 12

سیکلو هگزان با فرمول مولکولی

پس گزینهء )4( نادرست است..

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: درست؛ مطابق شکل کامل‌شدهء مولکول سیکلو‌هگزان، این هیدروکربن 

C می‌باشد.  H
6 12

دارای 6 اتم کربن و 12 تا هیدروژن است و فرمول کلی آن

�

CO2 حاصل می‌شود. هم‌چنین این هیدروکربن،  گزینهء )2(: درست؛ سیکلو‌هگزان 6 اتم کربن دارد، بنابراین از سوختن کامل آن 6 مولکول

12 اتم هیدروژن دارد؛ بنابراین از سوختن کامل آن 6 مولکول آب هم حاصل می‌شود )هر مولکول آب دو اتم هیدروژن دارد( و در کل

6 مولکول فراورده حاصل می‌شود.  6 12+ =

گزینهء )3(: درست؛ هر چه تعداد اتم کربن در هیدروکربن بیشتر باشد، ربایش بین مولکول‌ها قوی‌تر و نقطۀ جوش بالاتر است. پس 

نقطۀ جوش سیکلو‌پنتان پایین‌تر از سیکلو‌هپتان است. 

�
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)1( )2( )3(

C را نشان می‌دهد. � H
17 36

C و H
20 42

،C H
12 26

شکل مقابل سه هیدروکربن

اگر یک نمونه شامل 100 مولکول از هیدروکربن )3(، 50 مولکول از هیدروکربن )1( و 20 مولکول 

از هیدروکربن )2( داشته باشیم، مجموع شمار اتم‌های هیدروژن چند واحد بیشتر از مجموع شمار 

اتم‌های کربن است؟ 

3280 )2 		 2940 )1

9160 )4 		 6220 )3

 زیرمبحث: فصل 3 ـ ترکیب‌های نفت خام
هر چی کربنای یه هیدروکربن بیشتر باشه سخت‌تر و دیرتر جاری می‌شه!

صورت  این  در  می‌شود.  بیشتر  آن  مولکول‌های  میان  ربایش  نیروی  باشد،  بیشتر  هیدروکربن  یک  کربن  اتم‌های  شمار  چه  هر 
مولکول‌های سازندۀ هیدروکربن کم‌تر تمایل به جاری‌شدن دارند و دمای جوش آن‌ها بیشتر است و ضمناً هیدروکربنی که مقاومت 

بیشتری در برابر جاری‌شدن دارد اصطلاحاً گرانروی بیشتری دارد. 

با توجه به شکل، هیدروکربن )1( راحت‌تر از هیدروکربن )2( و هیدروکربن )2( راحت‌تر از هیدروکربن )3( جاری می‌شود. بنابراین هیدروکربن )1(

C H
17 36

C، هیدروکربن )2(: H
12 26

 کم‌ترین شمار کربن و هیدروکربن )3( بیشترین شمار کربن را دارد. پس هیدروکربن )1(:

C است.  H
20 42

و هیدروکربن )3(:

اکنون تعداد اتم‌های هیدروژن و کربن را در یک نمونهء 100 مولکولی از هیدروکربن )3(، 50 مولکولی از هیدروکربن )1( و 20 

مولکولی از هیدروکربن )2( محاسبه می‌کنیم:

 C تعداد اتم : ( ) ( ) ( )100 20 50 12 20 17 2940´ + ´ + ´ = �

H تعداد اتم : ( ) ( ) ( )100 42 50 26 20 36 6220´ + ´ + ´ = �

 Þ - =6220 2940 3280 �

4961

 حتماً تمرین‌های کتاب 
خاطر  به  رو  اون‌ها  نکات  و  درسی 
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دو دوچرخه‌سوار از حال سکون بر روی یک خط راست و در یک جهت شروع به حرکت می‌کنند. اگر فاصلۀ اولیة آن‌ها از یکدیگر 200 متر 

20m و دیگری در 5 ثانیة آخر حرکت 40 متر را طی کرده باشد، با فرض یکنواخت‌بودن حرکت‌ها و این‌که  باشد و یکی در دو ثانیة اول

دوچرخه‌سوار سریع‌تر، عقب‌تر ایستاده است، پس از طی چه مسافتی توسط دوچرخه‌سوار سریع‌تر فاصلۀ دوچرخه‌سوارها از هم دوباره 200 

متر می‌شود؟ 

200m )2 		 100m )1

1000m )4 		 2000 m )3

 زیرمبحث: فصل 4 ـ تندی متوسط و سرعت متوسط
اول محاسبه کنین که این دو‌تا کی بهم می‌رسن، بعد فاصلۀ جدید رو 200 متر در نظر بگیرین. 

در حرکت یکنواخت روی خط راست به دلیل مستقیم‌بودن مسیر، در صورتی که متحرک‌ها تغییر جهت نداشته باشند، مقدار سرعت 
متوسط و تندی متوسط آن‌ها با هم برابر است، زیرا مسافت طی‌شده و جابه‌جایی صورت‌گرفته برابر است. 

در صورتی‌که نیاز باشد برای حرکتِ دو متحرک زمان سبقت‌گرفتن را محاسبه کنیم، باید زمانی را به دست آوریم که متحرک‌ها با 
هم در یک مکان باشند و برای این‌که محاسبه کنیم دو متحرک بعد از چه مدت‌زمانی دوباره در یک فاصلۀ مشخص قرار می‌گیرند، 

باید در نظر داشته باشیم که در این حالت حتماً متحرک سریع‌تر جلوتر از متحرک کندتر خواهد بود. 

سرعت متوسط و تندی متوسط را می‌توان از روابط زیر به ‌دست آورد: 

= تندی متوسط
½k{ïÂö SÎIv¶

½k{ïýoÅ ·I¶pïRk¶
�

= سرعت متوسط
ÂÄI]ï¾MïI]

ÂÄI]ï¾MïI] ·I¶pRk¶
�

ابتدا یک شکل ساده از مسیر رسم می‌کنیم:

v v
1 2

> �

�

سپس سرعت هر متحرک را محاسبه می‌کنیم: 

 v
d
t

m s
1

1

1

20

2
10= = =

D
/ �

 v
d
t

m s
2

2

2

40

5
8= = =

D
/ �

2m کم‌تر می‌شود. حال که فاصلهء  2m است، یعنی در هر ثانیه فاصلهء این دو متحرک
s

اختلاف سرعت این دو متحرک برابر با

) یعنی در این حالت متحرک  )200 2 100¸ = 100s، به یکدیگر می‌رسند 200m است، پس این دو متحرک پس از اولیهء این دو

متحرک  باید  حال  است.  کرده  طی  را   8 100 800m s s m/ ´ = کندتر متحرک  و   10 100 1000m s s m/ ´ = سریع‌تر

100s دیگر در حرکت باشد که مجدداً فاصلۀ آن‌ها به 200 متر برسد؛ یعنی متحرک سریع‌تر 200 متر جلوتر از متحرک  سریع‌تر

10m بوده، خواهیم داشت:  s/ کندتر خواهد بود. چون مدت‌زمان طی‌شده در کل 200 ثانیه و سرعت دوچرخه‌سوار سریع‌تر

= مسافت ´ =20 10 2000 متر �

سؤال مسافت طی‌شده توسط دوچرخه‌سوار را خواسته است نه زمان را! اگر دقت نکنید در دام گزینۀ )2( خواهید افتاد. 
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

5 باشد، مقدار نیرویی که  kg 70 می‌کشد. در صورتی‌که جرم جعبه N 4N روی سطح افقی با نیروی افقی kg/ زهرا جعبه‌ای را با شتاب

 ( / )g N kg== 10 جسم به سطح زیرین وارد می‌کند، چند نیوتون است؟

�

100 )4 	50 )3 	 50 2 )2 	20 )1

 زیرمبحث: فصل 5 ـ ترکیبی
نیروهایی که سطح به جسم وارد می‌کنه رو مشخص کنین: نیروی عمودی سطح و نیروی اصطکاک!

) برابر است.  )ma ) نیروی خالص وارد بر جسم با حاصل‌ضرب جرم در شتاب حرکت جسم )F ma= طبق قانون دوم نیوتون
هم‌چنین باید دقت کنیم در صورتی که جسم روی سطح قرار داشته باشد، سطح به آن دو نیرو وارد می‌کند، یکی نیروی عمودی 

بر سطح و دیگری نیروی اصطکاک. 

ابتدا نیروهای وارد بر جعبه را رسم می‌کنیم. 

�

با توجه به شتاب حرکت، برایند نیروهای وارد بر جعبه برابر است با: 

 F ma F Nnetk¹ÄHoM
= Þ = ´ =5 4 20 �

نیروهای وارد بر جعبه در راستای افقی نیروی F و اصطکاک هستند؛ بنابراین: 

 F f Nk- = 20 �

 70 20 50- = Þ =f f Nk k �

) است. پس دو  )F mg NN = = 50 از طرفی سطح، نیروی عمودی تکیه‌گاه را نیز به جسم وارد می‌کند که برابر با وزن جسم

نیرو از طرف سطح به جسم وارد می‌شوند که باید نیروی خالص حاصل از آن‌ها را به دست آوریم. 

برایند دو نیروی عمود بر هم از رابطۀ فیثاغورس به دست می‌آید: 

نیروی به‌دست‌آمده، نیروی وارد از طرف سطح به جسم است. طبق قانون سوم نیوتون، اندازهء نیروی وارد از طرف جسم به سطح 

نیز همان است.

 F N
cõw

= + =50 50 50 2
2 2 �

�
حواستان به اصطکاک باشد و نیرویی که از طرف سطح به جسم است را فقط برابر با وزن جسم در نظر نگیرید. در غیر این صورت در دام 

گزینۀ )3( خواهید افتاد. 
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

در متن زیر که در مورد زمین‌ساخت ورقه‌ای است، چند اشتباه علمی وجود دارد؟‌

»همان‌طور که می‌دانید سنگ‌کره بخشی از گوشته است، براساس نظریة زمین‌ساخت ورقه‌ای، سنگ‌کره از تعدادی ورقة بزرگ و کوچک 

تشکیل شده است که به صورت پیوسته در کنار یکدیگر قرار می‌گیرند. بزرگ‌ترین ورقه، قارة اوراسیا است. تمام نقاط لرزه‌خیز بر حاشیة 

ورقه‌های سنگ‌کره منطبق هستند.«

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

 زیرمبحث: فصل 6 ـ زمین‌ساخت ورقه‌ای
+ قسمت فوقانی گوشته( روی سست‌کره )بخش خمیری گوشته( قرار داره.  سنگ‌کره )پوسته 

نظریه  براساس  است.  واقع شده  آن  بر روی  و سنگ‌کره  دارد  نیمه‌مذاب  و  است که حالت خمیری  از گوشته  بخشی  سست‌کره 
زمین‌ساخت ورقه‌ای، سنگ‌کره از تعدادی ورقه کوچک و بزرگ مجزا از هم تشکیل شده است. این ورقه‌ها نسبت به هم حرکت 
دارند. گاهی به هم نزدیک می‌شوند، در جاهایی از هم دور می‌شوند و گاهی کنار هم می‌لغزند. ورقه‌های ساختی معمولاً شامل 
هر دو بخش خشکی )قاره‌ای( و آبی )اقیانوسی( هستند و تنها ورقهء اقیانوس آرام است که همه جای آن پوشیده از آب است؛ این 
ورقه بزرگ‌ترین ورقۀ سنگ‌کره است. پدیده‌های مختلفی نظیر زمین‌لرزه، آتشفشان، تشکیل پوستۀ جدید، فرورانش و ... مرتبط با 

حرکت این ورقه‌ها است. 

اشتباهات متن:

مورد اول: سست‌کره بخشی از گوشته است )نه سنگ‌کره(. 

مورد دوم: سنگ‌کره از تعدادی ورقهء بزرگ و کوچک مجزا تشکیل شده است )نه پیوسته(.

مورد سوم: ورقه اقیانوس آرام بزرگ‌ترین ورقۀ سنگ‌کره است )نه اوراسیا(.

مورد چهارم: اغلب نقاط لرزه‌خیز بر حاشیۀ ورقه‌ها منطبق هستند )نه تمام آن‌ها(.
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 در سؤالاتی که باید به 
دنبال غلط‌های متن بگردین، تک‌تک 
کلمات مهمند اغلب با تغییر یک کلمه 

جمله به شکلی نادرست در می‌آید. 

اسکن کنید

https://www.aparat.com/v/nyb81a2
https://www.aparat.com/v/nyb81a2


56

99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

تصویر مقابل فسیل نوعی نرم‌تن را نشان می‌دهد. کدام گزینه درمورد چگونگی تشکیل این فسیل درست است؟ 

1( نفوذ آب‌های زیرزمینی و انحلال بخش‌های سخت نقش اساسی در تشکیل این فسیل داشته است. 

2( نفوذ رسوبات به درون صدف جانور و سخت‌شدن آن، به موازات از بین رفتن صدف سبب 

تشکیل فسیل شده است. 

3( قرارگیری صدف جانور روی رسوبات نرم، طرحی از ساختار صدف را بر جای گذاشته است. 

4( قرارگیری جسد کامل جانور در محیطی دور از دسترس عوامل تجزیه‌کننده سبب حفظ ساختار صدف شده است. 

 زیرمبحث: فصل 7 ـ راه‌های تشکیل فسیل
فسیل مورد نظر، طرح داخل صدف جانور رو نشون می‌ده.

فسیل‌ها آثار و بقایای جانداران گذشته در بین سنگ‌ها، رسوبات و برخی مواد تشکیل‌دهندۀ پوستۀ زمین هستند. فسیل‌ها انواع 
مختلفی دارند؛ فسیل‌های قالب خارجی، قالب داخلی، فسیل کامل، فسیل قسمت‌های سخت و فسیل‌های جانشینی نمونه‌هایی از 
فسیل‌ها هستند. در روش جانشینی با نفوذ آب‌های زیرزمینی در بین رسوبات، انحلال بخش‌های سخت و جانشینی مولکول‌های 

آن با موادی مانند آهک و سیلیس سبب تشکیل فسیل می‌شود. 

تصویر صورت سؤال یک فسیل قالب داخلی را نشان می‌دهد که طرح بخش‌های داخلی صدف نرم‌تن در آن مشخص است. هنگام 

تشکیل فسیل‌های قالب داخلی با نفوذ رسوبات نرم به درون صدف یا استخوان‌بندی جاندار، آثار سطح داخل بدن جاندار در رسوبات 

ثبت و سخت می‌شود. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: تصویر صورت سؤال مربوط به یک فسیل قالب داخلی است. در حالی که در این گزینه طرز تشکیل فسیل جانشینی 

توضیح داده شده است. 

گزینهء )3(: این گزینه طرز تشکیل فسیل قالب خارجی را بیان می‌کند. 

گزینهء )4(: تصویر مربوط به یک فسیل کامل نیست؛ علاوه بر آن، فسیل کامل مربوط به تمام پیکر جاندار است نه تنها صدف آن 

5361

تشکیل  راه‌های  حتماً   
فسیل و مثال‌های کاربردهای فسیل را 
در فصل 7 کتاب درسی یاد بگیرین. 
این نکات، مهم‌ترین نکات این فصل از 

کتاب درسیه. 
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

0 و دستگاه  8/ kg 0 و 2/ kg16 و جرم آن‌ها به ترتیب 2cm 5 و 2cm مساحت پیستون‌های کوچک و بزرگ یک بالابر روغنی به ترتیب

 ( / )g N kg== 10 در حال سکون است. فشار ناشی از اختلاف ارتفاع مایع درون دستگاه در دو طرف چند پاسکال می‌شود؟ 

 1
1000

)1

 1
10

)2

�1000 )3

3000 )4

 زیرمبحث: فصل 8 ـ فشار در مایع‌ها، اصل پاسکال
فشار نقاط هم‌تراز در یک مایع با هم برابرند، بنابراین فشار دو طرف یک سطح افقی از مایع را برابر بگیرین. 

مایع‌ها تراکم‌ناپذیر است و با افزایش فشار وارد بر سطح مایع محصور درون یک ظرف، حجم آن کاهش نمی‌یابد. این نتیجه‌گیری از 

اصل پاسکال گرفته می‌شود. این اصل به این صورت بیان می‌شود که اگر بر بخشی از یک مایع محصور درون یک ظرف فشار وارد 

کنیم این فشار عیناً به همان اندازه به تمام نقاط‌ مایع و نیز به دیواره‌های ظرف منتقل می‌شود. 

P بر تمام  f
a1 = برای مثال در شکل روبه‌رو، اگر بر پیستون کوچک a نیروی f وارد شود، فشار

 P F
A2 = نقاط مایع وارد می‌شود، در نتیجه بر پیستون بزرگ A نیز همان فشار وارد می‌شود:

 P P
2 1

= �

�
از طرفی به یاد داشته باشید که فشار در نقاط هم‌تراز از یک مایع )یک سطح افقی( برابر است. 

از آن‌جایی که فشار در نقاط هم‌تراز یک مایع با هم برابر است، فشار نقاط M و N را برابر در نظر می‌گیریم: 

 P PM N= �

 Þ + = + + Þ = -P Mg
A

P mg
a

P P Mg
A

mg
a0 0 ÍÄI¶ ÍÄI¶

�

 �

، فشار ناشی از ستون مایع به ارتفاع h است.( P
ÍÄI¶

P0 فشار هوا است و (

 P
ÍÄI¶

= ´
´

- ´
´

= - = - =
- -

0 8 10

16 10

0 2 10

5 10

80000

16

20000

5
5000 4000

4 4

/ /
11000 Pa �

m2 را فراموش کنید، گزینهء )2( را به اشتباه انتخاب می‌کنید. cm2 به  اگر تبدیل واحد 
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

 در شکل زیر، میله‌ای به وزن W را بین دو تکیه‌گاه )1( و )2( قرار داده و با وارد‌کردن نیروی F، سیستم را در حالت تعادل نگاه داشته‌‌ایم. اگر 

F 50 باشد، مقدار نیروی N 95 و وزن میله )W( برابر با N 105 و N  نیرویی که در این حالت به تکیه‌گاه )1( و )2( وارد می‌شود به ترتیب

چند نیوتون است؟ 

50 )1

190 )2

�60 )3

35 )4

 زیرمبحث: فصل 9 ـ گشتاور نیرو
نیروها را روی اهرم رسم کنین و شرط تعادل رو چک کنین! 

برای این‌که ببینیم که هر تکیه‌گاه چه نیرویی را تحمل می‌کند، باید نیرویی که تکیه‌گاه از طرف خود به میله وارد می‌کند را رسم 
کرده و شرط تعادل را ‌بنویسیم. حتماً باید بتوانید نیرویی که تکیه‌گاه به میله وارد می‌کند را به درستی رسم کنید. در حالت تعادل 

مجموع گشتاور نیروهای ساعتگرد برابر با مجموع گشتاور نیروهای پادساعتگرد است.

وزن میلۀ یکنواخت در وسط آن در نظر گرفته می‌‌شود. 

نقطۀ )2( را به عنوان تکیه‌گاه در نظر می‌گیریم. 

F1 و وزن میله گشتاور پادساعتگرد و نیروی F گشتاور ساعتگرد ایجاد می‌کند.  نیروی

نیروی یکی از تکیه‌گاه‌ها را به عنوان یک نیروی وارد بر میلۀ اهرم مدنظر گرفته و شرط تعادل را برای آن می‌نویسیم. نیروی وارد 

F1 رسم می‌کنیم و با نوشتن شرط تعادل داریم:  بر تکیه‌گاه )1( را به صورت

�

= گشتاورهای ساعتگرد  گشتاورهای پادساعتگرد �

F F W´ = ´ + ´120 40 60
1

�

 
F F F N´ = ´ + ´ Þ = + Þ = =12 105 4 50 6 12 420 300

720

12
60( ) ( )

�

F2 را محاسبه نمایید هم همان پاسخ به دست می‌آید.  اگر نقطۀ )1( را تکیه‌گاه در نظر بگیرید و گشتاور ایجاد‌شده توسط
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از مباحث  نیرو  گشتاور   
از  مهم فصل 9 کتابه که در بسیاری 
آزمون‌ها از اون سؤال میاد. حتماً از اون 

زیاد تست بزنین. 
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

40 کشیده شود، وزنة R چند سانتی‌متر بالا می‌آید؟ cmطناب ، F با توجه به مجموعة قرقره‌های شکل زیر، در صورتی‌که با نیروی

80 )1

 40 )2

 10  )3

 20 )4

�

 زیرمبحث: فصل 9 ـ قرقره‌ها
به کمک کشش نخ‌ها مزیت مکانیکی رو به دست بیارین. 

در تعیین مزیت مکانیکی قرقره‌های مرکب بهترین روش تعیین کشش نخ‌هاست، باید به این موضوع توجه داشته 
باشیم که نخی که قطع نشده باشد، کشش در سرتاسر آن یکی است و زمانی که نخ جدا‌شده و نخ جدید داریم، 

باید کشش آن را از روی شکل تعیین کنیم. 

�

مزیت مکانیکی را می‌توانیم از روابط زیر به دست آوریم:

 A R
E

d
d
E

R
= =

(³»I£¶ Á»oÃº)

(¥od¶ Á»oÃº)

(¥od¶ Á»oÃº ÂÄI]ï¾MïI])

(³»I£¶¶ Á»oÃº ÂÄI]ï¾MïI])

�

برای حل سؤال باید ابتدا مزیت مکانیکی را به دست آوریم. مطابق شکل مقابل نیرو‌های کشش نخ وارد 

4F است.  بر قرقره‌ای که وزنهء‌ R به آن آویزان است، برابر با

 A R
F

A F
F

R F= ¾ ®¾¾ = ==4 4 4 �

�

= کار نیروی مقاوم« و  می‌توانیم در این مرحله مانند کتاب درسی، از ثابت‌بودن مقدار کار استفاده کنیم. یعنی »کار نیروی محرک

در نتیجه داریم: )جابه‌جایی نیروی محرک برابر با مقدار کشیده‌شدن طناب و جابه‌جایی نیروی مقاوم یعنی مقدار بالا آمدن وزنه(  

 F d R d´ = ´
1 2

�

 F d F d d d cm´ = ´ Þ = ´ Þ =
1 2 2 2

4 40 4 10 10 بالا می‌آید.� cm وزنه

10 بالا می‌آید.  cm 1 است، بنابراین وزنه
4

، برابر با d
d
R

E
چون مزیت مکانیکی 4 است، نسبت
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

کدام‌یک از گزینه‌های زیر، دربارۀ گیاهان شمارۀ )1( تا )4( در شکل مقابل درست است؟ 

1( در پشت برگ‌های ‌گیاهانی که در قسمت )1( قرار می‌گیرند، برآمدگی‌هایی به رنگ نارنجی یا قهوه‌ای 

دیده می‌شود. 

2( گیاهانی که در قسمت )2( قرار می‌گیرند، قدیمی‌ترین و گیاهان قسمت )4(، پیشرفته‌ترین گیاهان هستند. 

3( گیاهانی که در قسمت )3( قرار می‌گیرند، تخمکشان به دانۀ میوه تبدیل می‌شود. �

4( گیاهی با دانۀ دوقسمتی که در بخش )4( قرار می‌گیرد، برگ‌های پهن با رگبرگ‌های منشعب دارد. 

 زیرمبحث: فصل 12 ـ گیاهان آونددار
گیاهان تک‌لپه و دو‌لپه، گل‌دار هستند و دو‌لپه‌ای‌ها رگبرگ‌های منشعب دارن. 

خزه‌ها قدیمی‌ترین گیاهان روی زمین و فاقد دانه و آوند هستند. سرخس‌ها گیاهان آوند‌دار فاقد دانه می‌باشند و همانند خزه‌ها با هاگ 
تولید‌مثل می‌کنند مخروط‌دارها )بازدانه‌ها( و گیاهان گل‌دار حتماً دانه دارند. در بازدانه‌ها، میوه و گل وجود ندارد و دانه‌ها روی پولک‌های 

مخروط ماده تشکیل می‌شوند. نهان‌دانه‌ها پیشرفته‌ترین گیاهان هستند که به دو دستۀ تک‌لپه و دو‌لپه تقسیم می‌شوند. 

نهان‌دانگان  میان  در  هستند.  دو‌لپه‌ای‌ها  و  تک‌لپه‌ای‌ها  شامل  )گل‌دار(  نهان‌دانه  گیاهان 

گیاهانی که دانۀ دو قسمتی دارند، دو‌لپه‌ای هستند. این گیاهان تعداد گلبرگ‌های گل‌هایشان 

4 یا 5 یا مضربی از آن‌هاست و برگ‌های پهنی با رگبرگ‌های منشعب دارند. 

بررسی سایر گزینه‌ها: �

گزینهء )1(: قسمت )1( خزه‌ها هستند اما توضیحات مربوط به سرخس است. 

گزینهء )2(: گیاهان قسمت )1( )خزه‌ها( قدیمی‌ترین گیاهان هستند نه گیاهان بخش )2(. 

گزینهء )3(: گیاهان قسمت )3(، بازدانه هستند. بازدانه‌ها میوه و گل ندارند. به همین دلیل نمی‌توان گفت که تخمک در این گیاهان به 

دانۀ میوه تبدیل می‌شود. 
در گزینۀ )3(، قسمت دوم به تنهایی نشان‌دهندهء یک عبارت درست است. پیشرفته‌ترین گیاهان، گیاهان گل‌دار هستند ولی چون 

قسمت اول گزینه نادرست است، این گزینه پاسخ سؤال نیست. 
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و  سؤالات  این‌گونه  در   
نمودارها بهتر است کنار هر شماره، گیاه 
را مشخص کنید! یعنی ابتدا نمودار را 

برای خودتان تحلیل کنید. 
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شکل زیر ساختار بدن یک جانور بی‌مهره را نشان می‌دهد. با توجه به آن، کدام گزینه نادرست است؟ 

1( جهت حرکت مواد در بدن جانور بر خلاف عروس دریایی یک‌طرفه است. 

2( قسمت A نقشی مشابه انتهای فراخ‌رودۀ انسان و محل دفع مواد زائد را دارد. 

3( قسمت B به گوارش مواد غذایی کمک می‌کند. 

بدن  نقش دستگاه گردش خون در  این جانور  بدن  4( دستگاه گردش آب در 

کرم خاکی را دارد.

� 

 زیرمبحث: فصل 13 ـ اسفنج، کیسه‌تنان
اسفنج‌ها هیچ‌گونه بافت و دستگاهی ندارند. 

شکل، نوعی اسفنج را نشان می‌دهد. این جانوران دریازی در جای خود ثابت‌اند. 
می‌شود.  وارد  آن‌ها  از  آب  که  دارد  وجود  کوچکی  سوراخ‌های  اسفنج  پیکر  در 
آن‌ها  بدن  دیوارهء  در  می‌شود.  خارج  اسفنج  بالای  بزرگ  سوراخ  از  واردشده،  آب 
یاخته‌های رشته‌داری وجود دارد که حرکت آن‌ها سبب حرکت آب در بدن اسفنج 
می‌شود. کار دیگر این یاخته‌ها گرفتن ذره‌های غذایی از آب و گوارش آن‌هاست. 
همهء یاخته‌ها از این موارد گوارش یافته، استفاده می‌کنند. جریان آب در اسفنج‌ها 
به تنفس و دفع مواد زائد نیز کمک می‌کند. به همین دلیل اسفنج‌ها هیچ دستگاهی 

در بدن خود ندارند.

�

اسفنج‌ها بدن سوراخ‌سوراخ دارند. آب از سوراخ‌های سطح بدن وارد و از سوراخ بالای بدن خارج می‌شود، اما این جانوران فاقد هر 

گونه دستگاه بافت و اندام می‌باشند. بنابراین دستگاه گردش آب ندارند. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: جهت حرکت مواد در بدن اسفنج از سوراخ‌های ریز روی سطح بدن به داخل و سپس سوراخ بالای بدن به خارج است، 

در حالی که جهت حرکت مواد در بدن کیسه‌تنان دو‌طرفه است. 

گزینهء )2(: سوراخ بالای بدن اسفنج محل خروج مواد زائد است و می‌توان نقش آن را به مخرج )انتهای فراخ روده( تشبیه کرد. 

گزینهء )3(: یاخته‌های رشته‌دار در بدن اسفنج مسئول گوارش غذا هستند و غذای گوارش داده را در اختیار دیگر یاخته‌های بدن قرار می‌دهند. 

5861

 در این‌گونه سؤالات که 
بررسی می‌کند،  را  اعضا  معادل‌بودن 
باید به وظایف هر عضو و هر قسمت 

دقت کنین. 
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در کدام گزینه، نام جاندارانی که ویژگی آن‌ها در کادر زیر آمده به ترتیب از راست به چپ درست است؟ 

دارای دم نامتقارن ـ دارای تنفس پوستی ـ فاقد رحم ـ تنفس ششی 

1( ماهی خاویار ـ قورباغة بالغ ـ خفاش ـ کروکودیل 

2( قزل‌آلا‌ ـ قورباغة بالغ ـ پلاتی‌پوس ـ مارماهی

3( کوسه ـ کرم خاکی ـ پلاتی‌پوس ـ لاک‌پشت دریایی 

4( شیرماهی ـ کرم خاکی ـ کانگورو ـ وال آبی‌رنگ 

 زیرمبحث: فصل‌های 13 و 14 ـ ماهی‌ها، دوزیستان،‌کرم حلقوی
کرم خاکی، بی‌مهره‌ای است که تنفس پوستی داره. 

ماهی‌ها را از نظر نوع استخوانگان )اسکلت( آن‌ها به دو گروه غضروفی و استخوانی تقسیم می‌کنند. برای مثال ارّه ماهی، کوسه و 
خاویار ماهی غضروفی، قزل‌آلا و شیرماهی استخوانی هستند. برخی از ویژگی‌های این دو نوع ماهی‌ها به صورت زیر است: 

مقایسهء ماهی‌های استخوانی و غضروفی

مشخصه

استخوانیغضروفی

در جلوی بدندر سطح شکمیدهان
متقارننامتقارندم

دارندندارندسر‌پوش آبششی

پستانداران  ولی  دارای رحم هستند  پستانداران جفت‌دار  تنفس می‌کنند.  پوست هم  با  با شش،  تنفس  بر  بالغ علاوه  دوزیستان 
تخم‌گذار رحم کاملی ندارند. 

 ماهی‌های غضروفی دُم نامتقارن دارند  کوسه، ماهی خاویار

 قورباغهء بالغ و کرم خاکی تنفس پوستی دارند. 

 پلاتی‌پوس رحم ندارند. 

 خزندگان و پستانداران )کروکودیل، لاک‌پشت دریایی و وال آبی رنگ( تنفس ششی دارند. 

لاک‌پشت دریایی در آب زندگی می‌کند و چون خزنده است با شش تنفس می‌کند. 

5961

آزمون‌های  در  همواره   
تیزهوشان و نمونه دولتی از این قبیل 
سؤالات که ترکیب فصل‌ها و مباحث 
مختلف است میاد؛ پس لازمه که روی 
تمام نکات مسلط باشین تا بتونین به 

این سؤال‌ها پاسخ بدین.

اسکن کنید
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رابطۀ میان موجودات نام‌برده‌شده در کدام گزینه به هم شبیه‌تر است؟ 

1( میگوی تمیزکننده و مار ماهی، باکتری‌های مفید فراخ روده‌ و انسان

2( میگوی تمیزکننده و انگل‌های دهان مار‌ماهی، ماهی‌های کوچک )رمورا( و کوسه

3( ماهی‌های کوچک )رمورا( و کوسه، شته و گیاه

4( شته و مورچه، کنه و انسان

 زیرمبحث: فصل 15 ـ هم‌زیستی
باکتری‌های فراخ روده، با تغذیه از مواد گوارش نیافته، ویتامین B و K در بدن انسان تولید می‌کنن. 

همزیستی: همسفرگی، همیاری و انگلی سه شکل از رابطهء همزیستی‌اند. در همسفرگی یک جاندار سود می‌برد؛ در حالی که جاندار 
دیگر سود نمی‌برد و زیانی هم نمی‌بیند. در همیاری هر دو جاندار سود می‌برند؛ در رابطهء انگلی، میزبان زیان می‌بیند و جانداری که 

درون یا روی بدن میزبان زندگی می‌کند و انگل نامیده می‌شود، سود می‌برد.

در رابطۀ همیاری هر دو جاندار سود می‌برند؛ میگوی تمیز‌کننده، با خوردن انگل‌های درون دهان مار‌ماهی، تغذیه کرده و سود 

می‌کند؛ با از بین رفتن انگل‌های دهان مار‌ماهی، مار‌ماهی نیز سود می‌کند. بنابراین رابطۀ آن‌ها همیاری است. باکتری‌های مفید 

فراخ رودۀ انسان ویتامین تولید می‌کنند و به همین دلیل ما از رابطه با آن‌ها سود می‌کنیم. باکتری‌ها نیز به دلیل تأمین مواد غذایی 

و زیستگاه از این رابطه سود می‌برند. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )2(: رابطۀ میگوی تمیزکننده و انگل‌های دهان مار‌ماهی رابطۀ شکار و شکارچی است. رابطۀ رمورا و کوسه رابطۀ همسفرگی است. 

گزینهء )3(: رابطۀ رمورا و کوسه رابطۀ همسفرگی است ولی رابطۀ شته و گیاه رابطۀ انگلی است. 

گزینهء )4(: رابطۀ شته و مورچه رابطۀ همیاری است ولی رابطۀ کنه و انسان رابطۀ انگلی است. 
رابطۀ میگوی تمیزکننده و انگل‌های دهان مار‌ماهی را با رابطۀ میگوی تمیزکننده و مارماهی اشتباه نگیرید. 

6061

کتاب   15 فصل  در   
بسیار  جانداران  روابط  انواع  درسی، 
مهمه. سعی کنین علاوه بر مثال‌های 
را هم  کتاب درسی مثال‌های دیگری 

بگیرین.  یاد 
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ریاضی

A چند زیر‌مجموعة فاقد عدد گویا دارد؟  x x== ++ ÎÎ -- <<{ | , | x | }2 1
2

5 6 مجموعۀ

64 )4 	16 )3 	8 )2 	32 )1

 زیرمبحث: ترکیبی فصل‌های 1، 2 و 5 / )فصل 5 ـ نابرابری و نامعادله(
اول نامعادله رو حل کنین، بعد تکلیف x رو مشخص کنین. 

به کمک تعریف قدرمطلق داریم: 

 | |a
a a
a a

=
³

- <
ì
í
î

0
0

�

و در پیدا کرده  را   x | مقدارهای  |5 6- <x به کمک ابتدا  کار  این  برای  را مشخص کنیم،   A اعضای مجموعۀ  باید  گام اول: 

2 قرار می‌دهیم تا مجموعۀ A مشخص شود.  1x +

. مقدارهای  5 0- <x 5 و حالت دوم: 0- ³x | دو حالت در نظر می‌گیریم: حالت اول: |5 6- <x گام دوم: برای حل‌کردن

حاصل از x را در دو حالت به دست می‌آوریم، اجتماع جواب‌های دو حالت، مقدارهای x را مشخص می‌کند: 

Ï»H S²Ie:

Âÿ¹¶Iº

5 0 5 6 5 6 1

5 0 5 2

- ³ Þ - < Þ - < Þ > -
¯

- ³ Þ £

x x x x
x x

| |
( )
 �

به دست می‌آیند. - < £1 5x بنابراین مقادیر x در این حالت به صورت

5 : حالت دوم 0 5 6 5 6 5 6 11

5 2

- < Þ - < Þ - - < Þ - + < Þ <
¯

>

x x x x x
x ( )

| | ( )
Âÿ¹¶



�

5 به دست می‌آیند. در نهایت باید اجتماع مقدارهای x در دو حالت را به دست آوریم:  11< <x پس مقادیر x در این حالت به صورت

 ( ) ( )- < £ < < Þ - < <1 5 5 11 1 11x x x �

محدودهء  در  پس  باشد،   x
2 Î که کنیم  استفاده  باید   A اعضای  پیدا‌کردن  برای  را  ‌xهایی  مجموعه،  تعریف  طبق  گام سوم: 

2 قرار دهیم.  1x + به‌دست‌آمده برای x، فقط 2، 4، 6، 8 و 10 را می‌توانیم برای پیدا‌کردن اعضای A در عبارت

2 قرار می‌دهیم تا A به دست آید:  1x + گام چهارم: مقادیر قابل قبول به‌دست‌آمده در گام قبل را در عبارت

 A = ´ + ´ + ´ + ´ + ´ + Þ{ , , , , }2 2 1 2 4 1 2 6 1 2 8 1 2 10 1 A = { , , , , }5 3 13 17 21 �

گام پنجم: تنها عدد گویا در مجموعۀ A، عدد 3 است. برای پیدا‌کردن زیرمجموعه‌های A که فاقد عدد گویا باشند، عدد 3 را از 

2 زیر‌مجموعه دارد.  16
4 = بین اعضای مجموعۀ A کنار می‌گذاریم. مجموعۀ A بدون در نظر گرفتن عدد 3، ‌4عضوی است و

 �
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 a b2 -- ، a
b

، a b2 23 � باشند، چندتا از اعداد رو‌به‌رو قطعاً گنگ هستند؟� �-- اگر a و b دو عدد متمایز از مجموعۀ

4( صفر  	1 )3 	2 )2 	3 )1

 زیرمبحث: فصل 2 ـ عدد‌های حقیقی
سعی کنین در صورت امکان اعدادی برای نقض هر مورد پیدا کنین! 

¢¢ نمایش داده می‌شود؛ این اعداد، ارقام اعشاری نامتناهی و بدون دورۀ 
 � را مجموعۀ اعداد گنگ می‌نامند که با �-  مجموعۀ

تناوب دارند. در رابطه با اعمال اصلی بین اعداد گنگ و هم‌چنین به توان رساندن آن‌ها و نتیجۀ آن، قاعدۀ مشخصی وجود ندارد و 
در هر مورد با توجه به شرایط، باید استدلال کرد که حاصل، عددی گویا یا گنگ است.

 در این تیپ از سؤالات، کافی است برای اعدادی که از مجموعۀ مشخصی انتخاب شده‌اند، مثال‌هایی در نظر بگیریم و سپس 
حاصل عبارت‌ها را پیدا کنیم و با مثال‌زدن به جواب برسیم. 

b را در نظر بگیریم، داریم:  = - + Î ¢3 5  a و = Î ¢5  گام اول: اگر

 a b2 2

5 5

5 3 5 5 3 5 3

2 2

- = - - + = + - = Î

=

( ) ( )

( )

��� �� � �

 �

a مثالی پیدا شد که حاصل آن گویا است؛ بنابراین این عدد قطعاً گنگ نیست. b2 - پس برای

b را در نظر بگیریم، داریم:  = Î ¢p  a و = Î ¢3 p  ، اگر a
b

گام دوم: برای 

 a
b

= = Î
3 3p

p
 �

b را در نظر بگیریم، آن‌گاه داریم:  = Î ¢2  a و = Î ¢2
2  ، اگر a b2 23 گام سوم: برای

 a b2 23 2 23 3
2

2
2

1

2
2 1= ´ = ´ = Î( ) ( )  �

گام چهارم: مشاهده می‌شود که هیچ‌یک از سه مورد، همواره گنگ نیستند.

62.61

هم  گنگ  و  گویا  اعداد   
مهم هستن، هم اگه با دقت سؤالاتشون 

رو حل کنین، سخت نیستن. 
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در کدام گزینه، لزوماً مثلث‌ها هم‌نهشت‌اند؟ 

1( دو مثلث با محیط‌های برابر که دو زاویة برابر دارند. 

2( دو مثلث با مساحت‌های برابر که یک ضلع مساوی دارند. 

3( دو مثلث با مساحت‌های مساوی که یک زاویة برابر دارند.

4( دو مثلث با محیط‌های برابر که یک ضلع برابر دارند. 

 زیرمبحث: فصل 3 ـ هم‌نهشتی‌ مثلث‌ها
گزینه‌های نادرست رو با مثال نقض، رد کنین، گزینۀ درست معلوم می‌شه. 

دو مثلث را هم‌نهشت گویند، هرگاه اضلاع آن‌ها نظیر‌به‌نظیر برابر و زوایای آن‌ها نیز نظیر‌به‌نظیر برابر باشند. دو مثلث هم‌نهشت، 
مساحت‌های برابر و محیط‌های مساوی دارند، اما هر دو مثلث هم‌مساحت یا هم‌محیط، لزوماً هم‌نهشت نیستند.

در این تیپ سؤالات کافی است اگر به نادرست‌بودن گزینه‌ای شک داریم مثالی پیدا کنیم که نادرستی آن را به ما ثابت کند و با 

رد گزینه‌ها به جواب برسیم. 

بررسی گزینه‌ها: 

گزینۀ )2(: دو مثلث زیر، مساحت‌های برابر و یک ضلع مساوی دارند، اما هم‌نهشت نیستند. 

     �

گزینۀ )3(: دو مثلث زیر، مساحت‌های برابر و یک زاویۀ برابر دارند، اما هم‌نهشت نیستند.

      �

گزینۀ )4(: دو مثلث زیر محیط‌های برابر و یک ضلع برابر دارند، اما هم‌نهشت نیستند.

     �

با رد سه گزینه، گزینۀ )1( درست است. 
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aa چند درجه است؟  در شکل مقابل، اندازة زاویة 

90 )2 		 80 )1

�120 )4 		 100 )3

 زیرمبحث: فصل 3 ـ حل مسئله در هندسه
1( هر زاویۀ محاطی، برابر نصف اندازۀ کمان مقابلش است: 

        
a = AB



2 �

2( در هر مثلث، مجموع دو زاویۀ داخلی، برابر زاویۀ خارجی رأس سوم است: 

�

360 است.  3( دایره یک کمان

360 است، پس: گام اول: مجموع همۀ کمان‌های یک دایره

     AB BC CD DE EA� � � � � �+ + + + = 360 �

گام دوم: اندازۀ هر زاویۀ محاطی را برحسب کمان مقابل آن می‌نویسیم:

 

Æ

Æ

Æ

Æ

Æ

A CD

B DE

C EA

D AB

E BC

A

=

=

=

=

=

ì

í

ï
ï
ï
ï
ï
ï

î

ï
ï
ï
ï
ï
ï

¾ ®¾+

�

� �

�

�

�

2

2

2

2

2

50
�� � �
� � �

� �+ + + + = Þ + =Æ Æ Æ Æ Æ ÆB C D E C E
20 30

180 80 �

AFE زاویۀ خارجی این  گام سوم: طبق گام قبل، مجموع دو زاویۀ C و E را داریم که دو زاویه از مثلث EFC هستند و از طرفی

مثلث است و طبق نکتۀ درس‌باکس داریم: 

 AFE E C� � �= + = Þ =Æ Æ 80 80a �
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مطابق شکل زیر، قرار است در نقطۀ B روی عرشۀ یک کشتی، ستونی فولادی مستقر گردد. جهت حفظ تعادل این ستون و محافظت آن در 

مقابل طوفان و نیز تکان‌های شدید کشتی در زمان تلاطم آب دریاها و اقیانوس‌ها، نوک این ستون توسط زنجیری محکم به پایة ستونی که 

، مجموع ارتفاع دو ستون 20 متر و  3 48AB AC== بین طبقة زیرین کشتی و قسمت پایینی عرشه بنا شده، متصل گشته است. اگر

فاصلۀ A تا B، 48 متر باشد، طول زنجیر به‌کار‌رفته چند متر است؟ 

49 )1

48 )2

52 )3

�54 )4

 زیر مبحث: فصل 3 ـ شکل‌های متشابه
دو مثلث داده‌شده، متشابهن! 

  هر گاه در دو چند‌ضلعی همۀ ضلع‌ها به یک نسبت تغییر کرده باشند )کوچک یا بزرگ شده یا بدون تغییر باشند( و اندازۀ زاویه‌ها 
تغییر نکرده باشند، آن دو چند‌ضلعی با هم متشابه هستند. 

 نکات مهم تشابه چند‌ضلعی‌ها: 

1( هر دو ‌nضلعی منتظم با هم متشابه هستند. )مثل مثلث متساوی‌الاضلاع، مربع و ...( 

2( دو مستطیل در صورتی متشابه هستند که نسبت طول به عرض آن‌ها با هم برابر باشد. 

3( دو لوزی زمانی متشابه هستند که یک زاویۀ متناظر برابر داشته باشند. 

4( دو مثلث متساوی‌الساقین زمانی متشابه هستند که زاویۀ رأس برابر داشته باشند. 

5( دو مثلث قائم‌الزاویه زمانی متشابه هستند که یک زاویۀ حادۀ برابر داشته باشند. 

گام اول: با توجه به شکل، ستون فولادی و زنجیر و نحوۀ اتصالات، دو مثلث قائم‌الزاویه 

C2 در آن‌ها برابر هستند، پس طبق  C1 و داریم که در نقطۀ C، دو زاویۀ متقابل به رأس

نکتۀ درس‌باکس، دو مثلث AEC و BDC متشابه هستند؛ بنابراین: 

    
Ì°òH ¸ÃM KwI¹U¾ ®¾¾¾¾¾ = =AE

BD
AC
BC

CE
CD

( )1
�

، پس داریم:  3 48AB AC= گام دوم: از طرفی

 3 3 16 4AB AC AB AC= ´ Þ = �

 Þ = ¾ ®¾¾¾¾
+

= Þ = + Þ =AC
AB

AC
AC BC

AC AC BC AC BC1

4

1

4
4 3

®§{ ¾M ¾]¼U IM �

 Þ = ¾ ®¾¾¾¾¾ ==AC
BC

kk1

3

1

3

( )¾MIzU SLvº �

گام سوم:

 AB AC
AB

AC AC= = Þ = Þ = =48
1

4 48

1

4

48

4
12, �

از طرفی داریم: 

 AB AC BC BCAB AC= + ¾ ®¾¾¾¾¾ == =48 12
36

, �

AE، پس:  BD+ = AE و چون20
BD

= 1

3
گام چهارم: به کمک نسبت تشابه برای سایر اضلاع داریم

 BD AE AE AE BD= Þ = Þ = Þ =3 4 20 5 15 �

65.61

 تو مسئله‌ها خوندن دقیق و 
نوشتن داده‌ها خیلی کمک‌کننده‌ست.
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گام پنجم: به کمک فیثاغورس در هر دو مثلث داریم: 

�

 ACE EC
D
: = + = =12 5 169 13

2 2 �

 BDC
D
: DC = + = =15 36 1521 39

2 2 �

بنابراین طول زنجیر برابر است با: 

 EC CD+ = + =13 39 52 �
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از مجموعۀ اعداد طبیعی سه‌رقمی که در تقسیم بر 3، باقی‌ماندۀ 2 می‌آورند، یک عدد به تصادف انتخاب می‌کنیم. چه‌قدر احتمال دارد این 

عدد مضرب 7 باشد، اما مضرب 4 نباشد یا مضرب 4 باشد ولی مضرب 7 نباشد؟ 

 49
150

)4 	 37
120

)3 	 19
60

)2 	 97
300

)1

 زیرمبحث: فصل 1 ـ مجموعه‌ها و احتمال
P رو به دست بیارین.  B A P A B( ) ( )- + - پیشامد مضرب 7 بودن رو A و مضرب 4 بودن رو B بگیرین. باید

 1) ( ) ( )P A B P B A
A B

- + -
¯ ¯ ¯

.kÀj fn ô£Î
IÄ

.kÀj fn ô£Î

�

�
 2) P( ) P(A)A B

A A

- =
¯ ¯

  ¾¨ï¸ÄH ÏIµTeH

.kÀj fn ô£Î

¾¨ï¸ÄH ÏIµTeH

.kÀj fn

--
¯

P(A B)

¾¨ï¸ÄH ÏIµTeH

´À » ´À

.k¹Àj fn ´À IM

B A

�

3( مجموع ارقام اعدادی که در تقسیم بر 3 باقی‌ماندۀ 2 می‌آورند، برابر 2، 5، 8 است. 

گام اول: اعداد سه‌رقمی‌ای که در تقسیم بر 3 باقی‌ماندهء 2 می‌آورند، عبارت‌اند از: 

 101 104 107 998, , , ... , �

. n S( ) = ) تا می‌باشد، پس300 )998 101

3
1 300

- + = تعداد این اعداد

گام دوم: پیشامد مضرب 7 بودن را A و پیشامد مضرب 4 بودن را B می‌نامیم، بنابراین: 

 A n A= Þ = - + ={ , , , ... , } ( ) ( )119 140 161 980
980 119

21
1 42 �	

 B n B= Þ = - + ={ , , , ... } ( ) ( )104 116 128 992
992 104

12
1 75 �	

 A B n A B = Þ = - + ={ , ,..., } ( ) ( )140 224 980
980 140

84
1 11 �	

گام سوم: 

 n A B n A n A B n A B( ) ( ) ( ) ( )- = - Þ - = - = 42 11 31 �	

P A B n A B
n S

n S P A B
( ) ( )

( )
( ) ( )

- = -

=¾ ®¾¾¾¾¾¾ - =
300

31

300
)احتمال این‌که عدد انتخاب‌شده مضرب 7 باشد ولی مضرب 4 نباشد.( �

nگام چهارم:  B A n B n A B n B A( ) ( ) ( ) ( )- = - Þ - = - = 75 11 64

�

P B A n B A
n S

n S P B A
( ) ( )

( )
( ) ( )

- = -

=¾ ®¾¾¾¾¾¾ - =
300

64

300
)احتمال این‌که عدد انتخاب‌شده مضرب 4 باشد ولی مضرب 7 نباشد.(�

گام پنجم: بنابراین جواب نهایی سؤال برابر است با: 

 31

300

64

300

95

300

19

60
+ = = �
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تا  (n )++ 1 b هم تعداد صفرها برابر == 17000 000... n) و در عدد )++ 1 a تعداد صفر‌های بعد از ممیز، برابر  == 0 000 289/ ... اگر در عدد

ab را به صورت نماد علمی بنویسیم، توان 10 در آن کدام است؟  باشد و عدد

 - -2 2n )2 		  - +2 4n )1

 2 2n + )4 		  - -2 4n )3

 زیرمبحث: فصل 4 ـ نماد علمی
حواستون به تعداد صفرها باشه. 

یک عدد به صورت نماد علمی این‌گونه نمایش داده می‌شود: 

 a n´10 �

که در آن a یک عدد حقیقی بین 1 تا 10 است: 

 1 10£ <a �

و n یک عدد صحیح می‌باشد. به طور مثال: 

 5 3 10
6/ ´ 7 یا 10

9´ - �

گام اول: اعداد a و b را به صورت نماد علمی می‌نویسیم. 

 

a

b
n

n

n

= = ´

= =

+

- +

+

0 0000 289 2 89 10

170000 0 1 7

1

2

1

/ ... /

... /

( )
���

��� �� ´́

ì

í
ïï

î
ï
ï

+
10

2n
�

a را به دست می‌آوریم:
b

گام دوم: حاصل

a
b

n

n
n= ´

´
= ´

- +

+
- +2 89 10

1 7 10

1 7 10

2

2

2 4/
/

/
( )

( ) �

پس گزینۀ )3( درست است. 
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6 کدام است؟  6 2 6 6 2
3 3 3 3a b a b a b a b++ ++ ++ ++ -- ، آن‌گاه حاصل عبارت ( ) ( )a b-- ++ -- ==2 3 0

2 4 اگر داشته باشیم

 6 2 )2 		  4 3 6 2- )1

 4 3 6 2+ )4 		  4 3 )3

 زیرمبحث: فصل4 ـ جمع و تفریق رادیکال‌ها
عبارت‌های داخل پرانتز جفتشون باید صفر باشن. 

1( اگر مجموع دو یا چند عبارت نامنفی برابر با صفر باشد، حتماً تک‌تک عبارت‌ها صفر هستند. 

2( عبارت‌هایی که هیچ‌وقت منفی نیستند: 

 
a

a

n

n

2

2
®

®
®

ì

í
ï

î
ï

IÀZ»p ·H¼U

Z»p á¾]oÎ IM ÏI§ÄjHn

IÀ¢±õ¶nk¤| a |
�

گام اول: مجموع دو عبارت نامنفی صفر شده، پس هر دو باید برابر صفر باشند: 

 ( ) ( )a b
a a
b b

- + - = Þ
- = Þ =
- = Þ =

ì
í
î

2 3 0
2 0 2

3 0 3

2 4 �

گام دوم: به جای a و b در عبارت داده‌شده در سؤال، مقادیر آن‌ها را جایگزین می‌کنیم: 

 6 6 2 6 6 2 30 2 216 30 2 216 30 12 6 30 12 6
3 3 3 3a b a b a b a b+ + + + - = + + - = + + - �

گام سوم: عبارت‌های زیر رادیکال‌ها را به صورت مربع کامل می‌نویسیم تا از رادیکال خارج شوند و حاصل را به دست می‌آوریم: 

 ( ) ( ) | | | |2 3 3 2 2 3 3 2 2 3 3 2 2 3 3 2 2 3 3 2
2 2+ + - = + + - = + +

SLX¶ Âÿ¹¶

� �� �� � �� �� 33 2 2 3 6 2- = �
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اگر جواب دستگاه نامعادلة زیر، تهی باشد محدودة a کدام است؟ 

 
x x

x a
3

2 2

3 0

-- ³³ --

++ ££

ìì
íí
ïï

îîïï
�

 a < - 18
7

)2 		  a > - 18
7

)1

 a £ - 18
7

)4 		  a ³ - 18
7

)3

 زیرمبحث: فصل 5 ـ نابرابری‌ها و نامعادله‌ها
هر نامعادله رو جدا حل کنین و a رو طوری پیدا کنین که جواب دومی با اولی اشتراک نداشته باشه. 

برای حل دستگاه نامعادلات، ابتدا باید تک‌تک نامعادله‌ها را حل کنید و سپس بین جواب‌های به‌دست‌آمده اشتراک بگیرید. 

اگر جواب دستگاه تهی باشد، یعنی هیچ اشتراکی بین مجموعه جواب‌ها وجود ندارد. 

گام اول: ابتدا هر دو نامعادله را حل می‌کنیم: 

 
x x x x x x

x a x a x a
3

2 2 6 6 7 6
6

7

3 0 3
3

3- ³ - ¾ ®¾ - ³ - Þ ³ Þ ³

+ £ Þ £ - Þ £ -

ì

í
ï

î
ï

´

�

گام دوم: نمودار جواب‌ها به صورت زیر باید باشد تا اشتراک نداشته باشیم:

    
Þ - < Þ - < Þ > -a a a

3

6

7

18

7

18

7    �
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خیابان اقاقیا یک خیابان مستقیم بدون هیچ پیچ و خمی از شمال تا جنوب در شهر سبز‌آباد کشیده شده است. خیابان اقاقیا با خیابان سرو که 

به طور مستقیم بدون هیچ پیچ و خمی از شرق به غرب در شهر کشیده شده است، در تقاطع است. فروشگاه حسین آقا یک کیلومتر به سمت 

2m کیلومتر به سمت چپ از محل تقاطع این دو خیابان قرار دارد و فروشگاه حسن آقا m کیلومتر به سمت راست و 5 کیلومتر به  پایین و

سمت بالای تقاطع این دو خیابان قرار گرفته است. اگر این دو فروشگاه را با یک خط فرضی به هم وصل کنیم و شیب این خط 2 باشد، اختلاف 

طول‌ها‌ی مختصات این دو مغازه برابر کدام است؟ 

 3 )4 	 4 )3 	 5 )2 	 2 )1

 زیرمبحث: فصل 6 ـ شیب خط و عرض از مبدأ
اول مختصات نقاط فروشگاهای حسن آقا و حسین آقا رو پیدا کنین و بعد به کمک شیب خط واصل بین دو فروشگاه، مقدار‌های 

مجهول رو به دست بیارین. 

ôi KÃ{ =
-

-

yB yA
xB xA

�:B
x
y
B

B
=

é

ë
ê

ù

û
ú A و

x
y
A

A
=

é

ë
ê

ù

û
ú 1( فرمول شیب خط با استفاده از دو نقطهء

گام اول: خیابان سرو را محور ‌xها و خیابان اقاقیا را محور ‌yها در نظر می‌گیریم. سپس جای فروشگاه حسن آقا و حسین آقا را در 

دستگاه محورهای مختصات مشخص کرده و آن‌ها را به هم وصل می‌کنیم. �

�

گام دوم: به کمک شیب خط واصل بین دو فروشگاه که برابر 2 است، مقدار m را پیدا می‌کنیم: 

�

= شیب خط
- -

- -
= Þ = Þ = Þ =

5 1

2
2

6

3
2

2
2 1

( )
( )m m m m

m �

B است.  =
-
-

é

ë
ê

ù

û
ú
2

1
A و =

é

ë
ê

ù

û
ú
1

5
پس مختصات فروشگاه این دو نفر به صورت

گام سوم: حال باید اختلاف طول‌های مختصات مغازهء این دو نفر را به دست آوریم که برابر است با:
1 2 3- - =( ) �
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عددی دو‌رقمی داریم. اگر نصف دهگان با یک واحد بیشتر از ثلث یکان برابر باشد و هم‌چنین سه برابر دهگان 15 واحد بیشتر از نصف 

یکان باشد، مجموع رقم‌های این عدد دو‌رقمی برابر با کدام است؟

15 )4 	24 )3 	13 )2 	12 )1

 زیرمبحث: فصل 6 ـ دستگاه معادله‌های خطی
هر کدوم از رقم‌های عدد دو‌رقمی رو به صورت یک مجهول در نظر بگیرین و روابطی که توی صورت سؤال گفته رو به زبان ریاضی بنویسین. 

xy نمایش می‌دهیم که در آن y رقم یکان و x رقم دهگان می‌باشد.  گام اول: عدد دو‌رقمی را به صورت جبری مانند

گام دوم: اطلاعات مسئله را به صورت معادله می‌نویسیم: 

Þ نصف دهگان برابر با یک واحد بیشتر از ثلث یکان = + ¾ ®¾¾¾ = +´x y x y
2 3

1 3 2 6
6¸ÃÎoö �

Þ سه برابر دهگان برابر با 15 واحد بیشتر از نصف یکان  = + ¾ ®¾¾¾ = +´
3

2
15 6 30

2x y x y¸ÃÎoö �

گام سوم: دستگاه معادلۀ خطی به‌دست‌آمده را حل می‌کنیم تا x و y پیدا شوند: 

 
-( )´

= +
= +

ì
í
î

Þ
= +

- = - -
ì
í
î

Þ - = + -
2

3 2 6

6 30

3 2 6

12 2 60
3 12 2 6 2

x y
x y

x y
x y

x x y yy - 60 �

 Þ - = - Þ = ¾ ®¾¾¾ = + Þ = +
= +

9 54 6
6

2 3
1 3

3
12 3

1

x x y yx y

�

 Þ = Þ = Þ = Þ
y y xy
3

2 6 66 = مجموع ارقام + =6 6 12 �
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6 بر 10 کدام است؟  3001
1404 ++ باقی‌ماندة تقسیم

8 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1

 زیرمبحث: فصل 7 ـ تقسیم چند‌جمله‌ای‌ها
یکان توان‌های 6 رو پیدا کنین. 

1( باقی‌ماندهء تقسیم هر عدد بر 10، برابر رقم یکان آن عدد است. 

2( 6 به هر توانی برسد، رقم یکان عدد حاصل، 6 خواهد بود. 

6 به هر توانی برسد، رقم یکان آن 6 خواهد بود. پس باقی‌ماندۀ تقسیم عبارت داده‌شده بر 10 برابر است با: 

= رقم یکان + =
¯ ¯

+

6 1 7

6 3001
1404

�
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

بزرگ‌ترین مخروطی که می‌توان در یک نیم‌کره محاط کرد را در نظر بگیرید. حجم نیم‌کره چند برابر حجم مخروط است؟ 

4 )4 	 5
2

)3 	2 )2 	 3
2

)1

 زیرمبحث: فصل 8 ـ حجم هرم و مخروط
شکل رسم کنین و توجه داشته باشین که ارتفاع مخروط با شعاع نیم‌کره برابره. 

1

3

2pr h 1( حجم مخروط قائم به شعاع قاعدۀ r و ارتفاع h برابر است با:
2

3

3pr 2( حجم نیم‌کره به شعاع r برابر است با: 

گام اول: بزرگ‌ترین مخروطی که می‌توان در نیم‌کره محاط کرد، مخروطی است که شعاع قاعدۀ آن با شعاع نیم‌کره برابر است، یعنی 

به صورت شکل مقابل:

�

گام دوم: مطابق شکل زیر، ارتفاع مخروط برابر شعاع نیم‌کره و شعاع مخروط هم با شعاع نیم‌کره برابر است، پس: 

     

½o¨´Ãº ´\e

ó»oh¶ ´\e
= =

2

3

1

3

2

3

2

p

p

r

r r
�
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )11(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

یک اسفنج مکعب‌شکل به ضلع 4 را با یک چاقو به این صورت می‌بریم که چاقو هم‌زمان از 4 نقطۀ C ،‌B ،‌A و D می‌گذرد. مساحت 

چهارضلعی ABCD کدام است؟ 

 2 13 )2 		  8 3 )1

 4 14 )4 		  4 13 )3

�

 زیرمبحث: فصل 8 ـ سطح و حجم
از بالا چاقو رو روی A و B بذارین و به صورت اریب ببرین تا از C و D بگذره، شکل حاصل، یه ذوزنقهء متساوی‌الساقین می‌شه. 

قضی ۀفیثاغورس: در مثلث قائم‌الزاویۀ ABC با رأس قائمۀ A داریم: 

     AB AC BC2 2 2+ = �

گام اول: از B عمود BE را رسم می‌کنیم. با استفاده از فیثاغورس در مثلث CEF داریم: 

      
CF EF CE CE2

1

2

9

2
10

 

+ = Þ =

�

گام دوم: حالا در مثلث BEC رابطهء فیثاغورس را می‌نویسیم: 

 BE CE BC BC2

16

2

10

2
26

 

+ = Þ = �

AD می‌شود. با استفاده از رابطهء فیثاغورس در مثلث‌های ABG و CDH نیز داریم:  = 26 گام سوم: به طور مشابه

 AG BG AB AB CH DH CD CD2

1

2

1

2 2

9

2

9

2
2 18 3 2

   

+ = Þ = + = Þ = =, �

26 است که برای به دست آوردن  3 و ساق‌های 2 2 و گام چهارم: چهار‌ضلعی ABCD یک ذوزنقۀ متساوی‌الساقین به قاعده‌های

مساحت آن، عمود AW را به CD وارد می‌کنیم: 

  ADW DW AW AD AW
D

nj tn¼üIXÃÎ¾ ®¾¾¾¾¾¾ + = Þ = =2

2

2 2

26

24 2 6
 

�

 Þ = مساحت
+

= ´ = =
AW AB CD
2 6 2 3 2

2

2 6 4 2

2
4 12 8 3

  

( ) �
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x کدام گزینه می‌تواند باشد؟  y z2 2 2
2 3++ -- اگر y ،x و z عددهایی گویا باشند و مقدار عبارت زیر، عددی گویا شود، حاصل

 x y z( ) ( ) ( )2 5 2 3 3 5 20 2 30 3 50 5++ ++ ++ ++ ++ -- -- -- �

2300  )2 		 4100  )1

-2300  )4 		 1200  )3

 زیرمبحث:ترکیبی ـ فصل 6 ـ دستگاه معادله‌های خطی

3 فاکتور بگیرین.  5 و ، 2 عبارت رو ساده کنین، بعد از

1( طرفین دو یا چند تساوی را می‌توان با هم جمع یا تفریق کرد.

 
a b
c d
e f

a c e b d f
=
=
=

ì

í
ï

î
ï

Þ + + = + + �

2( حاصل‌ضرب یک عدد گنگ در یک عدد گویا فقط وقتی گویا می‌شود که عدد گویای مورد نظر، صفر باشد. 

3( مجموع اعداد گویا همواره عددی گویا است. 

گام اول: 

 x y z( ) ( ) ( )2 5 2 3 3 5 20 2 30 3 50 5+ + + + + - - - �

= + + + + + - - -x x y y z z2 5 2 3 3 5 20 2 30 3 50 5 �

5 فاکتور می‌گیریم:  3 و  ، 2 از

= حاصل + - + + - + + -2 20 3 30 5 50( ) ( ) ( )x y y z x z
IÄ¼¬ IÄ¼¬ IÄ¼¬

� �� �� � �� �� � �� �� �

گام دوم: در عبارت بالا داخل پرانتزها عددی گویا وجود دارد که در یک عدد گنگ ضرب شده‌اند. برای این‌که حاصل عبارت بالا 

عددی گویا شود، باید حاصل همهء پرانتزها عدد گویای صفر باشد تا اعداد گنگ از بین بروند و حاصل، گویا شود. پس: 

 
x z
y z
x y

x z
y z
x y

+ - =
+ - =
+ - =

ì

í
ï

î
ï

Þ
+ =
+ =
+ =

ì50 0

30 0

20 0

50 1

30 2

20 3

( )
( )
( )

íí
ï

î
ï

�

گام سوم: برای حل معادلات گام قبل، طرفین تساوی‌ها را با هم جمع می‌کنیم: 

 2 2 2 100 50x y z x y z+ + = Þ + + = (*) �

(*) مقدارهای y ،x و z به دست می‌آیند:  حالا با جای‌گذاری تک‌تک عبارت‌های )1(، )2( و )3( در معادلۀ 

 
x y z

x z
y y

+ + =

¾ ®¾ + =

ì
í
ï

îï
Þ + = Þ =

50

50

50 50 0
1( ) �

 
x y z

y z
x x

+ + =

¾ ®¾ + =

ì
í
ï

îï
Þ + = Þ =

50

30

30 50 20
2( ) �

 ( )2 30 30
0Þ + = ¾ ®¾¾ ==y z zy

�

گام چهارم: پس داریم: 

 x y z2 2 2 2 2 2
2 3 20 2 0 3 30 400 0 2700 2300+ - = + - = + - = -( ) ( ) ( ) �
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

در کدام گزینه، واژه‌ای با الگوی مشابه با واژۀ »سرد« وجود ندارد؟ 

2( سخت، مار، فوت، گاو 		 1( مرگ، فرد، مرد، سخت

4( صوت، مهد، رعد، چتر  		 3( گاو، رخت، لار، صوت

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ الگوی حروف
به ترتیب حروف کلمۀ »سرد« در ترتیب الفبایی دقت کنین. 

در تیپ سؤالات الگوی حروف، باید رابطۀ حروف در یک کلمه را با هم بررسی کنیم. معمولاً در این تیپ سؤالات با چند کلمه 
سر‌و‌کار داریم که باید رابطۀ حروف در هر کلمه را با هم پیدا کنیم و بررسی کنیم که کدام کلمات الگوی حروف مشابهی دارند. به 
عنوان مثال دو کلمۀ »منوچهری« و »نوه« الگوی حروف مشابهی دارند؛ در هر دوی این کلمات 3 حرف اول کلمه در حروف الفبا 

پشت سر هم آمده‌اند.

در ترتیب الفبا حرف »ر« قبل از »س« و حرف »د« هم قبل از »ر« قرار گرفته است، پس واژۀ »سرد« از حرف با عدد بزرگ‌تر شروع 

شده و با حرف با عدد کوچک‌تر پایان یافته است. حالا کافی است وجود همین الگو را در کلمات داده‌شده در گزینه‌ها بررسی کنیم: 

گزینۀ )1(: حروف واژه‌های »فرد«، »مرد« و »سخت« همین الگو را دارند. 

گزینۀ )2(: حروف واژۀ »سخت« در این گزینه، همین الگو را دارند. 

گزینۀ )3(: حروف واژۀ »رخت« در این گزینه، همین الگو را دارد.

گزینۀ )4(: هیچ کلمه‌ای در این گزینه از الگوی کلمۀ »سرد« پیروی نمی‌کند، پس این گزینه درست است.

توجه: دقت کنید که در کلمهء »سرد« الگوی دیگری هم وجود دارد؛ در واقع اگر حروف این کلمه را از آخر به اول در نظر بگیریم، 

 کلمهء »درس« به دست می‌آید که یک کلمهء معنادار است. اما اگر این الگو را برای این واژه در نظر بگیریم، گزینه‌های )1( و )2(

)در گزینهء )1(: مرگ  گرم / در گزینهء )2(: مار  رام( درست خواهند بود. پس این رابطه مد نظر طراح نبوده است و باید 

به دنبال الگوی دیگری برای رسیدن به پاسخ درست باشید.
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

در کدام گزینه نسبت بین واژگان، شبیه‌ترین به نمونة زیر است؟ 

واژگان نمونه: سؤال، جواب، فهمیدن 

2( رفت، بازگشت، خستگی  		 1( تماس، جواب، سوءتفاهم

4( دید، بازدید، صلة رحم  		 3( دم، بازدم، نفس

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ تناسب در ارتباط سه کلمه
توی نمونهء داده‌شده رابطه‌ای بین کلمۀ اول و دوم و هم‌چنین رابطه‌ای بین کلمۀ سوم و دو کلمۀ قبلی پیدا کنین. 

در یکی از تیپ سؤالات هوش کلامی، سه کلمه به عنوان نمونه داده می‌شود که این کلمات ارتباط و تناسب خاصی با هم دارند. 
در این سؤالات ابتدا باید ارتباط بین سه کلمۀ داده‌شده را پیدا کنید و سپس در گزینه‌ها به دنبال سه کلمه‌ای باشید که همین 

ارتباط را با هم دارند. 

ارتباط بین کلمات ممکن است از لحاظ معنایی )تضاد، ترادف، جزء و کل، علت و معلول، کاربرد کلمه( و یا از نظر ظاهری )جایگاهی، 
دستوری، تناسب در حروف، نقطه یا ...( باشد. پس همۀ روابط ممکن را بین کلمات مد نظر قرار بدهید.

در نمونه کلمات داده‌شده در صورت سؤال، واژۀ اول و واژۀ دوم به نوعی عمل و عکس‌العمل هستند که توسط دو نفر مختلف انجام 

می‌شوند و واژهء سوم می‌تواند نتیجۀ دو واژۀ قبلی باشد )در واقع »سؤال«‌کردن و »جواب«‌دادن باعث »فهمیدن« موضوع می‌شود(. 

وجود همین نسبت را بین واژگان در گزینه‌ها بررسی می‌کنیم: 

گزینۀ )1(: دو واژۀ اول می‌توانند توسط دو نفر مختلف انجام شوند و به ‌نوعی عمل و عکس‌العمل‌ هستند اما واژۀ »سوءتفاهم«  نتیجۀ 

دو واژۀ قبلی نمی‌تواند باشد. )در واقع »تماس« و »جواب« باعث »سوءتفاهم« نمی‌شوند!(

گزینۀ )2(: »رفت« و »بازگشت« لزوماً توسط دو نفر صورت نمی‌گیرد و عمل و عکس‌العمل نیست، هر‌چند »خستگی« می‌تواند نتیجۀ 

دو واژۀ قبلی باشد. 

گزینۀ )3(: »دم« و »بازدم« توسط دو نفر صورت نمی‌گیرد و نتیجۀ دو واژۀ قبلی »تنفس« یا »نفس‌کشیدن« است، نه »نفس«!

گزینهء )4(: »دید« و »بازدید« توسط دو نفر صورت می‌گیرد و می‌توانند عمل و عکس‌العمل باشند و نتیجۀ آن‌ها هم »صلۀ رحم« 

است. پس این گزینه درست است. 
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

نقشة راه‌های یک روستا به شکل زیر است. این روستا 12 خیابان و 7 کلانتری دارد. هر پلیسی که در یکی از کلانتری‌ها باشد، از تمام 

خیابان‌های منتهی به کلانتری محافظت می‌کند. دست‌کم چند پلیس در کلانتری‌ها قرار گیرند تا هر خیابان تحت نظارت 6 پلیس باشد؟ 

�

29 )4 	24 )3 	21 )2 	18 )1

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ خلاقیت
ابتدا تعداد پلیس‌های کلانتری‌های دور شکل را مشخص کنین. 

و باشند  پلیس داشته  باید 6  باشد، پس 6 کلانتری دور شکل، هر کدام  پلیس  نظارت 6  باید تحت  اول: چون هر خیابان  گام 

در نتیجه 36 پلیس باید در این کلانتری‌ها باشد. اما چون هر پلیس از دو خیابان مجاور خود در دور شکل حفاظت می‌کند، 18 

پلیس برای این 6 کلانتری کافی است، یعنی 3 پلیس در هر کلانتری. 

گام دوم: کلانتری وسط با یک خیابان به هر‌کدام از 6 کلانتری دور، در ارتباط است. چون در هر کلانتری دور، 3 پلیس داریم و 

خیابان‌ها برای حفاظت نیاز به 6 پلیس دارند، اگر در کلانتری وسط، 3 پلیس قرار بگیرد، با حداقل تعداد پلیس به مطلوب سؤال 

18 پلیس لازم است.  3 21+ = می‌رسیم، پس دست کم 
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

چند عدد ‌10رقمی می‌توان با ارقام 1، 2 و 3 ساخت، به طوری‌که در این عددها هر دو رقم متوالی دقیقاً 1 واحد اختلاف داشته باشند؟

80 )4 	64 )3 	32 )2 	16 )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ خلاقیت
سعی کنین تعداد حالت‌های ممکن رو با اصل ضرب پیدا کنین. 

گام اول: فرض کنیم رقم اول از سمت چپ، 1 باشد. در این‌صورت برای ارقام بعدی داریم: 

 1

1

1

2

2

3 1

1

2

2

3 1

1

2

2

3 1

1

2

2

´¤n ´¤n IÄ ´¤n ´¤n IÄ ´¤n ´¤n IÄ ´¤n ´¤n

´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´
33 1

1

2
16

IÄ ´¤n ´¤n

´ = � 

گام دوم: فرض کنیم رقم اول از سمت چپ، 2 باشد. داریم: 

 1

2

2

3 1

1

2

2

3 1

1

2

2

3 1

1

2

2

3 1´¤n IÄ ´¤n ´¤n IÄ ´¤n ´¤n IÄ ´¤n ´¤n IÄ ´¤

´ ´ ´ ´ ´ ´ ´
nn ´¤n IÄ ´¤n

´ ´ =1

2

2

3 1
32 �

گام سوم: فرض کنیم رقم اول از سمت چپ، 3 باشد. داریم: 

 1

3

1

2

2

3 1

1

2

2

3 1

1

2

2

3 1

1

2

2

´¤n ´¤n IÄ ´¤n ´¤n IÄ ´¤n ´¤n IÄ ´¤n ´¤n

´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´
33 1

1

2
16

IÄ ´¤n ´¤n

´ = �

گام چهارم: بنابراین تعداد کل اعداد ‌10رقمی که با شرط گفته‌شده می‌توان نوشت برابر است با: 

 16 32 16 64+ + = �
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عدد بعدی الگوی زیر کدام است؟ 

 2 12 30 56 90, , , , , ... �

132 )2 		 130 )1

148 )4 		 145 )3

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ ادامهء الگو
ببین هر عدد از ضرب چه عددهایی درست شده!

گام اول: با دقت در اعداد داده‌شده در الگو می‌بینیم که هر عدد از ضرب اعداد متوالی به ترتیب زیر به دست آمده است: 

 2 12 30 56 90

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10´ ´ ´ ´ ´
¯ ¯ ¯ ¯ ¯

, , , , �

گام دوم: پس عدد بعدی الگو برابر است با: 

 11 12 132´ = �

8061

باید  فقط  الگوها  توی   
رابطه  یه  به  تا  کنین  بازی  اعداد  با 
می‌تونین  زیاد  تمرین  با  که  برسین 

بشین.  مسلط  بهش 
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در الگوی زیر یک عدد جا افتاده است. آن عدد کدام است؟ 

 2 5 10 9 12 24 26, , , , , , ?, �

20 )4 	25 )3 	23 )2 	22 )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ عدد جاافتاده در الگو
سه‌تا عمل اصلی، ‌دوتا در‌میون روی اعداد انجام شده. 

در یک الگوی ریاضی، رابطۀ بین اعداد می‌تواند یکی از حالت‌های زیر باشد: 

1( هر عدد از جمع یا تفریق عدد قبلی با یک عدد ثابت به دست آمده باشد. 

2( هر عدد از ضرب یا تقسیم عدد قبلی با یک عدد ثابت به دست آمده باشد. 

3( اختلاف اختلاف جملات متوالی دارای الگوی خاصی باشد. 

4( هر عدد از ترکیب دو عملیات از عدد قبلی به دست آمده باشد. 

5( اعداد الگو یکی‌در‌میان دارای رابطۀ خاصی با هم باشند. 

6( عملیات به طور یکی‌در‌میان، دو‌تا در‌میان یا ... تکرار شود. 

7( هر عدد با رابطه‌ای از ارقام خود یا ارقام عدد قبلی خود به دست آمده باشد. 

چون اعداد الگو کم و زیاد شده‌اند، حتماً یا به‌ صورت چند‌تا در‌میان یا با عملیات‌ مختلف از اعداد قبلی به دست آمده‌اند. با دقت 

در اعداد می‌بینیم که هر عدد به ترتیب به‌علاوهء 3 شده، سپس دو‌ برابر شده و در نهایت یکی از آن کم شده است و این رابطه 

تکرار می‌شود: 

 2 5 10 9 12 24 26 24 1 23

3 2 1 3 2 1 3

, , , , , , ? , ?Þ = - =
+ ´ - + ´ - +

�
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در پرسش‌های 82 و 83 به جای ? کدام عدد قرار می‌گیرد؟ 

6 )4 	2 )3 	4 )2 	8 )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ چندقلوها
مجموع اعداد ربع‌های نظیر در سه لوزی رو به دست بیارین. 

در این تیپ از سؤالات، چند شکل یکسان داده می‌شود که اعداد داخل آن‌ها متفاوت است، اما رابطۀ بین اعداد یکسان است. رابطۀ 
بین اعداد می‌تواند خیلی متنوع باشد. ابتدا به مجموع، حاصل‌ضرب، تفریق، تقسیم و ترکیب این اعمال فکر کنید، اگر رابطه‌ای پیدا 

نکردید، سراغ رابطۀ بین ارقام بروید. 

گام اول: اگر مجموع اعداد در ربع‌های نظیر سه لوزی کنار هم را حساب کنید، می‌بینید که همگی برابر 15 می‌شوند:

گام دوم: پس برای عدد ? داریم:

�
در نتیجه گزینهء )4( درست است.

تیپ  این  تو  تمرین   
زیاد  تمرین  با  مهمه،  خیلی  سؤالات 
به  تا  کنین  بررسی  باید  که  مواردی 

میاد.  دستتون  برسین،  جواب 

8261
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48 )4 	46 )3 	68 )2 	72 )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ ارتباط اعداد و اشکال
مجموع ارقام دو عدد پایینی رو به دست بیارین و تو هم ضرب کنین. 

گام اول: با بررسی اعداد و ارقام می‌بینید که اگر مجموع ارقام دو عدد پایینی را به دست آورده و سپس آن‌ها را در هم ضرب کنید، 

عدد بالایی به دست می‌آید: 

? به دست می‌آید: = گام دوم: اگر همین قانون را در شکل آخر انجام دهید، حاصل48

�

8361
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کدام شکل الگوی زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟

 )2 		  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ دنبالهء شکل‌ها
الگوی جابه‌جایی هر شکل رو پیدا کنین. 

با دقت در شکل‌ها می‌بینیم که الگوی حرکت عناصر بین تصاویر به صورت زیر است: 

�

توجه کنید در شکل‌هایی که بعضی عناصر دیده نمی‌شوند، در زیر عنصر دیگری رفته‌اند، مثلاً از شکل اول به دوم، دو مثلث سفید 

و سیاه روی هم قرار گرفته‌اند یا ضربدر زیر دایرۀ سیاه رفته است. از طرفی وقتی شکلی مثلاً از بالا از شکل خارج می‌شود، از پایین 

همان ستون وارد خواهد شد. یا اگر از سمت راست از شکل بیرون می‌رود، از سمت چپ همان سطر وارد می‌شود. با انجام الگوی 

پیدا‌شده در شکل آخر، به جای ? گزینۀ )4( قرار می‌گیرد. 

8461
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در الگوی تصویری زیر، از بین شکل‌های )1( تا )5( دو‌تا از شکل‌ها جایشان اشتباه است. این دو شکل را پیدا کنید. شمارة شکل با عدد 

کوچک‌تر، کدام است؟ 

4 )1

3 )2

2 )3

�1 )4

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ جا‌به‌جایی در الگو
به نحوۀ جابه‌جایی شکل‌ها و جایگزینی یکی از اشکال توجه کنین. 

در سؤالات این تیپ با جابه‌جا‌کردن دو شکل به یک الگوی درست و منطقی می‌رسیم. برای این‌که تشخیص دهیم کدام دو شکل 
باید جابه‌جا شوند، باید نحوۀ جابه‌جایی یا تغییر اجزای شکل‌ها و ... را بررسی کنیم. این رابطه می‌تواند الگوی خاصی در جابه‌جایی، 

حذف یا اضافه‌شدن قطعات، تغییر رنگ، دوران، تقارن و ... باشد. 

گام اول: شکل اول از سمت چپ با شکل )1( در خیلی از قطعات تفاوت دارد، در حالی‌که در شکل‌های دیگر مثلاً شکل )2( و )3( 

‌4تا از قطعات مثل هم هستند یا شکل‌های )1( و )5(، پس به احتمال زیاد جای شکل )1( باید با یکی جابه‌جا شود. 

گام دوم: با بررسی تغییر جای قطعات می‌بینیم که الگوی زیر برقرار است و در مرحلۀ آخر، شکل جدیدی جایگزین قبلی می‌شود: 

�

اگر شکل )1( را با )4( جابه‌جا کنیم، الگو برقرار می‌شود، پس جواب شکل )1( است و گزینۀ )4( پاسخ درست می‌باشد. 

8561

از  تیپ  این  حل  برای   
سؤالات، احتیاج به تمرین و بررسی 
انواع  با  تا  دارین  ممکن  حالت‌های 
از پس حل  و  بشین  آشنا  مختلفش 

بربیاین.  کردنشون 
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به جای علامت ? کدام گزینه قرار می‌گیرد؟ 

 )1

 )2

 )3

�  )4

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ ماتریس
تعداد دایره‌های سیاه رو بشمرین. تعداد دو‌تای اول از چپ رو جمع کنین و سومی رو ازش کم کنین. 

ماتریس‌ها جدول‌هایی هستند که خانه‌های آن‌ها به صورت ردیفی یا ستونی از یک قانون پیروی می‌کنند. برای پیدا‌کردن رابطۀ 
بین خانه‌ها ایده‌های زیر را بررسی کنید: 

تقارن محوری شکل‌ها، تقارن مرکزی، حذف یا اضافه شدن به اجزای شکل‌ها، جابه‌جایی اجزا، دوران اجزا، تعداد قطعات، الگوی 
مارپیچی، تجزیه یا ترکیب اجزا، تغییر رنگ، اجتماع قسمت‌ها، داشتن قسمت‌های مشترک یا غیرمشترک در ردیف‌ها یا ستون‌ها، 

تفریق شکل‌ها و ... 

گام اول: چون در هر خانه، دایره‌های سیاه و سفید داریم، باید به آن‌ها توجه کنیم. می‌بینیم که تعداد دایره‌های سیاه در ردیف‌ها و 

ستون‌ها از قانون خاصی پیروی نمی‌کنند. هم‌چنین ترکیب دایره‌ها یا ترکیب مثلاً دو تا سیاه با سفید یا سفید با سیاه یا ... . 

گام دوم: سراغ شمارش دایره‌ها می‌رویم. اگر دایره‌های سیاه خانه‌های هر سطر را بشماریم و تعداد دایره‌های سیاه دو خانۀ اول و 

دوم را با هم جمع کرده و از تعداد دایره‌های سیاه خانۀ سوم از چپ کم کنیم، تعداد دایره‌های سیاه خانۀ چهارم به دست می‌آید: 

10 : سطر اول 7 6 11+ - =  �

9 : سطر دوم 6 5 10+ - =  �

5 : سطر سوم 9 6 8+ - =  �

11 : سطر چهارم 4 5 10 10+ - = Þ =? �

تنها گزینه‌ای که دارای 10 دایرۀ سیاه است، گزینۀ )3( می‌باشد. 

8661
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کدام‌یک از گزینه‌ها، دوران‌یافتة شکل مقابل نیست؟

�

 )2 		  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: هوش فضایی ـ دوران اشکال فضایی
تعداد و جهت قرار‌گرفتن مکعب‌ها رو در نظر بگیرین. 

گام اول: در شکل داده‌شده، سه مکعب در یک ردیف، دو مکعب جلوی آن‌ها و یک مکعب در وسط روی آن‌ها قرار دارد. 

گام دوم: در گزینه‌های )1(، )2( و )4( مکعب‌ها به همین شکل قرار دارند ولی در شکل گزینۀ )3( جای یکی از مکعب‌های جلویی 

فرق دارد، پس این گزینه جواب است. 

8761

این  در  فضایی  تجسم   
سؤالات خیلی مهم هست. با تمرین، 

تجسم فضایی‌تون رو قوی کنین. 
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3 زیر در هر مرحله می‌توان 3 خانة سفید را سیاه یا 7 خانة سیاه را سفید کرد. بر روی این جدول یک نمایشگر نصب شده  3´́ در جدول

است که تعداد خانه‌های سیاه را نشان می‌دهد. اگر در ابتدا نمایشگر عدد 5 را نشان دهد، حداقل پس از چند مرحله، مجموع تمام عددهایی 

که بر روی نمایشگر نقش بسته است، بزرگ‌تر از 100 خواهد شد؟ 

21 )2 		 15 )1

�16 )4 		 20 )3

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ خلاقیت
تا جایی که می‌تونین خونه‌ها رو سیاه کنین، بعد سفید کنین. 

گام اول: مرحله‌به‌مرحله تا جایی که می‌توانیم )حداکثر 9 خانه( خانه‌ها را سیاه می‌کنیم، بعد سفید می‌کنیم و دوباره از اول شروع 

می‌کنیم. داریم: 

 5 8 1 4
3 7 3 3+ - + +¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾ ¾ ®

1 á¾±eo¶ 2 á¾±eo¶ 3 á¾±eo¶ 4 á¾±eo¶

¾¾¾ ¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾- + + +
7 0 3 6

7 3 3 3

5 á¾±eo¶ 6 á¾±eo¶ 7 á¾±eo¶ 8 á¾±eo¶¶ 9 á¾±eo¶

¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾-
9 2

7 �

پس بعد از 10 مرحله دوباره به عدد 5 می‌رسیم. مجموع اعداد از ابتدا که نمایشگر، عدد 5 را نشان می‌دهد تا وقتی که عدد 2 را 

نشان دهد )یعنی در 9 مرحله که متناوب هم تکرار می‌شود(، برابر است با: 

 5 8 1 4 7 0 3 6 9 2 45+ + + + + + + + + = �

از  ببینیم پس  45 می‌شود. حال  45 90+ = برابر نمایشگر  9 مرحله، مجموع عددهای  9 1 19+ + = از بعد  بنابراین  گام دوم: 

حداقل چند مرحله، مجموع اعداد نمایشگر بزرگ‌تر از 100 خواهد شد: 

 5 8 13 90 13 103+ = Þ + = �

19 مرحله، این مجموع، بزرگ‌تر از 100 می‌شود.  2 21+ = بنابراین بعد از

8861

+3
مرحلهء 10
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اگر حروف واژۀ »تیزهوشان« را به ترتیب شماره‌گذاری کنیم به طوری که حرف »ت« شمارۀ 1 و حرف »ن« شمارۀ 8 و ترتیب شماره‌گذاری 

برای سایر حروف این کلمه هم به همین صورت باشد، کلمۀ معنادار مربوط به کدام گزینه، با حذف حرف وسط، کم‌ترین تعداد نقطه را دارد؟ 

83751 )2 		 85123 )1

82617 )4 		 23751 )3

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ کلمه‌سازی با کد
کد مربوط به هر حرف رو بنویسین، سپس با کدهای داده‌شده تو گزینه‌ها کلمۀ معنادار بسازین. 

در این تیپ از سؤالات، ابتدا کدهایی برای هر حرف تعریف می‌شود. بعد باید با آن کدها کلمه بسازیم. در این‌جا در واقع مهارت 
تشخیص کدها و کلمه‌سازی اهمیت دارد. 

گام اول: ابتدا کدهای حروف واژۀ »تیزهوشان« را مشخص می‌کنیم: 

  
· H x » ½ p Á R

8 7 6 5 4 3 2 1
�

گام دوم: بررسی گزینه‌ها: 

گزینۀ )1(: 

4 IÀï¾õ£º jHk÷U¬ ¾¾¾¾¾ «ôw زیون ýoe ýme¬ ¾¾¾¾¾¾ Ü زیتون
8 5 1 2 3

· » R Á p

�

گزینۀ )2(: 

4 IÀï¾õ£º jHk÷U¬ ¾¾¾¾¾ «ôw توزن ýoe ýme¬ ¾¾¾¾¾¾ Ü توازن
8 3 7 5 1

· p H » R

�

گزینۀ )3(:

3 IÀï¾õ£º jHk÷U¬ ¾¾¾¾¾ «ôw توزی ýoe ýme¬ ¾¾¾¾¾¾ Ü توازی
2 3 7 5 1

Á p H » R

�

گزینۀ )4(:

5 IÀï¾õ£º jHk÷U¬ ¾¾¾¾¾ «ôw آتین ýoe ýme¬ ¾¾¾¾¾¾ Ü آتشین
8 2 6 1 7

· Á x R H

�

بنابراین گزینۀ )3( کم‌ترین تعداد نقطه را دارد.

8961
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مصطفی شایسته، در طول تعطیلات تابستانی و در حالی که به شدت حوصله‌اش سر رفته بود، تصمیم گرفت با اسم و فامیل خود بازی عجیبی را 

تجربه کند. او حروف اسم و فامیلش را برعکس ترتیب حروف الفبا نوشت، به صورتی که حرف با بزرگ‌ترین شماره، اول از همه قرار گیرد و 

حروف تکراری هم به تعداد تکرار حضور داشته باشند. سپس اعداد متناظر با حروف مضرب 2 در این توالی را با هم جمع کرده و سن خود یعنی 

13 را از آن کم کرد. عدد به‌دست‌آمده از این بازی عجیب کدام است؟ 

68 )4 	86 )3 	84 )2 	48 )1

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ موقعیت حروف 
تک‌تک مراحل رو بنویسین تا مرحله‌ای رو جا نندازین. 

این تیپ سؤالات براساس جایگاه حروف در کلمه و جایگاه حروف در ترتیب الفبا مطرح می‌شوند. برای حل این تیپ سؤال کافی 
است موقعیت حروف را در کلمه در نظر بگیرید و تغییراتی را که سؤال خواسته است دقیقاً اجرا کنید و در نهایت موقعیت حروف 

خواسته‌شده را با توجه به حروف کلمۀ بازنویسی‌شده یا با توجه به ترتیب حروف الفبا مشخص کنید.

گام اول: ابتدا حروف اسم و فامیل را به ترتیب حروف الفبا می‌نویسیم: »اتسشصطفمهیی«. حالا دقیقاً برعکسش می‌کنیم: »ییهمفطصشستا« 

گام دوم: حروف مضرب 2 در توالی حروف گام قبلی می‌شوند: »ی، م، ط، ش، ت« که شمارۀ آن‌ها در ترتیب الفبا به ترتیب به 

صورت 32، 28، 19، 16 و 4 است. 

گام سوم: اگر از مجموع اعداد به‌دست‌آمده در گام قبل، سن مصطفی )13( را کم کنیم، خواهیم داشت: 

 ( )32 28 19 16 4 13 86

99

+ + + + - =
� ���� ���� �

9061

موقعیت  سؤالات  تیپ   
هوش  سادۀ  سؤالات  جزء  حروف، 
با  تیپ  این  توی  هستن.  کلامی 
سر‌و‌کار  کلمه  توی  حروف  جایگاه 
این  از  سؤال  یه   1400 سال  داریم. 

تیپ توی آزمون سمپاد داشتیم. 
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نام‌های  نوشته شده،  قبل  از  با دستوری  تا  دادیم  رباتی  به  را  کلمۀ »درخشنده«  مدرسۀ »درخشنده«،  دهم  پایة  نام‌گذاری کلاس‌های  برای 

پیشنهادی را ارائه دهد. برای اولین کلاس، نام پیشنهادی ربات، »خذحسمخو« بود! همگی از پیشنهاد عجیب ربات متعجب شدیم و برای بار 

دوم و این بار برای کلاس دوم نام پیشنهادی ربات را پرسیدیم. این بار نام پیشنهادی، »حدچژلحن« شد! ما که از ربات قطع امید کردیم. اما 

به نظر شما، اگر نام کلاس سوم را می‌خواستیم، ربات چه پاسخی می‌داد؟ 

2( جچثرکجل 		 1( چخجزگچم

4( نمخجچرا 		 3( خحثرلنو

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ ماشین تولید کلمه
حروف کلمۀ پیشنهادی برای اولین کلاس رو با حروف کلمۀ »درخشنده« بررسی کنین، همین‌طور در مورد نام پیشنهادی دومین کلاس ... .

یکی از تیپ سؤالات رمزگذاری، ماشین‌های تولید کلمه هستند. در این تیپ سؤالات یک ماشین در نظر گرفته می‌شود که یک 
کلمه را به عنوان مواد اولیه دریافت می‌کند و عملیاتی مشخص را با توجه به برنامه‌ای که به آن داده شده است، روی کلمه انجام 
می‌دهد و در نهایت کلمه‌ای را به عنوان خروجی به ما می‌دهد. برای حل این تیپ سؤالات کافی است عملیات ماشین را با همان 

ترتیب خواسته‌شده و به‌ صورت دستی انجام دهید تا کلمۀ خروجی به ‌دست بیاید.

با کمی آزمون و خطا بر روی نام اولین کلاس و اسم مدرسه، می‌فهمیم که ربات تک‌تک حروف کلمۀ »درخشنده« را 1 عدد در ترتیب 

الفبا به عقب برده است. یعنی: درخشنده: د  خ / ر  ذ / خ  ح / ش  س / ن  م / د  خ / ه‍  و

در مورد دومین کلاس، تک‌تک حروف کلمۀ »درخشنده«، 2 عدد در ترتیب الفبا عقب رفته‌اند. پس برای پیدا‌کردن نام سومین کلاس 

کافی است تک‌تک حروف کلمۀ »درخشنده« را 3 عدد در ترتیب الفبا عقب ببریم که نتیجه می‌شود.: »چخجزگچم«.

9161
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در کلمة »هیوا« تعداد حروف بین جفت‌حرف‌های »هـ ، ی« هم در این کلمه و هم در ترتیب الفبایی یکسان است. در کدام گزینه تعداد 

جفت‌حرف‌های با این خاصیت متفاوت از سایر گزینه‌ها است؟ 

1( مورفین 

2( عروسی

3( معرفت 

4( نوازنده 

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ فواصل
خیلی سریع شمارهء هر حرف توی حروف الفبا رو بالای هر حرف بنویسین. 

در تیپ سؤالات فواصل حروف، مانند تیپ عدد الفبایی، شمارهء حروف در ترتیب الفبایی اهمیت دارد. در این تیپ سؤال باید جفت 
حروفی را پیدا کنید که تعداد حروف بین آن‌ها در خود کلمه، با تعداد حروف بین آن‌ها در ترتیب الفبایی یکسان باشد و بر این 

اساس به سؤال پرسیده‌شده پاسخ بدهید. 

12345678910
دخحچجثتپبالف

11121314151617181920
ظطضصشسژزرذ

21222324252627282930
ونملگکقفغع

3132
یه‍

شمارهء هر حرف در حروف الفبا را در کنار آن یادداشت می‌کنیم و به دنبال جفت حرف‌هایی هستیم که فاصلهء آن‌ها در همان کلمه 

و در ترتیب الفبایی یکسان باشد. 

گزینهء )1(:   فاصلهء جفت حرف »م، ی« هم در این کلمه و هم در ترتیب الفبایی یکسان است. 

گزینهء )2(:   فاصلهء جفت حرف »و، ی« هم در این کلمه و هم در ترتیب الفبایی یکسان است. 

گزینهء )3(:   فاصلهء جفت حرف »ع، ف« هم در این کلمه و هم در ترتیب الفبایی یکسان است. 

گزینهء )4(: 
فاصلهء جفت حرف »ن، و« هم در این کلمه و هم در ترتیب الفبایی یکسان است. 
فاصلهء جفت حرف »ن، ه« هم در این کلمه و هم در ترتیب الفبایی یکسان است. 

9261

 این تیپ سؤال هم مثل 
شمارهء  براساس  الفبایی،  عدد  تیپ 
حل  و  طرح  الفبا  ترتیب  در  حروف 
تا سؤال  توی سال 1401، 2  میشه! 
از این تیپ توی آزمون سمپاد مطرح 
توی  که  باشه  خوب  شاید  بود!  شده 
حروف  سریع  خیلی  آزمون  شروع 
الفبا و شمارهء اون‌ها را یه گوشه‌ای از 

بنویسین.  سؤال  دفترچهء 
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در پرسش‌های 93 و 94 تصویر سمت چپ در کدام گزینه پنهان شده است؟ 

�

 )2 		  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ شکل پنهان در گزینه‌ها
تو وسط شکل‌های گزینه‌ها دنبالش بگردین. 

با دقت در گزینه‌ها می‌بینیم که شکل داده‌شده در گزینۀ )4( دیده می‌شود. 

�

9361
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�

 )2 		  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ شکل پنهان در گزینه‌ها
از هر قسمت شکل داده‌شده استفاده کنین و یکی از گزینه‌ها رو حذف کنین. 

گام اول: قسمت  در بالای شکل در گزینۀ )1( دیده نمی‌شود. پس این گزینه حذف می‌شود. 

گام دوم: ادامۀ شکل، یعنی  در گزینۀ )4( وجود ندارد، پس این گزینه هم حذف می‌شود. 

گام سوم: قسمت منحنی سمت چپ شکل یعنی  در گزینۀ )2( وجود ندارد، پس پاسخ گزینۀ )3( است که به صورت زیر می‌شود: 

�

9461
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با کنار هم قرار‌دادن قطعه‌های داده‌شده کدام شکل را می‌توان ساخت؟ 

�

  )2 		   )1

 )4 		   )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ پازل
سعی کنین شکل گزینه‌ها رو به قطعات داده‌شده تقسیم کنین. 

اگر دقت کنید با قراردادن قطعات داده‌شده به صورت زیر در کنار هم، شکل گزینهء )1( به دست می‌آید:‌

�

9561

سؤالات  از  تیپ  این   
آزمون  تو  طرح‌شدنشون  امکان 
هست.  مختلف  انواع  با  تیزهوشان 
یاد  رو  حل‌کردنشون  قلق‌  تمرین  با 

بگیرین. 
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در تساوی زیر، به جای علامت سؤال، چه شکلی قرار می‌گیرد؟ 

�

 )2 		  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ معادلات اشکال
دو شکل سمت چپ تساوی رو روی هم بکشین و در سمت راست تساوی، ابتدا شکل دوم رو از شکل اول حذف کنین، بعد ببینین 

کدوم گزینه رو باید بهش اضافه کنین تا با شکل سمت چپ، یکی بشه. 

گام اول: دو شکل سمت چپ تساوی را روی هم می‌کشیم: 

�

گام دوم: از شکل اول سمت راست تساوی، شکل دوم را حذف می‌کنیم: 

�

گام سوم: حال باید ببینیم با اضافه‌کردن کدام شکل به شکل حاصل در گام دوم، شکل گام اول به دست می‌آید: 

�

�

بنابراین گزینهء )2( درست است.

9661
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در شکل زیر کم‌ترین تعداد مربع‌های کوچکی که باید رنگی شوند تا شکل، محور تقارن داشته باشد، کدام است؟

4 )1

3 ‌)2

5 )3

�2 )4

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ خلاقیت
محورهای تقارن شکل را بکشین و ببینین تو کدوم حالت، مربع‌های کم‌تری باید رنگی بشن.

گام اول: شکل بدون در نظر گرفتن رنگ‌ها دارای 4 محور تقارن )افقی، عمودی و دو‌تا مورب قطری( است.

تقارن شکل را نسبت به هر‌ کدام از محورهای تقارن بررسی می‌کنیم:

Þ     :محور تقارن افقی 3تا مربع باید رنگ شوند.  �

Þ  :محور تقارن عمودی 3تا مربع باید رنگ شوند.  �

Þ  :محور تقارن قطری ‌2تا مربع باید رنگ شوند.  �

9761
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

Þ   :محور تقارن قطری ‌3تا مربع باید رنگ شوند.  �

پس با رنگ‌کردن حداقل 2 مربع کوچک، شکل می‌تواند محور تقارن داشته باشد. 
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کدگذاری می‌کند: -- ++ یا  ، ´́ ، ¸̧ یک ماشین کدگذاری، طی دو مرحله، رشته‌ای از شکل‌های خاص را با نمادهای

مرحلۀ اول: مجموع تعداد اضلاع شکل‌هایی که در سمت راست هر  یا هر  قرار دارند را با یک عدد نشان می‌دهد. 

و اگر مضرب هر دو عدد  ¸̧ ، اگر مضرب 2 یا 3 نباشند با علامت ++ ، اگر مضرب 3 باشند با ´́ مرحلة دوم: اگر این اعداد مضرب 2 باشند، آن‌ها را با

نمایش می‌دهد.  -- باشد با علامت 

به مثال زیر توجه کنید: 

�

بعد از  شمارۀ )1(، مجموع اضلاع موجود برابر با 32 است. 

بعد از  شمارۀ )2(، مجموع اضلاع موجود برابر با 20 است. 

بعد از  شمارۀ )3(، مجموع اضلاع موجود برابر با 13 است. 

بعد از  شمارۀ )4(، مجموع اضلاع موجود برابر با 9 است. 

بعد از  شمارۀ )5(، مجموع اضلاع موجود برابر با 5 است. 

پس کد مربوط به رشته شکل مورد نظر به صورت مقابل است:

 
32 20 13 9 5

´́ ´́ ¸̧ ++ ¸̧
ÞÞ ´́´́ ¸̧ ++ ¸̧

عدد
کد �

) نمایش داده می‌شود؟  )´́ ++ ++ ++ ++ ´́´́ کدام‌یک از دنباله‌های زیر با کد

 )1

 )2

 )3

 )4

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ خلاقیت
از رد گزینه استفاده کنین و یا کدهای اون رو مشخص کنین. 

بررسی گزینه‌ها: 

‌ ها ‌8تا است ولی کد داده‌شده ‌7تا است، پس این گزینه نادرست است.  گزینۀ )1(: چون مجموع تعداد  ها و 

گزینۀ )2(: مجموع تعداد  ها و  ها ‌7تا است. پس آن را دقیق‌تر بررسی می‌کنیم: 

 
jkø

k¨

34 27 27 15 15 4 4

´ + + + + ´ ´
 �

بنابراین همین گزینه جواب است. 

‌ ها و  ها ‌6تا است، پس این گزینه هم حذف می‌شود.  گزینۀ )3(: مجموع تعداد 

‌ ها ‌‌7تا است، پس آن را بررسی می‌کنیم و دقت کنید که اگر کدها را از سمت راست  ‌ ها و  گزینۀ )4(: مجموع تعداد 

حساب کنیم، محاسبات کم‌تری انجام خواهیم داد:

 

jkø

k¨

.jnHkº ÂºH¼iï´À oÊº jn¼¶ k¨ IM

16 8 4

´ ´ ´

¯
�
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در جدول زیر در ستون اول، تعدادی نماد و در ستون دوم، کدهایی که به این نمادها اختصاص داده شده آمده است. با این توضیح که کدها 

و نمادهای هر سطر ممکن است مربوط به هم نباشند. هم‌چنین در مورد هر کد و نماد مربوط به آن ممکن است ترتیب رعایت نشده باشد. 

تعیین کنید کد مربوط به  کدام گزینه می‌تواند باشد؟ 

�

6048 )2 		 6548 )1

6708 )4 		 6540 )3

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ کد گذاری نمادها
به تعداد نماد‌های تکراری توی هر سطر و تعداد ارقام تکراری عدد‌ها توجه کنین.

در این تیپ سؤالات، تعدادی حروف و عدد با نماد معادلشان یا برعکس، در دو ستون داده می‌شود که ترتیب خاصی ندارند و ما 
باید براساس اطلاعات داده‌شده پیدا کنیم که نمادها معادل چه حرف یا عددی هستند. برای حل می‌توانیم از نماد مشترک در 
سطرها یا براساس تعداد دفعاتی که یک حرف یا نماد در یک سطر خاص تکرار شده است، کمک بگیریم و حرف یا عدد و نماد 

معادلشان را پیدا کنیم. 

گام اول:

 از نماد‌های تکراری شروع می‌کنیم. در سطر اول ستون )1( دو‌تا  وجود دارد؛ در سطر سوم ستون )2( دو‌تا 5 و در سطر پنجم 

ستون )2( دو‌تا 2 وجود دارد، پس نماد  مربوط به یکی از اعداد 5856 یا 4232 است و کد  مربوط به یکی از ارقام 

5 یا 2 است. 

 نماد  فقط در سطر اول آمده است و چون رقم 3 فقط در عدد 4232 وجود دارد، پس نماد  معادل عدد 4232 

و کد  رقم 3 و کد  رقم 2 است. در نتیجه کد  رقم 4 می‌باشد. نماد  هم در سطر دوم، دو بار آمده، پس عدد 5856 

مربوط به این سطر و کد  رقم 5 است. 

گام دوم: نماد  در سطر چهارم ستون )1( هم وجود دارد و رقم 4 در سطر دوم ستون )2( نیز آمده است، پس کد مربوط 

 )1( ستون  دوم  سطر  در  نماد   چون  است.   6 یا   7 و   نمادهای   کد  بنابراین  است؛   6742 عدد   به  

وجود دارد که در گام قبل گفتیم عدد آن 5856 است، پس کد  فقط می‌تواند رقم 6 باشد )و نه رقم 7( و در نتیجه کد  رقم 

7 است. از سطر دوم فقط نماد  برای رقم 8 مانده، پس کد  رقم 8 است. 

گام سوم: در سطر پنجم ستون )1( کد سه نماد  ،  و  که به ترتیب 7، 5 و 8 است را به دست آورده‌ایم، پس عدد 7580 

مربوط به این سطر است و کد  رقم صفر می‌باشد؛ بنابراین عدد مربوط سطر سوم ستون )1(، 6078 است. 

گام چهارم: با توجه به نتایج گام‌های قبل، کد مربوط به  شامل ارقام 0، 6، 5 و 4 است و گزینه‌ی )3( درست می‌باشد. 
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تیپ  اون  از  کدگذاری   
طرح‌شدنشون  امکان  که  سؤال‌هاییه 
زیاده، روش حلشون رو یاد بگیرین. 
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‌100بار عبارت »persiangulf« را پشت سر هم نوشته‌ایم. در هر مرحله تمام حروفی را که شمارۀ جایگاهشان از سمت چپ مضرب 3 

نیست، حذف می‌کنیم و حروف باقی‌مانده را کنار هم می‌نویسیم. این کار را آن‌قدر ادامه می‌دهیم تا یک حرف باقی بماند. حرف باقی‌مانده 

کدام است؟ 

s )4 	r )3 	e )2 	p )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ خلاقیت
یه قانون برای حروفی که تو هر مرحله باقی می‌مونن، پیدا کنین. 

گام اول: این عبارت 11 حرف دارد و هنگامی که ‌100بار آن را در کنار هم قرار می‌دهیم، دارای 1100 حرف می‌شود. قرار است در 

هر مرحله حروفی را که شمارۀ جایگاهشان مضرب 3 نیست حذف کنیم و بقیهء حروف را کنار هم بنویسیم و این‌کار را آن‌قدر ادامه 

دهیم تا به آخرین حرف برسیم. ابتدا برای تمامی این 1100 حرف، شمارۀ جایگاه در نظر می‌گیریم: 

 
p e r s i a n g u l f p e r s
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

... �

در مرحلهء اول، پس از حذف، فقط حروف واقع در جایگاه‌های زیر باقی می‌مانند: 

 3 6 9 12 15 18 21 ... �

گام دوم: حرف r با شمارۀ جایگاه 3 در ابتدای کار، حالا در جایگاه 1 قرار می‌گیرد و هم‌چنین a در جایگاه دوم، حرف u در جایگاه 

سوم و ... نوشته می‌شود. حال اگر باز هم حروف قرار‌گرفته در جایگاه‌هایی که مضارب 3 نیستند را حذف ‌کنیم، فقط حروف در 

9 باقی می‌مانند.  18 27, , جایگاه‌های...,

گام سوم: با کمی دقت می‌توان فهمید که در مرحلۀ اول، اعدادی که در تجزیۀ آن‌ها توان عامل 3 حداقل برابر 1 است، باقی 

می‌مانند. در مرحلهء دوم، اعدادی که در تجزیهء آن‌ها توان عامل 3 حداقل برابر 2 است باقی می‌مانند و اگر همین‌طور ادامه دهیم، 

در مرحلهء بعدی اعدادی که در تجزیهء آن‌ها توان عامل 3 حداقل برابر 3 باشد، باقی می‌مانند. 

باقی می‌ماند حرفی است که در تجزیهء شمارۀ جایگاه آن،  انتهای کار، آخرین حرفی که  گام چهارم: طبق نتیجۀ گام قبل، در 

. در نتیجه حرفی با شمارهء جایگاه 729 باقی می‌ماند.  3 729
6 = بزرگ‌ترین توان 3 در بین 1100 عدد ظاهر شود، یعنی

گام پنجم: حال باید حرف ‌729امُ را پیدا کنیم. کافی است باقی‌ماندۀ تقسیم 729 بر 11 را پیدا کنیم که برابر 3 می‌شود، پس یعنی 

r که سومین حرف است، در انتها باقی می‌ماند. 
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شخصی سه فرزند پسر دارد. او در عید سال 1403 به هر‌کدام از فرزندانش گفت: »عیدی‌ای که به تو می‌دهم برحسب تومان برابر است 

با حاصل‌ضرب سن‌های دو برادرت.« و بدین ترتیب به هر‌کدام از آن‌ها مقداری عیدی داد. وی در عید سال 1404 نیز به همین ترتیب 

به فرزندانش عیدی داد. او متوجه شد که در سال 1404 مقدار 33 تومان بیشتر از سال 1403 به فرزندانش عیدی داده است. مجموع سن 

فرزندانش در سال 1403 چند سال بوده است؟ 

18 )4 	15 )3 	12 )2 	 10 )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ خلاقیت
مجموع عیدی پسرها رو برحسب سن اون‌ها با یک عبارت جبری بنویسین. 

گام اول: سن پسران را در سال 1403، به ترتیب b، a و c فرض می‌کنیم، پس مجموع عیدی‌ها در سال‌های 1403 و 1404 به 

صورت زیر می‌شود: 

ab :سال 1403 bc ac+ + �

) :سال 1404 )( ) ( )( ) ( )( ) ( )a b b c a c ab ac bc a b c+ + + + + + + + = + + + + + +1 1 1 1 1 1 2 3 �

گام دوم: اختلاف عیدی‌های دو سال برابر است با: 

 ab ac bc a b c ab bc ac a b c+ + + + + + - - - = Þ + + = - =2 3 33 2 33 3 30( ) ( ) �

 Þ + + = =a b c 30

2
15 �
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اگر جملات زیر همگی درست باشند، چندتا از استدلال‌های داده‌شده برداشت‌هایی منطقی از این جملات هستند؟ 

y .همة افراد خرید می‌کنند 

y .بعضی افراد با پول نقد خرید می‌کنند و خطر سرقت و گم‌شدن پول در این روش وجود دارد 

y .برخی افراد با کارت بانکی خرید می‌کنند که خطر فاش‌شدن رمز کارت و دزدی در این روش دیده شده است 

y .استفاده از پول نقد برخلاف کارت عابر‌بانک، امروزه رو به کاهش است 

استدلال‌ها: 

الف( افرادی که کارت بانکی دارند از پول نقد کم‌تر استفاده می‌کنند.

ب( همة افراد با پول نقد یا با کارت بانکی خرید می‌کنند.

پ( امنیت کامل در روش‌های پرداخت وجود ندارد و باید افراد در خرید‌کردن دقت نمایند.

2 )2 		 1 )1

4( صفر 		 3 )3

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ تشخیص استدلال صحیح
توی گزاره‌های داده‌شده به کلماتی مثل بعضی، همه، برخی و ... دقت کنین.

 در سؤالات تشخیص استدلال صحیح، ابتدا چند جمله به عنوان اطلاعات اولیه در اختیار ما می‌گذارند و از روی آن‌ها چند جور 
نتیجه‌گیری یا اصطلاحاً استدلال می‌کنند و ما باید استدلال‌های درست و نادرست را تشخیص دهیم. برای پاسخ‌دادن به این سؤالات 
ابتدا گزاره‌های داده‌شده را به دقت می‌خوانیم و بعد سعی می‌کنیم از آن‌ها نتیجۀ منطقی لازم را بگیریم، گاهی استفاده از نمودار ون 

هم می‌تواند کمک‌کننده باشد. 

بررسی استدلال‌ها: 

بررسی استدلال )الف(: در گزارهء چهارم گفته شده است که استفاده از پول نقد نسبت به استفاده از کارت بانکی کاهش پیدا کرده 

است اما این‌طور نمی‌توان نتیجه گرفت که افرادی که کارت بانکی دارند از پول نقد کم‌تر استفاده می‌کنند! حتی ممکن است فردی 

کارت بانکی داشته باشد، اما به دلیل مشکلاتی مانند کم‌سوادی یا ... برای خرید بیشتر از پول نقد استفاده کند. پس این استدلال 

نادرست است.

بررسی استدلال )ب(: در گزاره‌ها در مورد دو روش خرید متداول )پول نقد و کارت بانکی( اطلاعات داده شده است، اما طبق این 

گزاره‌ها نمی‌توان نتیجه گرفت که همهء افراد با پول نقد یا با کارت بانکی خرید می‌کنند، بلکه ممکن است بعضی افراد از روش‌های 

دیگری مانند خرید آنلاین، خرید اقساطی به صورت چک و ... استفاده کنند. پس این استدلال برداشت منطقی از گزاره‌ها نمی‌باشد.

در واقع طبق جملات داده‌شده برخی افراد با کارت بانکی خرید می‌کنند و برخی افراد بصورت نقدی، اما دلیلی وجود ندارد که اگر 

همهء این افراد را با هم در نظر بگیریم، حاصل همهء افرادی باشند که خرید می‌کنند! 

�

بررسی استدلال )پ(: در گزاره‌ها در مورد دو روش خرید متفاوت و معایب امنیتی آن‌ها اطلاعاتی آمده است اما در مورد امنیت در همهء 

روش‌های پرداخت مطلبی نیامده است، پس لزوماً از گزاره‌ها نمی‌توان برداشت کرد که امنیت کامل در روش‌های پرداخت )نگفته در دو 

روش پرداخت ذکر شده، پس منظور هر نوع روش پرداختی است( وجود ندارد. پس این استدلال را نمی‌توان برداشت کرد.

با توجه به بررسی‌های بالا، گزینهء )4( درست می‌باشد.

10261

و  استدلالی  سؤالات  در   
به  توجه  و  سؤال  دقیق  خوندن  منطقی، 
کلمات بعضی، همواره و ... خیلی مهم هست. 
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با توجه به گزاره‌های زیر، کدام‌یک از استدلال‌های داده‌شده الزاماً نتیجه‌گیری نمی‌شود؟ 

y .هر اتومبیلی که بنزین مصرف می‌کند، دود تولید می‌کند 

y .برخی از اتومبیل‌هایی که دود تولید می‌کنند، کاربراتوری هستند 

y .هیچ اتومبیل برقی‌ای، بنزین مصرف نمی‌کند 

استدلال‌ها: 

الف( هیچ اتومبیل برقی‌ای کاربراتور ندارد. 

ب( برخی از اتومبیل‌های کاربراتوری، بنزین مصرف می‌کنند. 

پ( تمام اتومبیل‌هایی که دود تولید می‌کنند، بنزین مصرف می‌کنند. 

ت( برخی از اتومبیل‌هایی که دود تولید می‌کنند، برقی هستند. 

2( فقط )پ(  		 1( فقط )الف( 

4( استدلال‌های )پ( و )ت(  		 3( استدلال‌های )ب( و )ت( 

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ تشخیص استدلال صحیح
از رسم نمودار ون کمک بگیرین. 

از روی آن‌ها چند‌جور  و  اختیار ما می‌گذارند  اولیه در  به عنوان اطلاعات  ابتدا چند جمله  در سؤالات تشخیص استدلال صحیح، 
نتیجه‌گیری یا اصطلاحاً استدلال می‌کنند و ما باید استدلال‌های درست و نادرست را تشخیص دهیم. برای پاسخ‌دادن به این سؤالات 
ابتدا گزاره‌های داده‌شده را به دقت می‌خوانیم و بعد سعی می‌کنیم از آن‌ها نتیجۀ منطقی لازم را بگیریم، گاهی استفاده از نمودار ون 

هم می‌تواند کمک‌کننده باشد. 

گام اول: گزارۀ اول می‌گوید: »هر اتومبیلی که بنزین مصرف می‌کند، دود تولید می‌کند.«، پس می‌توانیم 

نمودار مقابل را برای آن‌ها بکشیم: 

�

گام دوم: در گزارۀ دوم داریم: »برخی از اتومبیل‌هایی که دود تولید می‌کنند، کاربراتوری هستند.«، پس حالت‌های زیر را داریم: 

�         :حالت اول

�         :حالت دوم

�       :حالت سوم

�        :حالت چهارم

10361

و  استدلالی  سؤالات  در   
به  توجه  و  سؤال  دقیق  خوندن  منطقی، 
کلمات بعضی، همواره و ... خیلی مهم هست. 
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گام سوم: در گزارۀ سوم داریم: »هیچ اتومبیل برقی‌ای بنزین مصرف نمی‌کند.« که چون اطلاعات دیگری طبق داده‌های سؤال در 

مورد اتومبیل برقی نداریم، در تمام حالت‌های گام قبل، قسمتی از نمودار که خارج از محدودهء اتومبیل‌های بنزینی است مربوط به 

اتومبیل برقی است. 

گام چهارم: با توجه به حالت‌ها، استدلال‌های ارائه‌شده را بررسی می‌کنیم: 

را  دارند  برقی‌ای که کاربراتور  اتومبیل‌های  اول، دوم و سوم،  ندارد.  طبق حالت‌های  برقی‌ای، کاربراتور  اتومبیل  الف( هیچ 

می‌توانیم داشته باشیم اما فقط در حالت چهارم هیچ اتومبیل برقی‌ای کاربراتور ندارد. پس این عبارت که »هیچ اتومبیل برقی‌ای، 

کاربراتور ندارد« را نمی‌توان نتیجه گرفت.

ب( برخی از اتومبیل‌های کاربراتوری، بنزین مصرف می‌کنند.  طبق حالت‌های دوم، سوم و چهارم، اتومبیل‌های کاربراتوری 

وجود دارند که بنزین مصرف می‌کنند، اما در حالت اول، هیچ اتومبیل کاربراتوری بنزین مصرف نمی‌کند. چون در 3 حالت ماشین 

کاربراتوری وجود دارد که بنزین مصرف می‌کند و در یک حالت، ماشین کاربراتوری با مصرف بنزین نداریم، پس می‌توانیم نتیجه 

بگیریم که »برخی از اتومبیل‌های کاربراتوری بنزین مصرف می‌کنند.«

پ( تمام اتومبیل‌هایی که دود تولید می‌کنند، بنزین مصرف می‌کنند.  در همهء حالت‌های گام دوم، اتومبیل‌هایی می‌توانند 

وجود داشته باشند که دود تولید می‌کنند، اما بنزین مصرف نمی‌کنند. پس نمی‌توانیم نتیجه بگیریم که »تمام اتومبیل‌هایی که دود 

تولید می‌کنند بنزین مصرف می‌کنند.«

ت( برخی از اتومبیل‌هایی که دود تولید می‌کنند، برقی هستند.  در تمام حالت‌هایی که در گام دوم آمده است، اتومبیل‌های 

برقی خارج از محدودهء اتومبیل‌های بنزینی قرار می‌گیرند، پس در همهء حالت‌ها ممکن است اتومبیل برقی وجود داشته باشد که 

دود تولید می‌کند و برقی است. از طرفی در همهء حالت‌ها برخی که دود تولید می‌کنند بنزین هم مصرف می‌کنند، پس می‌توان 

نتیجه گرفت که »برخی از اتومبیل‌هایی که دود تولید می‌کنند، برقی هستند.«
شاید بعضی از شما بدانید که همهء اتومبیل‌های کاربراتوری بنزین مصرف می‌کنند، اما در چنین سؤالاتی نباید دانسته‌های قبلی 
خود را در حل سؤال در نظر بگیرید، بلکه فقط باید گزاره‌ها را درست فرض کرده و با تحلیل آن‌ها و بررسی استدلال‌های داده‌شده 

به سؤال پاسخ بدهید.
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مسیر امتداد  در  فربد  است.  متر   168  ،ACBD شکل  محیط  و  هستند  متساوی‌الاضلاع   ABD و   ABC مثلث‌های  زیر،  شکل  در 

A با سرعت 7 متر بر ثانیه  B D A®® ®® ®® A با سرعت 3 متر بر ثانیه حرکت می‌کند. آرش در امتداد مسیر B C A®® ®® ®®

حرکت می‌کند. اگر فربد و آرش هر دو هم‌زمان از نقطۀ A شروع به حرکت کنند، چند ثانیه بعد، همدیگر را مجدد در نقطۀ A ملاقات 

خواهند کرد؟ 

18 )2 		  126 )1

�168 )4 		  42 )3

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ سرعت و مسافت
طول هر ضلع رو به دست بیارین و مسافت طی‌شده توسط هر نفر رو به سرعتش تقسیم کنین. 

گام اول: چون هر دو مثلث، متساوی‌الاضلاع هستند، چهارضلعی ACBD لوزی است و طول هر ضلع آن برابر است با: 

 168 4 42¸ = متر �

گام دوم: هر‌کدام یک مسیر با طول سه ضلع را طی می‌کنند، پس طول مسیر طی‌شده توسط هر‌کدام برابر می‌شود با: 

 42 3 126´ = متر �

گام سوم: فربد با سرعت 3 متر بر ثانیه و آرش با سرعت 7 متر بر ثانیه حرکت می‌کنند، پس زمان طی‌شده در یک دور تا مجدد 

به نقطۀ A برسند، توسط هر‌کدام برابر است با: 

= زمان فربد =126

3
42 ¾ÃºIY �

= زمان آرش  =126

7
18 ¾ÃºIY �

گام چهارم: زمان‌های دو نفر برای زدن یک دور کامل که به نقطۀ A برسند را می‌نویسیم تا ببینیم مجدد در چه ثانیه‌ای با هم 

ملاقات می‌کنند: 

42 : فربد 84 126 168, , , , ... �

18 : آرش 36 54 72 90 108 126, , , , , , , ... �

پس در ثانیۀ 126 امُ بعد از شروع حرکت دوباره همدیگر را ملاقات می‌کنند. 
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تاریخ 1403/01/25 یعنی 25 فروردین سال 1403؛ با فرض کبیسه‌نبودن این سال، اگر تاریخ‌های سال، 1403 را از اول فروردین به همین 

ترتیب بنویسیم، در مجموع چند رقم 1 به کار می‌رود؟ 

605 )4 	568 )3 	550 )2 	677 )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ مسائل تقویم
ماه‌ها و روزهایی که رقم 1 دارن رو بشمرین. 

گام اول: ماه‌هایی که رقم 1 دارند: ماه فروردین )1(، ماه دی )10(، ماه بهمن )11( و ماه اسفند )12(، پس تعداد ‌1ها در ماه‌ها برابر است با: 

 

Áj k¹ÿwH

¸Äjn»oÎ ¸µ¿M

31 30 60 29 150

¯

­

¯

­

+ + + = �

گام دوم: روزهایی که رقم 1 دارند:

 110 1112 13 14 15 16 17 18 19 21 31, , , , , , , , , , , , �

یعنی برای ماه 31روزه ‌14تا و در بقیۀ ماه‌ها )ماه‌های 29 و 30 روزه( 13 رقم 1 داریم، پس: 

 
ÏIw Ï»H ½I¶

ÏIw ³»j ½I¶

6 6 14 84

6 6 13 78

:
:

´ =
´ =

ì
í
î

Þ = مجموع روزهای دارای رقم 1 + =84 78 162 �

گام سوم: در طول یک سال که 365 روز است برای 1403، تعداد ‌365تا رقم 1 داریم. 

گام چهارم: در نهایت تعداد ‌1ها برابر می‌شود با: 

 150 162 365 677+ + = �
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با توجه به روابط روبه‌رو، به جای علامت سؤال چه عددی را می‌توان قرار داد؟ 

211 )1

210 )2

410 )3

411 )4

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ عملگرها
مجموع و اختلاف اضلاع رو حساب کنین. 

در سؤالات این تیپ، یک عملگر جدید تعریف می‌شود که با توجه به روابطی که داده می‌شود باید کار آن عملگر را پیدا کنیم. این 
عملگر می‌تواند بین اعداد، حروف یا اشکال عمل خاصی را انجام دهد. 

گام اول: در سطر اول، یک شش‌ضلعی و یک پنج‌ضلعی و عدد 111 را داریم. با کمی دقت می‌توانیم بگوییم عدد 111 از کنار هم 

قرار‌دادن مجموع و اختلاف اضلاع شکل‌ها به‌ دست آمده است: 

Ì°òH Ì¼µ\¶ Ì°òH ý°TiH= + = = - = Þ6 5 11 6 5 1 111,  �

گام دوم: در سطر دوم، یک هشت‌ضلعی و یک شش‌ضلعی و عدد 214 را داریم. قانون گام اول را روی آن‌ها امتحان می‌کنیم: 

 8 6 14 8 6 2 2 14 214+ = - = Þ Þ,
ý°TiH Ì¼µ\¶

 

�

برای سطر سوم هم همین قانون برقرار است: 

 4 3 7 4 3 1 1 7 17+ = - = Þ Þ,
ý°TiH Ì¼µ\¶

 

�

گام سوم: پس برای سطر چهارم داریم: 

 6 4 10 6 4 2 2 10 210+ = - = Þ Þ,
ý°TiH Ì¼µ\¶

 

�
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 4
3

3 ارتفاع سقوط و ترامپولین B به اندازة
2

سینا و نیما از دو ارتفاع متفاوت روی دو ترامپولین A و B می‌پرند. ترامپولین A به اندازة

ارتفاع سقوط، فرد را به بالا پرت می‌کند. 

سینا بعد از پرش روی ترامپولین‌های )به ترتیب( A ، B ، A و B و نیما بعد از پرش روی ترامپولین‌های )به ترتیب( B و A در نهایت در 

یک ارتفاع قرار می‌گیرند. ارتفاعی که نیما از آن پریده چند برابر ارتفاعی است که سینا از آن پریده است؟ 

2 )4 	 2 5/ )3 	3 )2 	6 )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ خلاقیت
ارتفاع هر کدوم رو پس از پرش از ترامپولین A و B برحسب x و y پیدا کنین. 

گام اول: ارتفاع پرش سینا را x و ارتفاع پرش نیما را y در نظر می‌گیریم. 

4 ارتفاع سقوط، فرد را به بالا پرت می‌کند. 
3

3 ارتفاع سقوط و ترامپولین B به اندازهء
2

ترامپولین A به اندازهء

با توجه به این‌که سینا بعد از پریدن روی ترامپولین‌های A ، B ، A و B و نیما بعد از پریدن روی ترامپولین‌های B و A در یک 

ارتفاع یکسان قرار می‌گیرند، خواهیم داشت:

سینانیما

B y y® ´ =4

3

4

3
A x x® ´ =3

2

3

2

A y y® ´ =4

3

3

2
2B x x® ´ =3

2

4

3
2

A x x® ´ =2
3

2
3

B x x® ´ =3
4

3
4

گام دوم: با توجه به این‌که در نهایت ارتفاع‌ها یکسان است، داریم:

 4 2 2x y y x= Þ = �

پس ارتفاعی که نیما پریده است، دو برابر ارتفاعی است که سینا پریده است. 
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کدام عدد می‌تواند جزء دستة اعداد زیر باشد؟ 

 7263 3882 5263 3487 2645, , , , �

7583 )2 		 3482 )1

3689 )4 		 5431 )3

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ ویژگی مشترک اعداد
به دو رقم اول و آخر و دو رقم وسط اعداد توجه کنین. 

در این تیپ از سؤالات، چند عدد که دارای ویژگی مشترکی هستند به ما داده می‌شوند و ما باید از بین گزینه‌ها عددی را که دارای 
همان ویژگی مشترک است، پیدا کنیم. این ویژگی مشترک می‌تواند بخش‌پذیر‌بودن بر یک عدد، زوج یا فرد بودن عدد یا ارقام، اول 
یا مرکب‌بودن عدد یا ارقام، مربع یا مکعب بودن، ترتیب ارقام از بزرگ به کوچک یا برعکس و ... باشد. باید تمام حالت‌های ممکن 

را بررسی کنیم تا به یک ویژگی مشترک بین اعداد برسیم.

 گام اول: زوج یا فرد بودن، بخش‌پذیری، اول یا مرکب بودن در عددها مشترک نیست، پس به احتمال زیاد، این ویژگی مشترک 

بین ارقام هست نه اعداد. با بررسی دقیق متوجه ویژگی زیر می‌شویم: 

تمام اعداد از 4 رقم تشکیل شده‌اند که دو رقم وسط همگی زوج و دو رقم اول و آخر آن‌ها اعداد اول هستند. 

 �

گام دوم: بنابراین تنها عدد چهار‌رقمی در گزینه‌ها که این دو ویژگی را داشته باشد، عدد 3482، یعنی گزینۀ )1( است. 
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4 داریم که قسمت‌هایی از آن‌ خالی شده و از سه نمای متفاوت به صورت زیر دیده می‌شود، که در آن‌ها  5 6´́ ´́ مکعب مستطیلی به ابعاد

مربع‌های تیره‌رنگ نشان‌دهندة سوراخ‌های مکعب است. این حجم فضایی )مکعب مستطیل خالی‌شده( شامل چند مکعب کوچک است؟ 

�

76 )4 	75 )3 	73 )2 	72 )1

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ شمارش مکعب‌ها
ابتدا تعداد مکعب‌های برداشته‌شده از سه نما رو بشمرین و بعد مشترک‌های بین نماها رو حساب کنین و ... 

گام اول: مکعب را از سه نمای بالا، رو‌به‌رو و کنار می‌کشیم تعداد مکعب‌های برداشته شده در آن نما را می‌شماریم: 

دقت کنید که مربع حذف‌شده در هر نما نشان می‌دهد که همهء مکعب‌ها در آن راستا حذف شده‌اند.

 4 6 24´ = = nI¹¨ ÁIµº pH ½k{ ¾T{HjoM jHk÷U 3 5 15´ = = »nï¾M»n ÁIµº pH ½k{ ¾T{HjoM jHk÷U 5 4 20´ = = ¯IM ÁIµº pH ½k{ ¾T{HjoM jHk÷U

پس مجموع تعداد مکعب‌های برداشته‌شده از سه‌ نما می‌شود: 

 20 15 24 59+ + = �

گام دوم: تعداد کل مکعب‌ها برابر است با: 

 4 5 6 120´ ´ = �

بنابراین تعداد مکعب‌های باقی‌مانده می‌شود: 

 120 59 61- = �

اما این تعداد درست نیست، چرا که تعدادی مکعب داریم که در دو یا سه وجه مشترک هستند و با شمردن به این ترتیب دو یا 

سه بار در حذفیات شمرده شده‌اند. 

گام سوم: تعداد مکعب‌های مشترک بین دو‌به‌دوی نماها را می‌شماریم: 

1( نمای روبه‌رو و بالا، دو مکعب سوراخ‌شدۀ مشترک دارند. 

2( نمای بالا و کنار، 5 مکعب سوراخ‌شدۀ مشترک دارند. 

10961

در حل  فضایی  تجسم   
رو  این سؤالات خیلی مهمه. مکعب 
به صورت سه بعدی در نظر بگیرین و 
مکعب‌های خالی‌شده رو تصور کنین. 
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3( نمای روبه‌رو و کنار، 4 مکعب سوراخ‌‌شدۀ مشترک دارند. 

گام چهارم: پس مجموع مکعب‌های مشترک برابر می‌شود با: 

 2 5 4 11+ + = �

این 11 مکعب، دو ‌بار شمرده شده‌اند، پس باید به تعداد مکعب‌های باقی‌مانده که در گام اول به دست آوردیم، اضافه شوند. در نتیجه داریم: 

61 11 72+ = �
مکعب‌های  با حذف‌شدن  می‌گیریم:  نظر  در  هم  با  را  مکعب  نمای  سه  اول:  گام 
خالی‌شده از نمای بالا، به ازای هر مربع رنگی، 4 مکعب زیر آن حذف می‌شود که در 

شکل، تعداد مکعب‌های حذف‌شدهء هر ستون عمودی را روی آن نوشته‌ایم.

�

گام دوم: به سراغ وجه رو‌به‌رویی می‌رویم؛ با حذف‌شدن مکعب A تا انتها به جای 5 مکعب، 4 مکعب حذف می‌شود، چون با 
مکعب‌های حذف‌شده در گام قبل، در یک مکعب مشترک است. پس عدد 4 را روی وجه مربوط به آن می‌نویسیم. به همین ترتیب 
با حذف مکعب B و همهء مکعب‌های پشت سر آن، 3 مکعب حذف می‌شود )چون 2 تا از آن‌ها با مکعب‌های حذف‌شدهء ستونی 
مشترک هستند و قبلاً حذف شده‌اند.( پس روی وجه مربوط به آن عدد 3 را می‌نویسیم. به همین ترتیب برای سایر حذفیات ادامه 

می‌دهیم و تعداد مکعب‌های حذف‌شده را یادداشت می‌کنیم.

در بررسی حذفیات در نمای کناری باید حواسمان هم به حذفیات از بالا )ستونی( و هم حذفیات از رو‌به‌رو باشد. با توجه به شکل، 
تعداد حذفیات برابر است با:

8 4 2 3 2 5 48´ + ´ + ´ = �

مکعب بزرگ از 120 مکعب کوچک ساخته شده است، پس با این حذفیات، تعداد مکعب باقی‌مانده برابر است با:

120 48 72- = �
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یک تاس غیراستاندارد از سه جهت، مطابق شکل‌های زیر دیده می‌شود. مجموع اعداد وجه‌های مقابل در این تاس، کدام گزینه نمی‌تواند باشد؟ 

�

11 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1

 زیرمبحث: هوش فضایی ـ وجه مقابل در تاس 
از این‌که دو نمای اول و سوم، وجه‌های مشترک دارن شروع کنین.

با داشتن دو نما از یک تاس غیر استاندارد، حالت‌های زیر ممکن است وجود داشته باشد که با توجه به آن‌ها می‌توانیم وجه‌های 
مقابل را پیدا کنیم: 

حالت اول: دو نما هیچ عدد مشترکی نداشته باشند: در این حالت هر کدام از اعداد روی یک نمای تاس، ممکن است با هر کدام از 
اعداد نمای دیگر، مقابل هم قرار بگیرند. به طور مثال در دو نمای روبه‌رو داریم: 

      

Þ

�

وجه مقابلوجه

4 یا 5 یا 16
4 یا 5 یا 26
4 یا 5 یا 36
1 یا 2 یا 43
1 یا 2 یا 53
1 یا 2 یا 63 �

حالت دوم: دو نما یک عدد مشترک داشته باشند؛ در این حالت روی هر نمای تاس با شروع از عدد مشترک به صورت پادساعتگرد 
حرکت می‌کنیم تا به یک عدد سه‌رقمی برسیم، سپس هر دو عدد سه‌رقمی را زیر هم می‌نویسیم و بعد به جای یکی از دو رقم 

مشترک، وجهی را که نداریم، قرار می‌دهیم. حال ارقام زیر هم، همان وجه‌های مقابل هستند. به‌طور مثال داریم: 

 Þ  

وجه مقابلوجه

16
35
24

�

حالت سوم: دو نمای داده‌شده از تاس، دو عدد مشترک داشته باشند: در این حالت، دو عدد غیر‌مشترک روبه‌روی هم قرار می‌گیرند 
و هر‌کدام از وجه‌هایی که دیده نمی‌شوند، امکان دارد مقابل هر‌کدام از وجه‌های مشترک قرار بگیرند. به طور مثال، داریم: 

           Þ     

وجه مقابلوجه

15
4 یا 26
4 یا 36
2 یا 43
2 یا 63

�
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گام اول: طبق نمای اول و دوم تاس )از سمت چپ(، عدد 2 با اعداد 3، 5 و 6 مجاور است.

گام دوم: دو نمای اول و سوم در دو وجه 3 و 5 مشترک هستند، پس طبق حالت سوم درس‌باکس، دو عدد 2 و ? که غیرمشترک 

هستند، روبه‌روی هم قرار می‌گیرند؛ بنابراین طبق گام قبل، عدد ? یکی از اعداد غیرمجاور 2، یعنی 1 یا 4 می‌تواند باشد. حالت‌های 

ممکن را می‌نویسیم: 

        :حالت اول 

مجموع وجه‌های مقابلوجه مقابلوجه

2 ? = 13
7 یا 49 یا 36
9 یا 411 یا 56

�

       :حالت دوم

مجموع وجه‌های مقابلوجه مقابلوجه

2 ? = 46
4 یا 19 یا 36
6 یا 111 یا 56

�

گام سوم: در گام قبل برای هر دو حالت جدولی رسم شده که مجموع اعداد وجه‌های مقابل را در تاس نشان می‌دهد، در این ستون 

از جدول در هیچ حالتی عدد 5 ظاهر نشده است. پس مجموع اعداد در وجه‌های مقابل در این تاس قطعاً عدد 5 نمی‌تواند باشد.
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

در الگوی تصویری زیر، کدام مکعب روبیک الگو را به درستی تکمیل می‌کند؟ 

 �

  )2 		   )1

 )4 		   )3

 زیرمبحث: هوش فضایی ـ خلاقیت
با دیده‌شدن وجه جدید بتونین ترکیب رنگی بقیهء وجه‌ها رو  باید  الگوی حرکت مکعب روبیک رو پیدا کنین و توی هر مرحله 

مشخص کنین. 

گام اول: با توجه به الگوی داده‌شده به نظر می‌رسد که در مرحلهء اول چهار مکعب کوچک سمت راست به سمت جلو لغزانده شده‌اند 

و در مرحلهء بعدی چهار مکعب بالایی به سمت راست لغزانده شده‌اند و به همین ترتیب الگو ادامه پیدا کرده است. 

)1(                                   )‌2(                                    )3(                                  )4(                                   )5(                

پس در مرحلهء بعدی باید در شکل )5(، 4 مکعب سمت راست به جلو بلغزند تا شکل بعدی الگو به ‌دست بیاید. اما مشکل اصلی 

این‌جاست که رنگ‌های سه وجه دیگر مکعب روبیک دیده نمی‌شوند و با توجه به الگوی داده‌شده باید رنگ‌ها را مشخص کنیم تا 

بتوانیم شکل ادامهء الگو را بیابیم. 

گام دوم: در هر مرحله لغزش مکعب‌ها در الگو، تکلیف سه‌وجهی را که دیده نمی‌شود مشخص می‌کنیم. برای این منظور وجه‌های 

مکعب‌ها را شماره‌گذاری می‌کنیم: 

 �

)در هر مرحله شمارهء وجه‌هایی که تغییر نکرده‌اند را با رنگ بنفش نوشته‌ایم.( با توجه به شکل، تکلیف وجه‌های 23 و 22 روشن شد.

11161
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

�

تکلیف وجه‌های 14 و 15 روشن شد. حالا کافی است در آخرین مکعب الگو، 4 مکعب سمت راست به جلو بلغزند تا تصویر بعدی 

الگو به‌ دست بیاید:

�

پس گزینهء )3( درست است.
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

در شکل زیر، ابعاد یک تابلوی مستطیل‌شکل که در آن نورافکن نصب خواهد شد، آمده است. 

�

همان‌طورکه در شکل نشان داده شده است، دو لامپ مجاور به اندازة 20 سانتی‌متر از هم فاصله دارند. با توجه به توضیحات داده‌شده چند 

نور‌افکن در این محل نصب خواهد شد؟ 

10 )4 	15 )3 	18 )2 	20 )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ خلاقیت
n بگیرین و طول مستطیل‌ رو برحسب n بنویسین.  -1 تعداد لامپ‌ها رو n و تعداد فاصله‌های بین اون‌ها رو

) خواهد بود.  )n -1 گام اول: تعداد فاصله‌ها یکی کم‌تر از تعداد لامپ‌ها است. یعنی اگر n لامپ داشته باشیم، تعداد فاصله‌ها

20 است، پس:  cm 10 و فاصلهء بین دو لامپ cm گام دوم: اندازهء ضلع هر لامپ

 10 20 1 580 30 600 20n n n n+ - = Þ = Þ =( ) �

بنابراین در مجموع 20 لامپ در محل نصب خواهد شد. 

11261



122

99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

اگر در یک ساعت عقربه‌ای، 24 ساعت را مطابق شکل، تقسیم‌بندی کنیم و هر ساعت 120 دقیقه باشد، به پرسش‌های 113 و 114 پاسخ دهید. 

زاویۀ بین عقربه‌های ساعت‌شمار و دقیقه‌شمار در ساعت 16 و 40 دقیقه چند درجه است؟ 

 122 5/  )1

125 )2

 127 5/  )3

� 132 5/  )4

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ خلاقیت
اول مقدار جا‌به‌جایی عقربهء دقیقه‌شمار و ساعت‌شمار رو برحسب درجه تو یک ساعت به دست بیارین و بعد سراغ خواستهء مسئله برین.

گام اول: در ساعت داده‌شده، هر یک دقیقه، عقربۀ دقیقه‌شمار 3 درجه جابه‌جا می‌شود؛ زیرا:   

دقیقهزاویه )درجه(

360
120دقیقه‌شمار

31دقیقه‌شمار �

گام دوم: در این ساعت، هر یک ساعت که عقربۀ ساعت‌شمار 15 درجه حرکت می‌کند؛ زیرا: 

ساعتزاویه )درجه(

360
24ساعت‌شمار

15
1ساعت‌شمار �

0 درجه حرکت می‌کند:    125/ گام سوم: در این ساعت، هر یک دقیقه که عقربۀ دقیقه‌شمار حرکت می‌کند، عقربۀ ساعت‌شمار

دقیقهزاویه )درجه(

15
120ساعت‌شمار

0 125/ 1ساعت‌شمار �

0 درجه حرکت می‌کند، پس به ازای  125/ چون عقرب‌هء دقیقه‌شمار در هر دو دقیقه 3 درجه و عقربهء ساعت‌شمار به ازای هر دقیقه 

3 خواهد شد. 0 125 2 875
  - =/ / هر دقیقه فاصلهء آن‌ها 

گام چهارم: بنابراین فرمول زاویۀ بین عقربه‌های ساعت‌شمار و دقیقه‌شمار به صورت زیر می‌شود: 

= زاویۀ بین عقربه‌ها ´ ساعت -15 2´ دقیقه 875/ �

یا �

= زاویهء بین عقربه‌ها ´ ساعت -15 23´ دقیقه
8

�

16 طبق فرمول به‌دست‌آمده برابر است با:  40: ¢ گام پنجم: پس زاویۀ بین عقربه‌های ساعت‌شمار و دقیقه‌شمار در

= زاویۀ بین عقربه‌ها ´ - ´ = - =16 15 40
23

8
240 115 125 �

11361
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

طبق شکل زیر می‌توان زاویۀ بین عقربۀ ساعت‌شمار و دقیقه‌شمار را پیدا کرد: 

�
120 :زاویهء بین عقربه‌ها 5 125+ = �
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

بین 20 و 21 در چه ساعتی عقربه‌های ساعت‌شمار و دقیقه‌شمار روی هم قرار می‌گیرند؟

7 104 دقیقه
11

1( ساعت 20 و 

8 103 دقیقه
23

2( ساعت 20 و 

4 103 دقیقه
11

3( ساعت 20 و 

8 104 دقیقه�
23

4( ساعت 20 و 

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ خلاقیت

وقتی عقربه‌ها روی هم قرار می‌گیرند که زاویهء بین آن‌ها صفر باشد. طبق فرمول زاویهء بین عقربه‌ها که در پرسش قبل به دست 

آوردیم، داریم:

IÀï¾Mo£ø ¸ÃM á¾Ä»Hp SøIw ¾£Ã¤j15= ´ - ´ 23

8
�

Þ = ´ - ´0 20
23

8
15 ¾£Ã¤j �

Þ = ´ Þ = Þ =300
23

8

2400

23
104

8

23
¾£Ã¤j ¾£Ã¤j ¾£Ã¤j �

بنابراین گزینهء )4( درست است.
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

5 را تشکیل می‌دهند، قطعه‌های مجهول که این مربع را تکمیل می‌کنند، در کدام گزینه آمده‌اند؟  5´́ اگر دو شکل زیر با هم ترکیب شوند، یک مربع

 )1

 )2

�  )3

 )4

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ خلاقیت
90 ساعتگرد بچرخونین و بعد دوتا شکل رو کنار هم قرار بدین. تقارن نسبت به قطر رو بررسی کنین.  شکل سمت راستی رو

5 تشکیل شود: 5´ 90 ساعتگرد می‌چرخانیم و دو شکل را کنار هم می‌کشیم تا یک مربع  گام اول: شکل سمت راست را 

�

گام دوم: همان‌طور که می‌بینیم روی قطر رسم‌شده، شکل    قرار دارد، پس به جای ? روی قطر، باید این شکل قرار بگیرد. بقیهء 

شکل‌ها هم نسبت به این قطر، تکرار می‌شوند. پس مربع به صورت زیر می‌شود و شکل‌های مجهول مشخص می‌شوند:

            �

11561
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

گام سوم: بررسی گزینه‌ها:

گزینهء )1(: نماد پایین سمت چپ آن در شکل‌های مجهول نیست، پس این گزینه حذف می‌شود.

180 دوران دهیم، به صورت روبه‌رو می‌شود که با شکل این گزینه فرق دارد: گزینهء )2(: اگر شکل حاصل را 

�

گزینهء )3(: جهت شکل پایین سمت چپ این گزینه با شکل حاصل، فرق دارد؛ پس این گزینه هم حذف می‌شود.

به شکل گزینهء )4( درمی‌آید، پس همین  90 ساعتگرد، دوران دهیم  را  اگر شکل حاصل   :)4( گزینهء 

گزینه جواب است.

�
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

شکل مقابل یک 24 وجهی را نشان می‌دهد. کدام گزینه گستردة این شکل است؟ 

�

 )2 		  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: هوش فضایی ـ گستردهء احجام خاص
تعداد وجه‌ها رو بشمارین و به نحوۀ قرار گرفتنشون کنار هم توجه کنین. 

برای پیدا‌کردن گستردۀ یک حجم خاص، به‌جز بررسی بسته‌شدۀ گسترده‌های داده‌شده در گزینه‌ها و تصور فضایی آن‌ها می‌توانیم 
تعداد وجه‌ها را بشماریم یا اگر وجه خاصی وجود دارد، آن را مد نظر قرار دهیم و با توجه به آن بررسی کنیم. بهترین راه پاسخ‌دادن 

به این سؤالات هم، حذف گزینه است. 

گام اول: حجم داده‌شده دارای 24 وجه است که در همۀ گزینه‌ها هم 24 وجه داریم، پس با تعداد وجه‌ها نمی‌توانیم گزینه‌ای را حذف کنیم. 

گام دوم: اگر به حجم داده‌شده خوب دقت کنیم، می‌بینیم که از قطعاتی به صورت  تشکیل شده است. سعی می‌کنیم 

این شکل را در گسترده‌های داده‌شده در گزینه‌ها ایجاد کنیم. 

گزینۀ )1(: اگر یال‌های مشخص‌شده با فلش به هم بچسبند، 5 وجهی که کنار هم قرار می‌گیرند را خواهیم داشت: 

�

پس همین گزینه جواب است. 

گزینۀ )2(: چند وجه می‌مانند که نمی‌توانند مانند صورت مطلوب کنار هم قرار بگیرند. 

�

گزینۀ )3(: سایر وجه‌های باقی‌مانده نمی‌توانند مانند شکل مورد نظر کنار هم باشند. 

�

گزینۀ )4(: سایر وجه‌ها باقی می‌مانند که هر طور هم فرض کنیم، به شکل مطلوب نمی‌توانند کنار هم قرار بگیرند. 

�
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 تو سؤالات هوش فضایی، تجسم 
فضایی خیلی مهمه، زیاد تمرین کنین. 
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99        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )        ( تیزهوشان و نمونه‌دولتی ـ دفترچه )22(( آزمون شماره ) آزمون شماره ) 

در یک شهر کوچک مجموع کل دانش‌آموزان پسر و دختر 240 نفر است. به ازای هر معلم آقا برای پسرها، سه معلم خانم برای دخترها 

داریم و هر معلم فقط یک کلاس دارد. اگر تعداد دانش‌آموزان دختر و پسر در کلاس‌های مجزا برابر باشند و تعداد دانش‌آموزان پسر در هر 

کلاس از دو برابر تعداد کل معلمان آقا بیشتر و تعداد کل معلمان خانم از تعداد دانش‌آموزان دختر هر کلاس بیشتر باشد، تعداد کل معلمان 

خانم چه‌قدر بیشتر از تعداد دانش‌آموزان دختر هر کلاس است؟ 

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ خلاقیت
+ تعداد کل دانش‌‌آموزان پسر« شروع کنین و مرحله‌به‌مرحله جای  = تعداد کل دانش‌آموزان دختر از تساوی »تعداد کل دانش‌آموزان 
هر‌کدام عدد یا عبارت مساوی با اون رو قرار بدین تا به یه تساوی که برحسب دانش‌آموزان هر کلاس و تعداد معلم‌های آقا هست برسین. 

گام اول: تعداد کل دانش‌آموزان، برابر مجموع کل دانش‌آموزان دختر و پسر است. از طرفی تعداد کل دانش‌آموزان دختر، برابر تعداد 

دانش‌آموزان دختر هر کلاس، ضربدر تعداد کلاس دخترها و به همین ترتیب برای پسرها است، پس داریم: 

= تعداد کل دانش‌آموزان  + تعداد کل دانش‌آموزان دختر تعداد کل دانش‌آموزان پسر �

Þ = ´·Hp¼¶AïyºHj ®¨ jHk÷U IÀoTij t°¨ jHk÷U ·Hp¼¶AïyºHj jHk÷U

t°¨̈ oÀ oTij 

IÀovQ t°¨ jHk÷U  ·Hp¼¶AïyºHj jHk÷U

t°¨ oÀ ovQ

+ ´
�

گام دوم: چون مجموع کل دانش‌آموزان 240 نفر است و هر معلم فقط یک کلاس دارد، پس تعداد کلاس‌های دخترها و پسرها به‌ 

ترتیب با تعداد معلم‌های خانم و تعداد معلم‌های آقا برابر است، در نتیجه می‌توانیم بنویسیم: 

 240 = ´ تعداد معلم‌های خانم + تعداد دانش‌آموزان دختر هر کلاس ´ تعداد معلم‌های آقا تعداد دانش‌آموزان پسر هر کلاس �

گام سوم: در صورت سؤال گفته به ازای هر معلم آقا، سه معلم خانم داریم، پس می‌توانیم به جای تعداد معلم‌های خانم، تعداد 

´3 را قرار دهیم.  معلم‌های آقا

 240 3= ´ ´ تعداد معلم‌های آقا + تعداد دانش‌آموزان دختر هر کلاس ´ تعداد معلم‌های آقا تعداد دانش‌آموزان پسر هر کلاس �

گام چهارم: تعداد دانش‌آموزان دختر و پسر در کلاس‌های مجزا برابر است، بنابراین داریم: 

 240 3= ´ ´ تعداد معلم‌های آقا + تعداد دانش‌آموزان هر کلاس ´ تعداد معلم‌های آقا تعداد دانش‌آموزان هر کلاس �

 Þ = ´240 4 ´ تعداد معلم‌های آقا تعداد دانش‌آموزان هر کلاس �

 Þ =60 ´ تعداد معلم‌های آقا تعداد دانش‌آموزان هر کلاس �

گام پنجم: حالت‌های ممکن برای تعداد معلم‌های آقا و تعداد دانش‌آموزان هر کلاس مطابق جدول زیر است: 

تعداد معلم‌های آقا123456101215203060

603020151210654321
تعداد دانش‌آموزان هر 

کلاس 

606060606060606060606060
تعداد دانش‌آموزان هر 

´ تعداد معلم‌های  کلاس
آقا

گام ششم: تعداد دانش‌آموزان پسر در هر کلاس از دو برابر تعداد کل معلمان آقا بیشتر است، پس فقط حالت‌های سبز رنگ قابل 

قبول هستند: 

تعداد معلم‌های آقا123456101215203060

603020151210654321
تعداد دانش‌آموزان هر 

کلاس 

606060606060606060606060
تعداد دانش‌آموزان هر 

´ تعداد معلم‌های  کلاس
آقا

11761
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گام هفتم: تعداد کل معلمان خانم از تعداد دانش‌آموزان دختر هر کلاس بیشتر است پس فقط ستون مشخص‌شده )رنگ سبز 

پررنگ( قابل قبول است: 

تعداد معلم‌های آقا123456101215203060

تعداد معلم‌های خانم3691215183036456090180

603020151210654321
تعداد دانش‌آموزان هر 

کلاس 

606060606060606060606060
تعداد دانش‌آموزان هر 
´ تعداد معلم آقا کلاس

در نتیجه تعداد معلم‌های آقا 5 نفر، تعداد معلم‌های خانم 15 نفر و تعداد دانش‌آموزان هر کلاس 12 نفر است؛ بنابراین تعداد کل 

معلمان خانم )15 نفر( از تعداد دانش‌آموزان دختر هر کلاس )12 نفر( 3 نفر بیشتر است و گزینۀ )1( درست است. 
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یک مجتمع 12 واحدی، 4 طبقه و هر طبقه‌اش سه واحد دارد. 

y .خانوادة سمیعی سه واحد در طبقات 1، 3 و 4 دارند که زیر هم نیستند 

y .خانوادة محمدی سه واحد در طبقات 1، 2 و 4 دارند که زیر هم نیستند 

y .خانوادة فرزانه سه واحد در طبقات 1، 2 و 3 دارند که زیر هم نیستند 

y .خانوادة احمدی سه واحد در طبقات 2، 3 و 4 دارند که زیر هم نیستند 

اگر خانواده‌های سمیعی و فرزانه در طبقات مشترک همسایة هم باشند ولی خانواده‌های سمیعی و محمدی در هیچ طبقه‌ای همسایه هم نباشند، 

کدام گزینه همیشه درست نیست؟

1( خانواده‌های احمدی و سمیعی دقیقاً در دو طبقه با هم همسایه هستند. 

2( اگر خانوادة فرزانه یک واحد دقیقاً زیر واحد خانوادة سمیعی داشته باشند، آن‌گاه خانوادة فرزانه یک واحد هم دقیقاً زیر واحد 

خانوادة احمدی دارند.

3( اگر خانوادة محمدی دقیقاً ‌در دو طبقه با خانوادة فرزانه همسایه باشند، آن‌گاه واحدهای خانواده‌های احمدی و محمدی در دو 

طبقه پشت سر هم، زیر هم قرار می‌گیرند.

4( خانوادة فرزانه حداقل یک واحد دقیقاً زیر واحد خانوادة محمدی دارند.

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ چینش
از رسم جدول استفاده کنین. 

یکی از مباحث خاص استدلال و منطق، موضوع آرایش نشستن است و ما باید با توجه به اطلاعاتی که به ما داده شده است، افراد 
یا اشیاء را مرتب بچینیم. برای پاسخ‌گویی به این سؤالات، ابتدا اعضای گروه و اطلاعات آن‌ها را مرتب می‌کنیم و از اطلاعاتی که 

جای مشخص‌تری از عضو یا اعضایی را به ما می‌دهد شروع می‌کنیم، سپس به ترتیب جای سایر اعضا را هم مشخص می‌کنیم. 

4 رسم می‌کنیم و با توجه به اطلاعات آن را کامل می‌کنیم. با توجه به گزاره‌ها داریم:  3´ گام اول: برای 4 طبقهء 3 واحدی، یک جدول 

�

گام دوم: خانوادهء سمیعی و فرزانه در طبقات 1 و 3 مشترک هستند، پس طبق فرض، همسایه خواهند بود و حالت‌های زیر به 

وجود می‌آید که در قسمت‌های رنگ‌شده جای خانوادهء سمیعی و فرزانه می‌تواند جابه‌جا شود و ضمناً دقت می‌کنیم که واحدهای 

هیچ‌کدام از این افراد زیر هم نیستند:

حالت اولحالت دومحالت سومحالت چهارم

11861
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گام سوم: طبق حالت‌های گام دوم و توضیحات گام اول، خانوادهء احمدی در طبقهء سوم، واحدی دارد و برای آن فقط یک جای خالی 

در هر حالت وجود دارد. از طرفی آقای محمدی هم در طبقهء اول طبق شرط مسئله نباید با خانوادهء سمیعی همسایه باشد، پس:

حالت اولحالت دومحالت سومحالت چهارم

گام چهارم: با مشخص‌شدن ترتیب در طبقه‌های اول و سوم، از شرط زیر هم نبودن واحدهای یک خانواده استفاده کرده و ابتدا 

واحد فرزانه در طبقهء دوم و سپس واحد خانوادهء سمیعی در طبقهء چهارم و در نهایت واحدهای خانواده‌های محمدی و احمدی را 

مشخص می‌کنیم:

حالت اولحالت دومحالت سومحالت چهارم

گام پنجم: اگر به حالت‌های به‌دست‌آمده در جدول بالا دقت کنید، حالت‌های دوم و چهارم و حالت‌های اول و سوم یکسان هستند، 

پس فقط دو حالت با توجه به شرط‌های مسئله داریم:

حالت اول نهاییحالت دوم نهایی

گام ششم: گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:

گزینهء )1(: این گزینه درست است. در هر دو حالت نهایی در گام قبل، در طبقات سوم و چهارم، خانواده‌های احمدی و سمیعی 

همسایه هستند.

گزینهء )2(: این گزینه درست است. در حالت اول نهایی، خانوادهء فرزانه واحدی دقیقاً زیر خانوادهء سمیعی ندارد اما در حالت دوم نهایی، 

خانوادهء فرزانه دقیقاً واحدی زیر خانوادهء سمیعی دارد. در این حالت خانوادهء فرزانه یک واحد هم دقیقاً زیر خانوادهء احمدی دارد.

گزینهء )3(: این گزینه نادرست است. در حالت‌های اول و دوم نهایی، محمدی و فرزانه در طبقات اول و دوم همسایه‌اند اما در حالت  

اول نهایی، خانوادهء احمدی و محمدی در دو طبقه زیر هم واحدی ندارند، )در حالت دوم نهایی، احمدی و محمدی در دو طبقه زیر 

هم واحد دارند( پس این گزینه همیشه درست نیست. گزینهء )4(: این گزینه درست است. در حالت اول نهایی، خانوادهء فرزانه 2 واحد 

زیر خانوادهء محمدی دارند. در حالت دوم نهایی هم خانوادهء فرزانه 1 واحد زیر خانوادهء محمدی دارند، پس این گزینه درست است.
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با توجه به توضیحات زیر، به پرسش‌های 119 تا 121 پاسخ دهید.

12 دوست صمیمی برای تماشای یک فیلم هیجان‌انگیز به سینما رفتند و در 4 ردیف و 3 ستون پشت ‌سر هم 
نشستند. در مورد نحوۀ نشستن آن‌ها اطلاعات زیر را داریم: 

 رضا تنها در مجاورت فرهاد، زانیار و کامران نشسته است. 
 سپهر پشت سر پیام و در مجاورت یاسین نشسته است. 

 قاسم و کامران بیشترین فاصله را از یکدیگر دارند. �
 محمد سمت چپ پیام و پشت سر فرهاد نشسته است. 

 فرهاد و محمد با 4 نفر مجاور هستند. 
 علی و عرفان در یک ردیف هستند اما مجاور هم نیستند. 

چه کسی قطعاً مجاور هادی نیست؟

4( پیام  3( عرفان 	 2( قاسم 	 1( محمد 	

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ جدول‌های منطقی
3 بکشین و با توجه به اطلاعات به ترتیب جای افراد رو مشخص کنین.  4´ یه جدول

در تیپ سؤالات جدول‌های منطقی، چند جمله، عبارت و اطلاعاتی داریم که برای پاسخ‌دادن به سؤال، باید آن‌ها را در جدول مرتب 
کنیم. مرحله‌به‌مرحله از اطلاعاتی که دادهء بیشتری به ما می‌دهند شروع می‌کنیم و جلو می‌رویم تا حالت‌های ممکن را نتیجه بگیریم 

و بتوانیم به سؤالات پاسخ دهیم. 

3 می‌کشیم و جای افراد را با توجه به اطلاعات  4´ گام اول: یک جدول

مشخص می‌کنیم. از جمله‌ای که اطلاع دقیق‌تری برای جای یک نفر به 

ما می‌دهد، شروع می‌کنیم. در جملهء پنجم گفته »فرهاد و محمد با 4 نفر 

مجاور هستند«، پس این دو نفر در یکی از دو جای مشخص‌شده قرار دارند. 

�

گام دوم: در جملهء چهارم گفته »محمد سمت چپ پیام و پشت سر فرهاد 

نشسته است.«، پس محمد در ردیف سوم و فرهاد در ردیف دوم است و 

جای پیام هم مشخص می‌شود. از طرفی طبق جملهء اول »رضا تنها در 

مجاورت فرهاد، زانیار و کامران نشسته است.«، پس باید در جایی کنار 

فرهاد باشد که فقط دو نفر دیگر بتوانند کنار او باشند )به‌جز پیام(، پس 

روی یکی از دو صندلی مشخص‌شده نشسته است. 

گام سوم: در جملهء دوم داریم »سپهر پشت سر پیام و در مجاورت یاسین 

نشسته است.«، پس جای آن‌ها هم مشخص می‌شود، از طرفی در جملهء 

سوم آمده که »قاسم و کامران بیشترین فاصله را از یکدیگر دارند«، پس 

جای آن‌ها هم در ردیف اول و آخر در سمت راست و چپ است و چون 

کامران باید کنار رضا باشد، پس کامران و رضا در ردیف اول می‌نشینند 

و جای این سه نفر هم معلوم می‌شود. همین‌طور طبق جملهء اول جای 

زانیار در ردیف اول در کنار رضا خواهد شد.

11961
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گام چهارم: در جملهء ششم آمده که »علی و عرفان در یک ردیف هستند، 

اما مجاور هم نیستند.« تنها ردیفی که دو جای خالی دارد، ردیف دوم 

است، پس حالت مقابل را داریم:

جای یک نفر خالی می‌ماند که چون در صورت سؤال گفته »هادی«، پس 

نفر آخر هادی است که در ردیف سوم در جای باقی‌مانده قرار می‌گیرد. 

�

گام پنجم: طبق جدول گام قبل، هادی در کنار »محمد«، »قاسم« و »علی« یا »عرفان« است و طبق گزینه‌ها قطعاً کنار »پیام« نیست. 

بنابراین گزینهء )4( درست است. 
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چه کسی هم در مجاورت علی و هم در مجاورت عرفان نشسته است؟ 

4( قاسم  3( فرهاد	 2( محمد	 1( زانیار 	

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ جدول‌های منطقی
3 بکشین و با توجه به اطلاعات به ترتیب جای افراد رو مشخص کنین.  4´ یه جدول 

در تیپ سؤالات جدول‌های منطقی، چند جمله، عبارت و اطلاعاتی داریم که برای پاسخ‌دادن به سؤال، باید آن‌ها را در جدول مرتب 
کنیم. مرحله‌به‌مرحله از اطلاعاتی که دادهء بیشتری به ما می‌دهند شروع می‌کنیم و جلو می‌رویم تا حالت‌های ممکن را نتیجه بگیریم 

و بتوانیم به سؤالات پاسخ دهیم. 

طبق جدول سؤال قبل، علی و عرفان در هر جایی باشند، تنها »فرهاد« است که در مجاورت هر دو نشسته است. پس گزینهء )3( 

درست است.

12061
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کدام گزینه قطعاً نادرست است؟ 

1( پیام،‌ محمد و هادی در یک ردیف هستند. 

2( زانیار، عرفان، هادی و قاسم در یک ستون پشت سر هم نشسته‌اند. 

3( کامران، علی، پیام و سپهر در یک ستون هستند. 

4( هادی، محمد و فرهاد در یک ردیف هستند. 

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ جدول‌های منطقی
3 بکشین و با توجه به اطلاعات به ترتیب جای افراد رو مشخص کنین.  4´ یه جدول 

در تیپ سؤالات جدول‌های منطقی، چند جمله، عبارت و اطلاعاتی داریم که برای پاسخ‌دادن به سؤال، باید آن‌ها را در جدول مرتب 
کنیم. مرحله‌به‌مرحله از اطلاعاتی که دادهء بیشتری به ما می‌دهند شروع می‌کنیم و جلو می‌رویم تا حالت‌های ممکن را نتیجه بگیریم 

و بتوانیم به سؤالات پاسخ دهیم. 

از جدول سؤال 119 استفاده کرده و گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم: 

گزینهء )1(: درست است. پیام، محمد و هادی در دریف سوم هستند. 

گزینهء )2(: اگر عرفان در ردیف دوم و ستون اول از چپ، نشسته باشد، این گزینه هم درست می‌شود. 

گزینهء )3(: اگر علی در ردیف دوم و ستون سوم از چپ، نشسته باشد، این گزینه هم درست می‌شود. 

گزینهء )4(: هادی و محمد در یک ردیف هستند ولی فرهاد با آن‌ها در یک ردیف نیست، پس این گزینه قطعاً نادرست است. 

12161
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در یک بازارچة خیریه 52 نفر شرکت کرده‌اند. از شرکت‌کنندگان زن، نفر اول 1، نفر دوم 2، نفر سوم 3 و به همین ترتیب نفر آخر نصف 

2 از غذاها را چشیده 
3

تعداد غذاها را چشیده است. از شرکت‌کنندگان مرد، نفر اول 5، نفر دوم 6، نفر سوم 7 و به همین ترتیب نفر آخر

است. اگر در بازارچه به اندازة کافی غذا و تنوع غذایی وجود داشته باشد، چند زن در این بازارچة خیریه شرکت کرده‌اند؟ 

18 )4 	20 )3 	21 )2 	24 )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ خلاقیت
تعداد زن‌ها رو x و تعداد مردها رو y فرض کنین و تعداد غذاهایی که چشیده‌اند رو برحسب x و y بنویسین. 

گام اول: فرض می‌کنیم در این بازارچه x زن و y مرد شرکت کرده باشند. با توجه به داده‌های مسئله غذاهایی که آن‌ها چشیده‌اند 

به صورت زیر خواهد بود: 
زنمرد

 1 5® 1 1®

 2 6® 2 2®

 3 7® 3 3®

 

 y y® + 4 x x® �

2x خواهد بود. اگر آخرین مرد نیز گام دوم: با توجه به این‌که آخرین زن، نصف تعداد غذاها را چشیده است، پس تعداد غذاها 

2 تعداد غذاها را چشیده باشد، خواهیم داشت: 
3

 2
3

2
4

3
´ =x x �

4 از غذاها را چشیده است، در نتیجه داریم: 
3

x یعنی مرد آخر، مزهء 

 y x y x+ = Þ = -4
4

3

4

3
4 �

گام سوم: مجموع تعداد زنان و مردان 52 نفر است، پس: 

 x x x x+ - = Þ = Þ =4

3
4 52

7

3
56 24 �

بنابراین تعداد زنان 24 نفر و تعداد مردان 28 نفر است. 
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 7 5 4 7 6 7 6, , , , , , از صحرا و 7 نفر دیگر پرسیده شد که چند‌تا از 6 نفر دیگر و صحرا را می‌شناسند و جواب‌های 7 نفر به‌جز صحرا اعداد

بود. حداکثر چند نفر از این 7 نفر صحرا را می‌شناسند؟ 

 6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ خلاقیت
از افرادی که 7 نفر رو می‌شناسن، شروع کنین. 

گام اول: اعداد داده‌شده را از بزرگ به کوچک مرتب می‌کنیم: 

 7 7 7 6 6 5 4, , , , , , , HodÅ �

سه نفری که 7 نفر را می‌شناسند، حتماً صحرا و بقیه را می‌شناسند، پس آن سه نفر حذف شده و از تعداد افرادی که بقیه را 

می‌شناسند، سه نفر کم می‌شود: 

 
oÿº 3

HodÅ HodÅ7 7 7 6 6 5 4 3 3 2 1, , , , , , , , , , ,Þ
­ �

گام دوم: چون حداکثر نفراتی که صحرا را می‌شناسند، می‌خواهیم، دو نفر باقی‌مانده‌ای که 3 نفر را می‌شناسند، یکی از آن 3 نفر 

oÿº 5را صحرا در نظر می‌گیریم و داریم:

HodÅ HodÅ3 3 2 1 1 0, , , , , ,Þ
­

�

گام سوم: یک نفر باقی می‌ماند که با یک نفر دیگر آشنا است و قطعاً آن یک نفر، صحرا است:
1, HodÅ

oÿº 6

¯ �

بنابراین حداکثر 6 نفر صحرا را می‌شناسند.
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در دنیای امروز، بسیاری از افراد درگیر مسائل مختلفی هستند که گاه موجب استرس و نگرانی می‌شود. یکی از مهم‌ترین عواملی که می‌تواند 

به کاهش این فشارهای روانی کمک کند، تقویت مهارت‌های مقابله‌ای است. این مهارت‌ها به افراد امکان می‌دهند تا در شرایط سخت، 

آرامش خود را حفظ کرده و به جای واکنش‌های فوری و احساسی، راه حل‌های منطقی پیدا کنند. با یادگیری روش‌های درست مدیریت 

استرس و توسعة توانایی‌های شخصی، افراد قادر خواهند بود تا با مشکلات زندگی به روشی مؤثرتر و سازنده‌تر برخورد کنند. 

کدام عنوان بهترین توصیف را از مضمون متن ارائه می‌دهد؟ 

2( چالش‌های روانی و تأثیرات آن بر افراد  1( مدیریت استرس و تقویت مهارت‌های مقابله‌ای 	

4( راهکارهای رسیدن به آرامش در زندگی  3( مهارت‌های مقابله‌ای در زندگی روزمره 	

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ عنوان متن
جزئیات متن رو در نظر نگیرین و با توجه به کلیت موضوع، عنوان مناسب رو انتخاب کنین. 

برای این‌که بدانیم یک متن دربارهء چه چیزی صحبت می‌کند، باید یک »درک کلی« از آن داشته باشیم. این درک کلی را حتی 
می‌توانیم با یک مرور چشمی و سریع به دست بیاوریم. درک کلی از متن، موضوع و عنوان متن را مشخص می‌کند.

مثلاً وقتی می‌گوییم »در مدرسهء آفرینش، مراسم اعلام نتایج انتخابات شورای دانش‌آموزی، با شرکت دانش‌آموزان و اولیا و مربیان، 
در کلاس جوانه‌ها برگزار شد« با این‌که متن، به »مدرسهء آفرینش« و »کلاس جوانه‌ها« و حضور »اولیا و مربیان« اشاره می‌کند، اما 
حرف اصلی متن، هیچ‌کدام از این‌ها نیست! موضوع اصلی، »برگزاری مراسم اعلام نتایج انتخابات شورای دانش‌آموزی« است. به 
کلمه یا عبارتی که منظور متن و موضوع اصلی آن را بیان می‌کند، »عنوان متن« می‌گوییم. برای فهمیدن عنوان متن، با خودمان 

می‌گوییم: »اگر متن فقط یک منظور اصلی و مهم داشته باشد، آن کدام است؟«

در  تا  می‌کنند  کمک  افراد  به  مهارت‌ها  این  دارد.  تمرکز  استرس  مدیریت  نحوهء  و  مقابله‌ای  مهارت‌های  تقویت  اهمیت  بر  متن 

شرایط سخت‌ آرامش خود را حفظ کرده و به شیوه‌ای منطقی با مشکلات برخورد کنند. گزینۀ )1( دقیق‌ترین عنوانی است که به 

این موضوع پرداخته، زیرا هم به مهارت‌های مقابله‌ای و هم به مدیریت استرس اشاره می‌کند. سایر گزینه‌ها یا به جزئیات فرعی 

پرداخته‌اند یا تمرکز کم‌تری بر کل موضوع اصلی متن دارند. 
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 توی سؤالاتی که دربارهء 
باید  می‌پرسن  متن  عنوان  و  موضوع 
گزینه‌ای رو انتخاب کنیم که جامع‌تره 

و موضوع کلی‌تری رو در ‌بر‌ می‌گیره.
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انقلاب صنعتی که در اواسط قرن 18 در بریتانیا آغاز شد، یکی از بزرگ‌ترین تحولات تاریخ بشری به شمار می‌رود. این انقلاب نه‌تنها باعث 

تغیرات عمده در شیوه‌های تولید و اقتصاد شد. بلکه به طرز چشمگیری بر زندگی اجتماعی و فرهنگی مردم تأثیر گذاشت. ورود ماشین‌آلات 

و فناوری‌های جدید موجب افزایش تولید و کارآمدی در صنایع مختلف شد و در عین حال، باعث رشد سریع شهرنشینی و ایجاد طبقة 

کارگر شد. با این حال، این تحولات اقتصادی همراه با مشکلات اجتماعی و زیست‌محیطی بسیاری بود، از جمله بهره‌کشی از کارگران و 

شرایط نامساعد کاری در کارخانه‌ها. انقلاب صنعتی به رغم پیشرفت‌های اقتصادی، چالش‌های جدیدی را در زمینه‌های حقوق بشر و عدالت 

اجتماعی به وجود آورد. 

نتیجه‌گیری اصلی این پاراگراف کدام است؟ 

1( انقلاب صنعتی به پیشرفت اقتصادی و فناوری و مشکلات ناچیزی منجر شد. 

2( انقلاب صنعتی با مشکلات اجتماعی و زیست‌محیطی همراه بود. 

3( شرایط کاری در کارخانه‌ها در دوران انقلاب، نسبت به قبل بهبود یافته بود. 

4( انقلاب صنعتی تأثیر عمده‌ای بر ساختار اجتماعی جوامع نداشت. 

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ نتیجهء متن
تو درک متن‌ها، گزینه‌های خیلی کلی، برای رد‌کردن می‌تونن انتخاب‌های خوبی باشن. 

در یکی از تیپ سؤالات مهم هوش کلامی، یک متن داده می‌شود که مطالب مختلفی در آن بیان شده است و شما باید نتیجه‌گیری 
درست را از بین گزینه‌ها انتخاب کنید. دقت کنید که در هنگام انتخاب نتیجۀ متن، فقط و فقط مطالب مطرح‌شده در متن را در 

نظر بگیرید و برداشت و ذهنیت قبلی خود را در انتخاب گزینه دخالت ندهید. 

گاهی اوقات در متن به موضوع یا عبارتی مستقیماً اشاره شده است و سؤال هم همان را به ‌طور مستقیم می‌پرسد که در این حالت 
جواب‌دادن به سؤال، سخت نیست. اما گاهی اوقات هم نتیجۀ متن که در گزینه‌ها مطرح شده به‌ طور مستقیم از خود متن‌ قابل برداشت 

نیست و لازم است اطلاعات مختلف متن را در کنار هم قرار داده و از آن‌ها نتیجۀ منطقی بگیرید تا بتوانید به سؤال پاسخ بدهید.

متن بر این نکته تأکید دارد که انقلاب صنعتی با وجود آن‌که به پیشرفت‌های اقتصادی و فناوری منجر شد، اما مشکلات اجتماعی 

و زیست‌محیطی زیادی مانند بهره‌کشی از کارگران و شرایط نامناسب کاری به دنبال داشت. گزینهء )2( به درستی این نکته را بیان 

می‌کند. سایر گزینه‌ها یا ساده‌سازی می‌کنند یا نتیجه‌گیری نادرستی از متن دارند. 
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از  نتیجه‌گیری  سؤال   
متن، از تیپ‌های مهم آزمون سمپاده 
کار  اون‌ها  به  جواب‌دادن  معمولاً  که 
با  رو  نیست فقط کافیه متن  سختی 
تمرکز بخونین و نتیجه‌ای که از متن 
می‌گیرین رو از بین گزینه‌ها انتخاب 
کنین. یادتون باشه توی انتخاب گزینۀ 
از  بعد  حتماً  و  نکنین  عجله  درست 
درست  گزینۀ  گزینه‌ها،  همۀ  خوندن 
رو انتخاب کنین و علامت بزنین. سال 
توی  تیپ  این  از  سؤال  ‌2تا   ،1401

آزمون سمپاد مطرح شده بود! 
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